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^ pénzügyi bizottság jelen­
tése.

jó jelnek akarjuk tekinteni a kérkedés­
ek azt a minden látszatát kerülni törekvő, 

mondhatnék csaknem szerény hangot, mely- 
Ivel a képviselöház pénzügyi bizottsága a 
jövő évi államháztartás letárgyalt költ- 
lé»előirányzatát bemutatja. Mikor még 
akasztó terjedelmű deíiczitek éktelenked­
tek budgeteinkben, s adósságot halmoztunk 
adósságra, s a legkétségbeesettebb eszkö­
zökhöz” kelle folyamodnunk, hogy legsürge- 
tögebb szükségleteinkre fedezetünk legyen, 
—" bizony mondjuk, sokkal fönnhéjázóbban 
hangzottak a pénzügyi bizottság jelentései.

lsem tudjuk, a magábaszállás érzetének 
tulajdonitsuk-e ezt a változást, mely beis­
meri, hogy ez az eredmény óriási erőfe­
szítésébe került az országnak s magára 
még igy is nagyon sokáig váratott? Vagy 
talán a kétkedésnek, ha vájjon a tényle­
ges eredmények a zárszámadásokban iga­
zolni fogják-e az előirányzat számításait 
egészükben s főbb tételeikben? Vagy an­
nak a tudatnak, hogy a nem egész egy 
félmillió különbözeiig helyreállított egyen­
súly állami háztartásunkban még olyan 
zsenge csemete, melyet minden hűvösebb 
szellőtől gondosan oltalmaznunk keilend 
még huzamos ideig, pedig ki a megmond­
hatója, hogy ez alatt a félt szellő helyett 
nem zudul-e a nyakunkba orkán?

Valószínű, hogy a pénzügyi bizottság 
mindezekre gondolt s ez tanácsolta neki, 
hogy a költségelőirányzatot ne üdvözölje 
azzal a kitörő örömmel, melyet egy nagy 
veszélyből való kiszabadulás teljes bizo­
nyossága jogosulttá tenne.

Mert valóban a kiszabadulás sem teljes­
nek, sem bizonyosnak még nem tekinthető 
s tartósságot is csak a legszigorúbb óva­
tosság s a viszonyoknak tölünk részben 
még csak nem is függő oly kedvezése 
mellett Ígér, a melyet lehetetlen akár a 
politikai, akár a pénzügyi számítások kö­
rébe megbízható tényezőnek lölvenni.

Volt már alkalmunk elmondani, mit tar­
tunk a költségelőirányzatban mutatkozó 
deliczit jelentéktelennek hirdetett voltáról. 
Elmondtuk őszintén, hogy az igy csak fik­
tiv. a valóságos hiány az állami birtokok 
eladásából fedezendő összeggel szaporodik. 
Rámutattunk a költségelőirányzatnak több 
oly tételére, melyek a bevételek rovatában 
csökkenni fognak s végre eltűnnek magok­
tól és másokra, a melyeket okvetetlenül ki 
kell küszöbölni onnan, mert nem méltók 
arra, hogy egy állam rendes bevételei közt

foglaljanak helyet. S ebben nekünk im a 
pénzügyi bizottság jelentése is igazat szol­
gáltat.

De vannak tételek azonfölül, a melyeket 
alig lehet joggal abban a kétséget kizárni 
akaró értékben elfogadni, mint a melyek 
a költségvetésben szerepelnek. A konver­
zió s annak szerencsés és gyors lebonyo­
lítása kétségtelen könnyebbséget szerez 
ugyan: valódi tiszta haszna azonban csak 
az a rész, mely a hitelviszonyok javulásá­
nak köszönhető, a többi túlnyomó nagy 
része csak átutalása a tehernek arra a 
későbbi nemzedékre, mely azt e pénzügyi 
művelet nélkül már nem lett volna kény­
telen viselni. A jövendőnek leszámítolása 
pedig nem mindig nyereség.

Hogy az italmérési regále megváltásából 
az államkincstárra majd haszon hárul, azt 
kétségbe vonni nem akarjuk. Félő azon­
ban, hogy úgy, a mint keresztülviszik, az 
általa másutt okozott kárral ez a haszon 
nem lesz a kellő arányban. Féltjük a vá­
rosokat, melyeknek bőrére ez az alku ke- 
resztülhajtátik s melyek jelentékeny részé­
től lesznek megfosztva azoknak az eszkö­
zeiknek, melyek anyagi boldogulásuknak 
egyik alapját, emelkedésüknek biztosítékait 
képezték. Tömérdek városból hangzik már 
a panasz, hogy tekintve az italmérési re- 
gálejövedelem emelkedő irányzatát az ál­
lam sehol sem váltotta meg azt valódi 
értékén; ellenben a mikor bérbe vételre 
visszakinálja nekik : sokkalta többet köve­
tel, mint a mennyit azok kivenni remél­
hetnek belőle. Vesztenek a réven, veszte­
nek a vámon, s ki mondja meg, hogy ez 
a kettős veszteség, mely mindannyiukat 
érzékenyen sújtja, egyiküket-másikukat nem 
teszi-e föladataik, hivatásuk betöltésére is 
képtelenné, a mi bizony végső elemzésben 
az adózási képességre is visszahathat s 
hol van akkor a csorbítatlan kincstári 
haszon ?

Attól tartunk, mig most is tulvérmes az 
állami rendes bevételi források fejlődési ké­
pességébe vetett remény. Nehánya, hogy 
csak a legjelentékenyebbek egyikét, a szesz­
adót említsük, kipróbálva nincs, — az eddig 
tett rövid tapasztalat pedig fájdalom inkább 
nekünk ad igazat.

De a mily mértékben túlságosnak látszik 
előttünk a várakozás a bevételek termé­
szetes emelkedése iránt: ép oly katego­
rikusnak látszik a föltevés, hogy kiadásaink 
pedig nem fognak jelentékenyen emelkedni, 
hanem megmaradnak a mai színvonalhoz 
közel.

Már pedig ez megfoghatatlan egy föl­
tevés.

A múlt arra tanít, hogy sokkal nagyobb 
arányban emelkednek kiadásaink, mint be­
vételeink. Fordulópontra e költségvetéssel 
még nem jutottunk s ez a veszedelem még 
továbbra is fenyeget. Értjük mi azt, hogy 
a pénzügyi bizottság még a jövőre is nagy 
önmérsékletet tanácsol s előre is szembe 
száll azzal a fölmerülhető követeléssel, 
hogy: nincs deficzit, hajrá, könnyebben 
költhetünk. Magunk sem javasolhatunk egye­
bet, mint a minueziákig menő óvatosságot 
a költekezésben.

Ámde az állam, élő organizmus s a mi 
államunké, reméljük, a növés stádiumában 
van: lehet-e ezt a növést megakasztani, 
vagy ráparancsolni, hogy lassúbb legyen ? 
Lehet, igen is, — de abból aztán az orga­
nizmus visszasorvadása következik, a mit 
senki nem akarhat. Szabhatunk magunkra 
mérsékletet s a hol azt veszély nélkül te­
hetjük, szabjunk is. De vannak irányzatok, 
a melyekben a természetes fejlődést meg­
állítani nemcsak hogy nem tanácsos, de nem 
is lehetséges.

A mi az igazságügy terén tervezte­
tik, nem gondoltak még rá, hogy az 
pénzbe, sok pénzbe kerül? S nincsenek 
már okvetetlenül pótlásra szoruló mulasz­
tásaink a közélet annyi más terén, a köz­
gazdaság minden ágazatában, a kultúra 
körül, — a melyek nem engednek magokra 
váratni semmi szin alatt, hanem tekintetbe 
vételt követelnek?

Jó, tekintsük mindezt a jövő zenéjének 
s olyan valaminek, a mit munkába venni, 
vagy elodázni egészen a kényünk-kedvünk- 
töl függ.

De vannak ám elvállalt kötelezettségek 
is, a melyek terhe alól nem szabadulha­
tunk többé, akármit teszünk. Egyre ezek 
közül a pénzügyi bizottság jelentése is rá­
mutat. A nyugdijak ijesztő mértékű emel­
kedésére. Itt hiába köti a bizottság a mi­
niszter szivére, hogy kegyelmi és méltá­
nyossági okoknak a számbavételénél szűk 
marku legyen. Ezek nem fognák a helyre­
állt. egyensúlyt fölbillenteni. Magok a szer­
zett jogok nőnek meg rohamosan, a me­
lyeket csökkenteni nem lehel;. Nem szá­
mítva az átörökölt nyugdíjasokat, az uj 
alkotmányosság hivatalnokainak ma még 
legföljebb huszonkét éves nyugdíjigényük 
lehet, mig csaknem ugyanannyi ideig nö. 
Majd ha a teljes nyugdij-igény kezdi pre- 
zentálgatni a váltóit, akkor fogjuk csak 
látni, hogy maga ez az egy tétel mekkora 
teher. Pedig nemcsak a mai létszámmal

lesznek azok, a kiknek az állam iránt vétlen birodalmi tanácsi választások állal voltaképen 
az eaves választókerületek arithmetikus viszonyává

nélkül szaporította. Ha jön az állami ad- 
minisztráczió, — hógörgeteg gyanánt sza­
porodik meg azok száma, a kik e czimen 
adósukká teszik az államot. Lesz egy má­
sodik hadsereg, mely tisztán az államon 
kénytelen megélni.

Hasonló dolgokat is jó számba venni a 
deficzit és adósságcsinálás nélküli költség- 
előirányzat fölötti örvendezés idején.

Budapest,
Ma este több óráig tartó 

volt.

nov. 13.
miniszteri tanácskozás

a közös képviselőtestülettől. A int továbbá or­
szágunknak az osztrák monarkhia többi tarto­
mányaihoz való viszonyát illeti , s nem \ e- 
szem ki a másik birodalmi félt sem, nem 
tagadható, hogy ez a viszony legkevésbé sem telel 
meg a mi nézeteinknek, s ha eljönne az idő, a mely­
ben0 kérdés tárgyává tennék a monarchia tartományai­
nak a kettős delegáczióban nyilvánuló mostani köte­
lékben való megmaradásának előnyösségei, a mi fej­
adatunk lesz odahatni, hogy az osztrák monarchiá­
nak egykori egysége helyreállittassék.

A főrendiházi közjogi és törvénykezési bizottsága 
ma délben Szlávy József koronaőr elnöklete alatt 
ülést tartott, melyben a telekkönyvi betétekre 
vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta és azt be­
ható tárgyalás után úgy általánosságban, mint részle­
teiben elfogadta. A kormány részéről Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter volt jelen. A bizottságban Jlud- 
nyánazky József br. jegyző vitte a jegyzői tisztet. —
Á főrendiház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 
órakor ülést tartott Zichy Ferencz gr. elnöklete alatt. 
Az ülésen Tisza Kálmán miniszterelnök és tekerte 
Sándor pénzügyminiszter voltak jelen a kormány^ ré­
széről. A bizottsággaz ö felsége udvartartásának 
költségei megállapításáról szóló (javaslatot és a 
zárszámadásokra vonatkozó képviselőházi határo­
zatot tárgyalta és rövid tárgyalás után úgy általános­
ságban mint részleteiben elfogadta.

Egy általunk már előbb említett legfelsőbb parancs 
következtében — mint értesülünk — a budai váriak­
ban, valamint a gödöllői királyi kastélyban az összes 
feliratok «császári és királyi» jelzéssel láttattak el. 0 
felsége továbbá elrendelte, hogy mindazokon az épü­
leteken, melyeket Magyarországban bir, magyar felira­
tok alkalmazandók. Ö felsége kabinetirodája a budai 
várban már magyar felirattal van megjelölve.

Ausztriában, még ma sem ritkák a centralista, az 
egységes Ausztriát, kívánó hangok. A csehországi 
tartomány gi/Ülés király-koronázási vitájában Schwar­
zenberg "Károly herezeg beszélt ily czcntralista 
szellemben. Beszédéből, a mely az ifjú cseheknek a 
cseh király koronázására vonatkozó indítványa ellen 
irányult, adjuk a következüket: A personal unió te­
rére nem követjük önöket sem a taktika, sem az önök 
által óhajtott czél tekintetében. Mi történelmi jogainkra 
való igényünkben nem fogjuk követni a magyarok példá­
ját. (Vyborne ! Egyes hangok: Sajnos!) A personal uniót 
előkészítő lépésül kell tekintenünk Ausztria szétbom­
lására s bukására, úgy kell azt tekintenünk mint az 
Ausztriát fenyegető legnagyobb veszedelmet. Ausztria 
s az azt alkotó összes tartományok csak addig állhat­
nak s maradhatnak fenn, a mig a vitális érdekek köl­
csönösen összefűzik e tartományokat. A personal unió 
azonban az érdekek e kötelékét s reciprocitását meg­
semmisíti. Oly felirati javaslat felelt, a mely a perso­
nal unióra utal s a mely a personal unióra törekvő 
párttól származik, — csak napirendre térhetünk. — 
A mostani alkotmány mellett leginkább az a körül­
mény ütközik a mi meggyőződésünkbe, hogy a királyságok 
s tartományok nem állnak úgy egymáshoz, mint azt 
az 1867. decz. 21-dik lörvényczikk megállapította, tud­
niillik mint önálló állami organizmusok, hanem a köz-

A szobrán,je felirata,
Mi a bolgár kérdés? Semmi egyéb, mint 

hogy a hatalmak fölösleges módon törik a 
bolgárok fejét. Bulgária mint állam lejjesen 
meg van alakulva, kormányzata igazgatása 
a legnagyobb rendben folyik, a iv3p leg­
jobb hasznát veszi alkotmányos intézmé­
nyeinek, hogy anyagi és szellemi erőben 
gyarapodjék és a czivilizáczióban elöha- 
ladjon. A milyen ifjú az állam, ma is a 
béke támaszának, az európai érdekek őré­
nek, a szerződéses jogállapotok és a nem­
zetközi egyensúly egyik nélkülözhetlen biz­
tositékának van általánosan elismerve. 
Nemcsak azért kell elfogadnunk a bolgá­
rok mai kormányzatát, mert úgy kívánja a 
nemzetek önrendelkezésének nagy elve, 
melynek tisztelete a modern európai poli­
tikának legfőbb törvénye, hanem akkor is, 
ha Európa Írná elő egyenest a bolgárok 
állami szervezkedésének minden lépését, 
épen azt kellene követelnie, a mit a bol­
gárok most önszántukból cselekesznek. Mi 
teszi hát a bolgárok állami létét örök meg­
oldatlan kérdéssé? Ezt kérdezheti jogos 
méltatlankodással a nemzeti szobranje, 
mely most Ferdinánd fejedelem trón- 
beszédére lelkes felirattal válaszolt és 
benne érthető türelmetlenségének is han­
got ad. A szobranje felirata l.ilcv'zi a re­
ményt, hogy a porta mint szuzerén hálá­
lom egyszer már meg fogja ragadni a kez­
deményezést Ferdinánd fejedelem elismer­
tetésére. Mit követelhet mást? A porta 
szentesítése ez a berlini szerződés által 
előirt követelmények elseje. De melyik lesz 
az utolsója, hogy a lejedelemválnszlás nem­
zetközileg érvényessé váljék? A ki ezt a 
szegény bolgároknak meg tudná mon­
dani!

A berlini szerződésnek a bolgár fejede­
lemválasztásra vonatkozó rendelkezése im­
már tökéletes abszurdummá váll minden 
érdekelt félre nézve. Ha csak a portától 
függene, vele nem volna sok bajuk a bol-

Anglia tengeri. ereje s annak 
erősbitóse.

Ily czim alatt jelent meg Dell’Adami Géza sor­
hajóhadnagytól, a ki a magyar közönség előtt s a 
delegacziók üléseiből is jól ismeretes, egy müvecske, 
melyben a jeles készültségü tengerésztiszt szakava­
tott tollal alapos képét adja Anglia tengeri erejenek 
és a parlament által a lefolyt ülésben megszavazott 
erősbitésének. Fontos lévén tudni, hogy egy jövendő 
európai barczi összeütközésben Anglia, mint kizá­
rólag tengeri hatalom, esetleg mily erőt küldhetné 
a harezba, Dell’Adami munkája ép alkalmas időben 
jelent meg és azzal kétségtelenül hasznos szolgála­
tot tett.

Mig a lontinentális államok — mondja szerzőnk 
- az általános védkötelezettség segélyével hadse­
regeik létszámát a múltban még csak nem is sej­
tett arányokban folyton növelték, addig Anglia hall­
gatva a manchesteri iskola kényelmes tanaira es 
bízva szigeti fekvésében, nemcsak, hogy szárazföldi 
hadseregét nem szaporította, hanem lóerejét, a Holtát 
is elhanyagolta és ha egyes hazafiak figyelmeztet­
ték a nemzetet, hogy veszélyes utón jár, szavuk 
nem talált visszhangra a gazdagság halmozásával 
elfoglalt nemzetnél.

Utóbb azonban e tekintetben változás állott be, 
minek oka ama körülményben keresendő, hogy a 
kontinentális államok nem állván meg szárazföldi 
hadseregeik óriási megszaporitásánál, tengeri hadi­
erejüket is nagy mértékben növelni igyekeztek, te­
vék ezt első sorban Franczia- és Oroszország «eze­
ket követte Olasz- és Németország. Abban, hogy a 
nemzet öntudatára jutott a veszélynek, főerdemuk 
van Brassey és Beretford lordoknak, kik, hogy an­
nál függetlenebbül fölléphessenek, a haditengerészeti 
szolgálatból kilépve? a sajtóban, gyűlésekben es a 
parlamentben emelték fel szavukat, küzdve a 
flotta erejének kellő mértékben való emelése mellett. 
Hangoztatták azt a helyes elvet, hogy ugyanakkép 
mint a múltban. Angliának képesnek kell lennie 
arra, hogy a két legerősebb tengeri hatalom egye­
sült flottáival sikeresen megküzdhessen. Értvén e 
két hatalom alatt első sorban Francziaországot, 
mely Anglia után a leghatalmasabb a tengeren és 
Oroszországot, mely ügy a balti mint a tekete ten­
geren folyton és nagy erömegfeszitessel növeli
flottáját. , , . ...

Ennélfogva, hogy Anglia aránylag«« tengeri erejet 
mérlegelhessük, össze kell azt hasonlítani a fran- 
cziák és oroszok együtte; erejével, szem előtt tart­
ván a hajók építési idejét, £ technika óriást és 
gyors haladásánál fogva a legújabbak leven a ka­
tonailag legértékesebbek is és kihagyván a számí­
tásból Angliának ama sok százra menu hadihajóját, 
nUyek a távoli gyarmatbirtokokat őrzik es külön­
ben sem használtathatnának háború esetén n euro-

tonnával, Oroszországra 2-13.840 tonnával. Oly 
hajókból, melyek alapos javítás után_ még jó 
szolgálatot tehetnének esik Angliára 5—33.720 
tonnával, Francziaországra 9—34,989 tonnával. 
Ebből következik, hogy a flottáknak magvát, 
t. i. a pánezélos csatahajókat illetőleg, Anglia 
nem üti meg a mondott két hatalom együt­
tes erejét; ez még világosabb lesz előttünk.
ha tekintetbe veszszük, hogy mig Franczia- 
ország ez idő szerint két uj csatahajót épit 21,426 
tonnával és Oroszország négyet, összesen 32,600 
tonnával, addig Angliában jelenleg egy sem épül.*) 

Partvédelmi pánczélosa Angliának 8 van 33,110 
tonna tartalommal, ámbár ezek az 1870—1879 
közti korszakból valók, mig Francziaországnak 14 
ily hajója van 41,496 tonnával, mind újabbak, 
Oroszországnak 7 — 24,441 tonnával, de ezek 
már nagyon elavultak. Ily hajókban tehát Anglia 
határozottan gyengébb.

— Kikötővédelmi pánezélos hajókban azonban 
Anglia erősebb, mert ilyent flottája 10-et számlál 
30,940 tonnával, Oroszország 15-öt 27,216 tonná­
val, mig Francziaország ily hajókban egészen szű­
kölködik.

Pánezélos czirkálókból esik Angliára 18—137,500 
tonnával, Francziaországra 4—24,200 tonnával, 
Oroszországra 7 összesen 40,312 tonnával. Azon­
kívül Francziaország jelenleg még 2 újat épit egyen- 
kint 6,300 tonnával és 20 mértfóld sebességgel, 
melyek tehát az e fajta hajókból a leggyorsabbak 
közé lesznek számithatók. Itt Anglia van előnyben.

Megfordítva áll a dolog oly pánczélozatlan czir- 
kálókra nézve, a melyek 19 mértfóldet, sőt többet 
futnak óránkint; ilyenekben a francziáké a főlény. 
Ellenben 16—18 teng. mértfóldet futó hajója Ang­
liának 22 van 66,100 tonnával, Francziaországnak 
pedig csak 6, 19,728 tonnával. 15-16 teng. mért- 
föld gyorsasággal birő czirkálókban körülbelül egyenlő 
mind a két hatalmasság; de ismét 14—15 mért­
fóldet futó hajója Francziaországnak több mint 
kétszeres számú van, mig Anglia a 12—14 mért­
földet futó czirkálókban van főlényben úgy számra 
mint tonna tartalomra nézve.

Az aránylag csekély gyorsasággal biró pánczélo­
zatlan czirkálók nagy száma (csak 1874 és 188* 
közt is 26 ilyen épült 31 millió forint költségen) a 
legsajnosabb jelenség az angol hajó építészet törté­
netében. Ennek oka azonban nem abban keresendő, 
mintha az angol hajóépítő mérnökök ügyességben 
szűkölködnének, hanem az angol ad mirálitás csökö­
nyös ragaszkodásában a vitorlákhoz, több súlyt fek­
tetvén arra, hogy a czirkálók jól vitorlázzanak, mint 
arra hogy gőz alatt gyorsan fussanak. E rendszeré­
vel csakis 1885 óta hagyott fel és a közelebb épí­
tés alá került czirkálók (pl. a Blake és Blenheim) 
úgy gyorsaságban, de különösen nagyságra nézve 
felülmúlják a francziákét. Torpedóhajókban Anglia 
egvenlő Franczia és Oroszországgal együttvéve.

Miután a tüzérség amaz eszköz, a melynek segé-pai vizeken. , . in
Oly pánezélos csatahajókból, melyek az utolsó 1U

évben épültek, Angliára esik 16—ifio^öö tonnával, azerzo uz ............... ... - --------
Franczia és Oroszországokra 1 / összesen 163. )4. digeló m,;g meg nnm tort ónt, de n. i u t An a .gSj16riíf é»i- 
tonnával. Előbbi korszakban épültekből esik Angimra szavazva és a. l®n'ok. »? ^Mre mtßkeldiL^* r a.
17-243.210 tonnával Francziaországra 12-86.687 ‘-lését még az idén mindenesetre megkezdik.

*) Szerző az 1889. márcziusUdfit érti, mert lm Inján cd"

lyével kiválóképen érvényesülhet katonailag a hadi­
hajó, megemlékezünk erről is pár szóval. A 9 hü­
velyk kaliberűnél nagyobb ágyuk nagyrésze még 
ma is elöltöltő, a mi onnan van, hogy az ango­
lok, mikor az összes európai hatalmak már 
rég elfogadták a hasonlithatlanul előnyösebb hátul- 
töltési rendszert, még sokáig megmaradtak az elöl­
töltőknél, mígnem ölt is észretértek. Ámde itt a 
pénzbőség sem segíthet, mert a 60—110 tonnás 
óriás hátultöltők előállításához a nagy előkészüle­
tekkel, járó szükséges s igen költséges berendezése­
ken kívül sok figyelem, elővigyázatosság és nagy 
tapasztalás kívántatik meg, különösen pedig sok idő. 
így például, hogy ha ma Kruppnál vagy Franczia- 
országban valaki 10—100 tonnás ágyut,megrendelne, 
az elsőt csak mintegy 1£ év múlva, a többieket 
körülbelől úgy kapná, hogy minden 3 hónap múlva 
egyet átvehetne. Habár tehát, különösen a mostani 
minisztériumnak 4 évvel ezelőtt hatalomra jutása 
óta legnagyobb megerőltetéssel hozzáláttak is a há- 
tullöltök előállításához, még pár évet fog igénybe 
venni, mig összes hajóik ilyenekkel ellátva lesznek 
és csak azután következik a sor a tengerparti erő­
dök nagy ágyúinak gyorsabb arányban való kicse­
rélésére. — Könnyebb ágyúik azonban már mind 
hátultöltők és a tengeri csatában igen fontos szere­
pet játszó gyors tüzü ágyukkal (angol találmány) 
teljesen el van látva a flotta.

Hogy azonban helyes véleményt alkothassunk 
magunknak arról, ha vajon valamely állam tengeri 
ereje elégséges-e vagy nem, szem előtt tartandó, 
hogy háborúban a flották sokszerü feladatainak 
egyik legfőbbike a tengerek fölötti uralkodás vagy 
legalább az ama tengerrészek fölött való uralkodás, 
melyek adott esetben tekintetbe jönnek. így pl. az 
utolsó orosz-török háborúban az a körülmény, 
hogy a töröknek sokkal nagyobb flottája volt a 
fekete tengeren, mint az orosznak, utóbbit arra 
kényszeritette, hogy a helyett, hogy a rövid vizi utat 
választva hadseregével Konstantinápolynál partra száll­
jon, a mint azt már Suwalov ajánlotta II. Katalin czárnő- 
nek és később Tsitsakof admirális I. Sándornak, a 
fáradságos szárazon való utat kellett választaniok 
és két oly hatalmas akadályt leküzdeniük, mint a 
milyen a Duna s a Balkán. Érthető ebből, hogy 
miért növeli Oroszország nyakra-főre flottáját a 
Fekete-tengeren és erősíti Sebastopolt, bevehetet- 
lennó téve annak kikötőjét. Más részről ugyanab­
ban a háborúban elegendő volt az angol pánezé­
los flottának megjelenése Konstantinápoly előtt, hogy 
annak bevételétől az oroszokat visszatartsa.

Angliára nézve pedig a tengerek fölött való ural­
kodás valóságos életföltétel. Flottáinak tevékeny­
ségi terét — háború esetében — az illető állam 
vagy államok partkifejlödése adja meg, és hadse­
rege különben is aránylag csekély lévén, valamely 
ellenséges haderő kikötését hasonlóképen csak a 
flotta segélyével akadályozhatja meg.

De egyik legfőbb tekintet Angliára nézve az 
hogy flottája elegendő legyen még arra is, hogy 
saját tengeri kereskedelmét_ megvédheuse, mivel ha 
ezt megtenni nem képes, kiéheztetésnek néz elébe.

érlelésére. Élelmi szerekből 1888-ban Anglia bevi­
tele kerek számban 160 millió fontra, kivitele pedig 
csak 20 millió fontra rúgott, a bevitel tehát kerek 
számban 140 millió fonttal (tehát 1560 millió fo­
rinttal) múlta felül a kivitelt. Ezenkívül az óriási 
gyáriparához szükséges nyers anyagoknak nagyobb 
részét szintén kívülről, tengerentúlról szerzi be. Ha ez a 
bevitel megszűnnék, milliók a legnagyobb nyomornak 
lennének kitéve. Az angolországi kikötőkben 1887- 
ben 676,429 hajó fordult meg 149.642,960 tonna 
tartalommal, ezek közül csakis 50,647 hajó 19.062,590 
tonnával tartozott más államokhoz. Ki- és bevitelé­
nek értéke 1888-ban kerek számban 685 millió 
fontot tett. — Az egész világ tengeri forgalmának 
hat tizedrészét Anglia közvetítette. Az összes ten­
geri gőzösök száma 1888-ban 9960-at tett ki, 
6.860,134 netto-tonna tartalommal; ezen számból 
5792 gőzös 4.158,703 netto-tonnával angol tulajdon 
volt és az angol tengeri kereskedelmi flottának ér­
tékét kerek számban 95 millió font sterlingre be- 
cgülik.

Csuk ezen kevés szám és az általuk képviselt 
óriási értékek; az élelmi szereknek és nyers anya­
goknak szállítására szolgáló angol kereskedelmi 
flotta megóvásának katonai szüksége s rengeteg 
gyarmatainak nélkülözhetlen védelme megmagya­
rázzák eléggé, hogy Beretford és Brassey lordok, 
valamint több nagy hírnevű admirális szavai végre 
a hadiköltségek minden növelését ellenző radikáli­
sok éa a manchesteri iskola híveinek ellenzése da­
czára — utat találván a nemzet többségének jó­
zan eszéhez, hangosan követelte a kormánytól a 
flottának nagymérvű erősbitését. Így történt, hogy 
múlt májusban az angol parlament megszavazta a 
kormány által kért 21 és fél millió font sterling 
(a mi pénzünkön mintegy 238 millió forint) rend­
kívüli hitelt — 70 uj hajónak építésére olykép, 
hogy 1894. végéig valamennyinek el kell készülnie.

Ezek számában lesz 8 első rangú pánezélos 
csatahajó egyenkint 14,000 tonnával, 2 másodosz­
tályú pánezélos csatahajó, egyenkint 9000 tonnával, 
9 pánezélos czirkáló egyenkint 7300 tonnával, 29 
czirkáló egyenkint 3400 tonnával, 4 czirkáló egyen­
kint 2600 tonnával és 18 torpedóvadászhajó egyen­
kint 735 tonnával, összesen tehát 307,550 tonna 
tartalommal. De az angol admirálisok a flotta e nö­
vekedését sem találják elégségesnek és egyebek közt 
hivatkozva arra a körülményre, hogy az észak­
amerikai polgárháborúban egyetlen czirkáló az 
«Alabama» elfogott hajókban és elkobzott árukban 
az északiaknak 600 millió forint kárt okozott, — 
további 20—30 pánezélos csatahajónak és 100—140 
czirkálónak mielőbbi munkába vételét sürgetik, úgy 
vélekedvén, hogy csak ily további növelés után lesz 
az angol flotta képes nemcsuk partjait és a gyar­
matokat, hanem tengeri kereskedelmét is teljesen 
megvédeni. A mire azonban a tengerészeti minisz­
ter Lord Hamilton György nagyon helyesen azt vá­
laszolta, hogy még ha megszavaztatnék is az erre 
szükséges óriási összeg, a technika folytonos hala­
dásánál fogva cszélytelén lenne ily rendkívül nagy 
számú hajút egyszerre építtetni, és figyelembe ve-

ilottából már ma 23 auxiliaris hajú áll rendelkezé­
sére, melyeket háború esetén czirkálóknak fog hasz­
nálhatni. Auxiliaris hajók t. i. ama kereskedelmi 
hajók, a melyeket magántársulatok az admirálitás 
által helybenhagyott tervek szerint építtetnek s elég 
erősek, hogy 6—20 könnyebb ágyút hordozhassanak 
és legalább 19 ang. mérföld állandó sebességet tudnak 
kifejteni. Minthogy pedig e hajók nagy tonna tar­
talmuknál fogva igen tetemes kőszén készletet hor­
dozhatnak magukkal (ilyenekkel Francziaország és 
Oroszország csak kevéssel rendelkeznek', háborúban 
mindenesetre igen hasznos szolgálatot fognak te­
hetni. Ha tehát Anglia — jó gazdálkodás mellett 
— állandóan fenn fogja tartani jelenlegi haditenge­
részeti költségvetését, mely 160.000,000 irtot 
(13,336.000 font sterling) tesz ki, mint minimumot, 
és hadseregét s erődjeit nem hanyagolja el, képes 
lesz nagyságát és jólétét egy esetleges koaliczió 
ellen is megvédeni.

Ezekben igyekeztünk Dell’Adami müvének lénye­
gét vázlatban ismertetni. Azok a kik a kérdés iránt 
kiválókép érdeklődnek, jól teszik, ha az egész mun­
kát elolvassák.

Reményi Antal.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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— FRANCZIA REGENY. —

Nehány statisztikai adat elegendő lesz ennek meg- • endö az is, hogy kormánynak a kereskedelmi

A fiatal ember ismét az előbbi habozást érezte 
magában.

— Megvédelmezzem Bertollesné asszonyt? Minő 
czimen? Az én fellépésemnek igen kellemetlen ha­
tása lehetne. . . .

— Ha volna önnek hozzá bizalma, könnyen találna 
rá módot! monda Montclarné némi keserűséggel. De 
sajnos, ön is az ellenségei közé tartozik.

— Bocsánat, .... kezdé Benoist, mentegetni 
akarva magát.

— Azt gondoltam, hogy lovagias érzése le fogja 
győzni azt a különös ellenszenvet, melyet unoka- 
húgom iránt táplálni látszik. De úgy látom, csa­
lódta®.

Montclarné ellorditá az arczát s lopva törült le 
egy könycseppet, mely a szeméből kicsordult. Meg- 
alázottnak érezte magát.

— Kérem, asszonyom, szólt most Benoist, — 
legyen róla meggyőződve, hogy igazságérzetem elég 
erős ahhoz, hogy valamely tévedésemről letegyek. 
Megvallom, abban a véleményben voltam, hogy 
Bertollesné asszony tudhat valami fontosat, a mi­
ről nekünk nincs tudomásunk s a mi uj világítási 
vethetett volna Raymond barátom halálának a ti- 
tokszerüségére. Még mostanáig sem tudok hozzá­
szokni ahhoz a gondolathoz, hogy ö nem tud töb­
bet, mint mi. De ettől ahhoz, hogy elitéljek egy 
nőt, . . . kivált a ki olyan rettentően kényes és 
fájdalmas helyzetben van, mint ő. nagy távolság 
v-’u, s kérem, legyen róla meggyőződve...

ynoisl, mialatt beszélt, folhevült. Az anyja hang­
ját x vélte hallani, a mely ismételte neki az okos- 

és igazságosságra intő tanácsokat; s érezte,
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gároknak, de a porta most nem mer élni 
a szentesítés neki adott jogával, mert nem 
biztos a hatalmak hozzájárulása felől. A 
hatalmak az egy Oroszország kivételével 
teljes készséget nyilvánítanak az elisme­
résre, de ők úgy értelmezik a berlini szer­
ződésben nekik fentartott jogot, hogy csak 
az egyhangú elismerés bír nemzetközi ér­
vénynyel. És ezen a végtelen pórázon ide- 
oda rántva a bolgár kérdés, a legigazibb 
gordiusi csomóvá válik, mely valaha a vi­
lágon létezett, és soha természetes megol­
dást nem nyerhet. Nem nyerhet még ak­
kor sem, ha Koburg herczeg elvesztené az 
uralmat, mert az egyszer már feltárult 
érdekellentétnél fogva nagyon valószínű, 
hogy az uj fejedelemválasztásnál ismét 
akadna hatalom, mely a szentesítést meg­
tagadná. Ha azok, kik a berlini szerződés­
nek ide vonatkozó pontját szerkesztették, 
csakugyan úgy gondolták érvényét, a ho­
gyan most gyakorlatilag alkalmazzák, ak­
kor daczára a nagy kanczellár elnökleté­
nek, bölcseségük nem sokkal múlta felül 
Abdera város hires tanácsáét, mely egykor 
nagyszerű palotát építtetett bejárat és lép­
csők nélkül. Ez a pont igy nemcsak a 
bolgárokat akadályozhatja meg örökre ab­
ban, hogy állami életeket biztos alapra 
fektessék, hanem az európai hatalmak 
nagy többségét is gátolná, hogy meggyő­
ződésüket és érdeküket követhessék. Ez 
valóban a nemzetközi rend minden ész­
szerű elméletének fejtetőre állítása.

Az európai hatalmak és a porta igaz 
ideig-óráig úgy segítenek magukon, hogy 
bár elvben fentartják intézkedési jogukat 
Bulgária sorsa fölött, gyakorlatban nem 
törődnek vele. Tényleg tehát a helyzet 
olyannak látszik, a milyen a bolgárok ön­
rendelkezési óhajának megfelelne. De egyet­
len állam sem élhet a szünetlenül fenye­
gető Damokles-karddal feje fölött. Világos, 
hogy ez a tényleges nem törődés, mely 
mellett azonban több mint egy hatalom 
folyton lesi az alkalmat a beavatkozásra, 
épen csak arra alkalmas, hogy a nemzet­
közi viszonyokban állandó feszültséget te­
remtsen és Bulgáriát elöbb-utóbb katasz­
trófába taszítsa. Nagyon természetes, hogy 
ennek a helyzetnek a hatalmak is, a bol­
gárok is véget kívánnak vetni. De tartunk 
Löle, hogy a mi az utóbbi napok sok feje­
delmi találkozásából a hatalmak bölcseségéül 
ki fog sülni, épen nem fog megegyezni a termé­
szetes európai érdekkel és a bolgár nép 
igaz jogával. Berlinben ismét kissé tola­
kodó módon gyakorolják azt az alkusz­
mesterséget, mely monarchiánktól enged­
ményeket kíván Oroszország álláspontja 
irányában. De igazán érthetetlen, milyen 
engedmények teljenek a mi külpolitikánk­
tól, melynek legkisebb része sincs a jelen­
legi bolgár állapotok megteremtésében. 
Nem bizonyitjuk-e be most Szerbia irányá­
ban is, hogy a népek önrendelkezését tisz­
teljük, még ott is, hol az érdekeinknek 
erős fenyegetésévé válik? A mit Oroszor­
szág monarchiánktól kívánhat, mi volna az 
más, minthogy mi is egyenesen megtámad­
juk a bolgárok önrendelkezését, nem a mi

hogy nem szabad vonakodnia attól, hogy kellően 
megszerezze saját elfogultsága ellenében a felvilá­
gosítást.

— Én, Benoist ur, csak egy dolgot kívánok öntől, 
monda Montclarné élénken. — Beszéljen az uno- 
kahugommal s iparkodjék öt megismerni. Estelle 
igen tartózkodó természetű, de azért maga a meg­
testesült egyeneslelküség, s én hiszem, hogy ön ezt 
csakhamar észre fogja venni. Ki tudja, ha látni 
fogja, hogy ön barátja neki, talán mondani fog ön­
nek valamit, a mi — a nélkül, hogy ö maga is 
sejtené — megértetné velünk azt a rémes titkot.
. . . Lehet, hogy Raymondnak olyan okai voltak, a 
melyek. ... De mit beszélek én itt összevissza? 
Kérem, legyen rajta, hogy megnyerje unokahugom- 
nak a bizalmát. Ö habár fiatal még, rendkívül 
okos nő, néha okosabb is, mint én, a ki vén asz- 
ézony vagyok, ... ah, olyan vén!

S bágyadtan támaszkodott egy karszékhez. Be­
noist jól láthatta, hogy a gond mennyire feldúlta 
egész valóját.

— Nehéz lesz megnyernem a Bertollesné asz- 
szony bizalmát, rnondá Benoist. — De az ön kí­
vánságára. asszonyom, bármit is megkísértenék... 
Ön olyan jó volt hozzám régente, mikor még Ray- 
monddal együtt jártam a katonai iskolába s oly­
kor elhozott engem magával ide. ... És azóta is, 
mindig . . .

— Kedves gyermekem, rnondá Montclarné, sze­
mére téve a kezét, hogy elrejtse könnyeit, melyek 
akarata ellenére is kicsordultak, — különös dolog, 
a mit mondok, de úgy van, hogy e pillanatban nincs 
más barátom, mint ön, . . . unokahugomnak pedig 
rajtam kívül épen nincs senkije. . . . Minket ket­
tőnket együtt kell fogadnia, — nem lehet egyikün­
ket a másiktól elválasztani, . . . a mig csak a ha­
lál el nem választ.

A szegény öreg asszony aléltan bocsátá fejét a 
karszék hátára. Benoist ijedten ugrott föl és csen­
getett. A komorna beszaladt s mindjárt utána jött 
be Estelle is.

— Semmi, asszonyom, rnondá Benoist, ebbe 
ment. — Montclarné asszony pillanatra {^rosszul 
lett. ...

Esteile egy fejhajtással köszönte meg a felvilágo­
sítást és odaszaladt nagynéniéhez, ki az ő gyöngéd 
bánásmódjára mindjárt ki is nyitotta a szemét. 
Nem tudott még szólni s csak intett Benoistnak, a 
ki megértette.

Odafordult Esteliéhez :
— Nagynénje azt kívánja, hogy megmondjam 

önnek, mennyire megtisztelt a bizalmával Hogy 
méltónak mutassam magamat erre, ki kell jelente­
nem, hogy kész és odaadó szolgája vagyok neki ép 
úgy, mint önnek, asszonyom.

Tétovázva mondta ez utolsó szavakat, nem 
merve a szemébe nézni a fiatal asszonynak. De 
azután feltekintett, s látta, hogy Estelle nyugodt 
határozottsággal néz reá.

— Köszönöm, uram, rnondá egyszerűen.
— Adj neki kezet, Esteile, rnondá Montclarné 

gyönge hangon, mely olyan volt, mint a lehellel.
Esteile odanyujtá, szén fehér kezét, mialatt te-

érdekeink kedvéért, hanem épen életérde­
keink ellenére és Oroszország hóditó tö­
rekvéseinek javára? Lehet-e az ilyen kí­
vánság fölött csak szóba is állani ? A mi 
külpolitikánknak ma más teendője nem 
lehet, minthogy a maga részéröl is előse­
gítse annak a reménynek teljesülését, me­
lyet a szobron] e felirata kifejez, és ez ér­
dekben érvényesítse egész befolyását a 
portánál. A berlini szerződés famozus ér­
telmezése pedig kerüljön le a sötét or- 
kuszba, hova minden abszurdum vándorol.

VIDÉK.
* A pozsonyi katholikus autonom egyházközség 

tegnap dr, Bimely aj átplébános indítványára kimon­
dotta, hogy a szabadkőmivesek az egyházközségbe 
meg nem választhatók.

* Veszprómmegye közönsége egy régibb közgyű­
lési határozatból kifolyólag a vármegye számára lefes­
tette gróf Széchenyi István és Deák Ferencz arczkó- 
pét. Vastagh György, akit a festéssel megbíztak, 
már elkészült képeivel, a melyeket a megyeház 
dísztermében helyeztek cl s a deczembcr hó 1-én tar­
tandó díszközgyűlésen lepleznek le ünnepélyesen. Ester­
házy Móricz gróf, Veszprémmegyc főispánja a követ­
kező körlevéllel hívta meg az ünnepre a törvényható­
sági bizottság tagjait: «Vármegyénk közönsége őseitől 
öröklött s minden időben tanúsított hazafias érzelmei­
től áthatva, hazánk halhatatlan emlékű két nagy 
fiának gróf Széchényi Istvánnak és Deák Fcrenczncíc 
arczképeit Vastagh György jeles festőművészünk által a 
vármegye számára lefostette.jEzen arczképek ünnepélyes 
leleplezése a törvényhatósági bizottságnak c tárgyban 
folyó évi október hó 7-ikén és folytatva tartott köz­
gyűlésében hozott határozatához képest folyó évi deez. 
hó 1-én déli 12 órakor a vármegyeház nagytermében 
tartandó disz-közgyülésen fog megtörténni. Alidon ezen 
disz-közgyülésre a törvényhatósági bizottság tagjait 
tisztelettel meghívom, egyúttal felkérem a bizottsági 
tag urakat, a honfiúi kegyelet eme magasztos ünnepén 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.» A le­
leplezéssel egybekötött ünnepélyek sorrendje a követ­
kező : déli 12 órakor disz-közgyülés, megnyitja gróf 
Esterházy Móricz cs. és kir. kamarás, főispán. Vég- 
hely Dezső, királyi tanácsos, alispánnak alkalmi jelen­
tése. Ünnepi beszéd, tartja Fenyvessy Ferencz ország­
gyűlési képviselő. Á beszéd folyama alatt gróf Széche­
nyi István és Deák Ferencz arczképcinek leleplezése. 
Hymnus, előadja a polgári dalos-kör. Délután fél kettő­
kor diszebéd a Korona szálló nagytermében.

* Nagyszebenböl távirják: A városi képviselőtes­
tületnek ma zajos lefolyású ülése volt. Indítványozták 
ugyanis, hogy a városi tanács személyzetének fizetése 
felemeltessék. Már eddig is 70.000 frlot igényelt a 
személyzet fizetése a városnak összesen 180.000 írtra 
menő jövedelméből, mig Szcbcnmegyo összes közigaz­
gatási szükséglete 56,000 írtra rúgott. Az adózó pol­
gárság nagy része az indítvány ellen foglalt állást. 
Ennek adott kifejezési a kisebbség szónoka Borger 
ügyvéd, ki azt követelte, hogy a jelenlegi fizetések a 
közigazgatási reform életbeléptetése elölt ne módosít­
tassanak. Ez cllcninditványt 4-7 szavazattal 29 ellené­
ben nem fogadták el, mire a kisebbség kijelentette, 
hogy a részletes vitában részt nem vesz és felebbezést 
jelentett be a határozat ellen és tüntetőleg ott hagyta 
a termet, mi a többség soraiban nagy megdöbbenést 
keltett.

* Gömörmegyében c hó 11-én a legközelebbi tiszt- 
ujitás tárgyában népes értekezletet tartottak Rima­
szombatban. 115 megyebizottsági tag jött össze, hogy 
az utolsó tisztujitás módozatait megbeszélje. Az érte­
kezletet Farkas Ábrahám nyitotta meg. Az elnöki szék 
elfoglalására öt kérték fel, a jegyzőkönyv vezetésére 
pedig Máriássy Gyulát. A főispánt küldöttség kérte föl 
a részvételre, de ö tapintatosan kinyilatkoztatta, hogy 
a mozgalomban résztvenni nem kíván. Az alispáni 
állásra kijelöltetett egyhangúlag Bornemisza László 
eddigi alispán, kit szintén küldőilség hivott a gyűlésbe 
s lelkes óvácziókban részesült a belépésnél; főjegy­
zővé Ujházy Lajos, I. aljegyzővé Lukács Géza, 11. al­
jegyzővé Máriássy László, ügyészszé Abonyi Pál, házi- 
pénztárnokká Kriston László, alpénztúrnokká Dapsy 
József, árvaszéki elnökké Török Bálint, ülnökökké Sza­
kai Vineze és Kubinyi Andor jelenlegi tisztviselők 
mind egyhangúlag ; egy állásra Török László és Pol- 
gáry Károly. Arvaszéki jegyzőnek Madarász Samu 
eddigi jegyző és Fornélh Gyula. Járási föszolgabirákká 
kijelöltettek: Rozsnyóra Kubinyi Géza, N.-Röczéro

Maiéter Ede, a rimaszombati járásba Kubinyi Gusztáv, 
a tornallyaiba Szontagh Zoltán, egyhangúlag; a rima- 
szécsibe Sándor Béla jelenlegi főszolgabíró és Dras- 
kóczy László. Szolgafcúrákká : Rozsnyóra Tomory Géza, 
N.-Rőczére Kuna Aurél, Tornallyára Osváth Dániel, 
Rimaszécsbe gr. Almássy Arthur eddigi szolgabirák 
egyhangúlag; mig a rimaszombati járás eddigi szolga- 
birájául Bányay Ferenczczel jelölteitek Porubszky 
Imre és Szentmiklóssy Béla. — Az értekezlet megelé­
gedéssel vette tudomásul a belügyminiszter azt a nyi­
latkozatát, hogy Gömörbe azért nem küld vizsgálókat, 
mert tudja, hogy itt minden rendben van.

* A szászoknak a románokhoz való viszonyát 
bolygatta a minap a Kolozsvár s szemükre hányta, 
hogy a szászok a helyett, hogy a románositás vesze­
delme ellen ktizdonének, a képzelt magyar ellenséggel 
szemben folytatnak harezot. A Kronstädter Zeitung­
ban Tiltseh József képviselő a következőleg válaszol 
most e czikkre: Szászok és románok közt szolidari­
tásról nincsen szó, habár meg is kell engedni, hogy 
nem egy ezél, sérelem és törekvés közös a két nép­
fajnál. így pl. megegyeznek mindkettőnél a panaszok 
a nemzetiségi törvény állandó megsértése miatt, a 
kormány és közegei részéröl; a panaszok a magyaro- 
sitási törekvésekkel és a közigazgatási önkénykedések­
kel szemben. A közös ezél a harcz c törvényellenes­
ségek és a két nemzetiséget egyformán fenyegető tö­
rekvések ellen. De azért a szászok .vagy vezetőik nem 
mindenik kérdésben állanak a románok mellett. Leg- 
felebb olyanokban, hol a szászoknak a jogosságot kell 
párlolniok, kedvezzen ez bár a román érdekeknek. Ép 
oly igazságtalan a szemrehányás, hogy a szász veze­
tők a népet arra tanítják, hogy a románokkal szoros 
szövetkezésben kell élnie; noha ez lulajdonkép nem 
is lehetne szemrehányás, miután a szászok és ro­
mánok ugyancgy területen laknak, tehát minden­
esetre a lehető legjobb barátságban kell, hogy 
éljenek egymással. De politikai szövetségről, minőre 
a «Kolozsvár» gondolhat, soha sem volt szó. Román 
részről ugyan nem ritkán mondotlák kívánatosnak az 
ilyen politikai köteléket, de a szászok c kérdést soha 
sem mérlegelték komolyabban, ámbár kétségkívül nem 
tagadható, hogy a sokféle közös ezé It és törekvést te­
kintve, o szövetségnek voltakép nem egy indoka volna 
s legalább beszélni lehetne róla. De hogy a szász nép 
erre a szövetségre komolyan nem gondolt, eléggé bi­
zonyíthatná a magyaroknak az, hogy mi — szászok — 
tényleg a velünk való kapcsolatban, nem pedig elle­
nünk való szövetkezésben keressük sérelmeink orvos­
lását és czcljaink megvalósítását. A mi már most kü­
lönösen a román nemzeti programme! illeti, ez egy­
részt több olyan pontot tartalmaz, melyet aláírhatna 
nemcsak minden szász, de minden magyar chauviniz- 
mustól nem érintett magyar állampolgár; másrészt 
azonban vannak olyan pontjai is, melyeket szász ol­
dalról sohasem támogattak. Itt van mindjárt a programm 
első pontja; Erdély autonómiájának visszaállítása, a 
mire a szászok soha sem fognak törekedni, mi­
után az Unió törvényes tényével egyszer már leszá­
moltak. És mégis meg kell adni, hogy az autonómia 
visszaállítása Erdélyre nézve több tekintetben nagy 
előnyökkel járna, s hogy még erdélyi magyar részről 
épen az utóbbi időkben ismételve emelkedtek hangok 
az autonómia érdekében. Mi szászok, ellentétben a ro­
mánokkal, törvényesnek valljuk az Uniót, de c törvény 
megszüntetése ellen magunk részéről is nehezen ten­
nénk valamely kifogást. A román nemzeti programm 2, és 3. 
pontját, melyet a románok által lakott területekre nézve 
a román cgyonjogositásról, román hivatalnokok, vagy 
a román nyelvben jártas hivatalnokok alkalmazásáról 
szólanak, — tökéletesen jogosaknak kell elismernünk. 
Hiszen e követelmények részben határozottan teljesítve 
vannak a nemzetiségi törvény 2—6, 7—12, 20—23 és 
27. §§-ban, s csak a gyakorlatban hagyatnak több­
nyire figyelmen kívül. Kivált az a követelés, hogy a 
hivatalnok értse a lakosság nyelvét, annyira önként 
érthető, hogy bámulni kell azon, s az uralkodó viszo­
nyokra nézve jellemző, hogy ilyen követelést még ki­
fejezni kell. A hivatalnok a népért van, a nép 
szolgája és a nép fizeti. Persze Magyarorszá­
gon már odáig vagyunk, hogy a hivatalnoki 
állások szinckurákká, az uralkodó magyar faj 
előjogaivá lettek, s a lakosság nyelvének ismerésére 
épen semmi figyelmet nem fordítanak. A nép tanulja 
meg mindenütt a magyar nyelvet, hogy a hivatalno­
kok nyelvét érthesse. Pedig a nemzetiségi törvény 
27. §-a kötelezi a kormányt, arról gondoskodni, hogy 
az ország igazságszolgáltatási és közigazgatási hatósá­
gainál, a különböző nemzetiségekből az illető nyelvek­
ben tökéletesen járatos egyének alkalmaztassanak! De 
a kormány ezt a gondoskodási teljesen negligálja. A 
román nemzeti programm ötödik pontja követeli a 
nemzetiségi törvény revízióját, az egyenjogositás ja­
vára, s a törvények pontos végrehajtását. Az előbbi

kintete ezt fejezte ki: «Öreg barátnőm azt kí­
vánja, hogy kibéküljünk. Beleegyezem, csak hogy őt 
megnyugtassam. De önnek azért megmarad a véle­
ményszabadsága.»

De a fiatal ember tekintetéből olyan szomorúsá­
got olvasott ki, a mely lehetett szemrehányás is, 
megbánás is — és a mely több is volt, csakhogy 
ö ezt nem tudhatta.

— Utóbb majd folytatjuk ezt a társalgást, szólt 
most -Benoist Montclarnéhoz. — Ma, úgy hiszem, 
teljes nyugalomra van önnek szüksége. Ha megen­
gedi, holnap majd eljövök.

Montclarné, ki még nagyon gyönge volt ahhoz, 
hogy feleljen, némán nyujtá ki lesoványodott kezét, 
melyet Benoist tisztelettel csókolt meg.

Esteile kikisérte a szobából, s mikor betette maga 
után az ajtót és az első szobában egyedül voltak, 
mind a kelten megálltak és szótlanul néztek egy­
másra.

— Benoist ur, kezdé Esteile, — nem gondolom, 
hogy felőlem való véleményét megmásíthatták azok 
a dolgok, a miket esetleg hallott; ha a nagynéném 
kedvéért kötelességének tartotta, hogy oly indulatot 
tanúsítson irántam, a melyet valójában nem érez, 
köszönöm az ő nevében. Legyen róla meggyőződve, 
hogy nem fogom félreérteni.

— Asszonyom, viszonzá Benoist, nagy erőfeszí­
tést téve, hogy hangja reszketeg ne legyen, — 
Montclarné azt az élénk óhaját nyilvánította előt­
tem, hogy igazi barátját láthassa bennem. Várako­
zásának nem felelhetnék meg, ha nem őszinteséggel 
járulnék ön elé.

Esteile lesütötte a szemét, és mind a ketten 
mozdulatlanul maradtak, fájdalmas, kimagyarázha- 
tatlan érzéssel eltelve, a melyet szó vissza nem ad­
hatott, gondolat ki nem fejthetett.

Négy-öt hónap óta, hogy gyűlölethez hasonló 
haraggal gondoltak egymásra, mi mindent nem gon­
doltak, a miről a másiknak nem volt tudomása. E 
gondolatoknak az emléke támadt most fel közlök s 
nem engedte, hogy egymáshoz szóljanak.

Végre Benoist a zsebébe nyúlt a tárczájáért s 
kivette. Abban voltak az ügyésztől kapott levelek, 
melyeket némi habozással nyújtott oda Estel­
lenek.

— Már rég át kellett volna ezt önnek adnom, 
monda. — Bocsásson meg, hogy késedelmesked- 
tem. . . . E levelek az utolsók, a melyeket Ray­
mond érintett. . . .

Estelle teljesen nyugodt kézzel vette el az írá­
sokat.

— Az ügyész adta át nekem ezeket, a ki meg­
kísérelte volt, hogy a körülményeket földerítse. . . . 
Az ö küldetése baráti természetű volt Nem sike­
rült. ... Ez írások az önéi.

Esteile rávetette szemét a kis csomagra, melyben 
annyi minden lehetett volna és semmi sem volt, 
azután ismét Benoistra nézett.

— Ez az egész? rnondá.
Benoist elszégyelte magát e becsületes, keserűen 

I szomorú, de tűrhetetlenül büszke tekintet előtt. Uj­
jal idegesen rángatóztak a tárczán s közel volt

kívánság nem indokolatlan, mert a nemzetiségi tör­
vény többet kedvez a magyar nyelvnek, mint a meny­
nyi az állam egysége és a jó igazgatás érdekében szük­
séges. Mi, szászok, erről a követelésről, mint kivihctct- 
lenröl, már lemondottunk ; ellenben bizonynyal támogat­
juk, legjobb erőnk szerint, mindig és mindenütt ezt a 
Követelést, hogy a törvények pontosan legyenek végre­
hajtva. Es ebből igazságos ember nem formálhat elle­
nünk szemrehányást. Az egyházak és iskolák autonó­
miájára és a felekezeti nevelőintézetek aránylagos se­
gélyezésére vonatkozó kívánságok, a nemzetiségi tör­
vény 14—17., 25. és 26. §§.ain alapulnak. Az általá­
nos szavazatjog követelése magában véve nem jogta­
lan. De mi, szászok, ezt a kívánságot soha sem támo­
gattuk, mivel a jelenlegi választási rendszer, birtok­
viszonyainkat és intelligencziánkat tekintve, reánk 
nézve nem kedvezőtlen. A magyarositási törekvések 
ellen való harcz (7-dik pont), a szászoknak is szent 
feladatuk; épp úgy a közszabadságok kiterjesztésére 
és a közigazgatás reformjára vonatkozó törekvés is 
(8-dik pont). A román nemzeti programm 9-dik pontja 
ismét eltérést mutat a száz nemzeti programúitól, mely 
a dualizmust kifejezetten elismeri, mig az előbbi e 
kérdést függőben kívánja tartani. Látható tehát, hogy 
a román nemzeti programra több pontot tartalmaz, 
melyeket a szászok nem támogathatnak, s viszont 
más pontokat, melyek saját felfogásainknak és néze­
teinknek megfelelnek.

KÜLFÖLD.
— nov. 12.

A német félhivatalosak a czár berlini látogatásá­
nak szerencsés kimenetele óta nem szűnnek meg 
Oroszországnak abban az értelemben udvarolni, hogy 
a szövetséges Ausztria-Magyarország balkáni érde­
keit kisebbítik, figyelmeztetgetnek bennünket a spe- 
cziális érdekek mellőzésére a szövetségi érdekekkel 
szemben és biztatják Oroszországot, hogy Bismarck 
herczeg majd módját ejti annak, hogy Ausztria-Ma- 
gyarországot Oroszország jogos balkáni igényei iránt 
engedékenynyé tegye. Ebből a fajtából való Ilam- 
burgischer Correspondcns-nek egy legutóbbi officzió- 
zus berlini levele, mely a Vilmos császár konstan­
tinápolyi utjának nem-politikai jellegéről szólva 
elbeszéli — a mit az orosz lapok már annak 
idején hirdettek — hogy Bismarck herczeg c rész­
ben már előre megnyugtatta volt a czárt. A félhi­
vatalos levél aztán áttér a gróf Kálnohj friedrichs- 
ruhi látogatására és azt mondja, hogy ez az utazás 
a czár berlini látogatása után politikai szükségesség 
volt. Fel kell lenni, hogy Bismarck sikerrel közve­
tített Pétervár és Becs közölt. Az a mese, hogy 
Törökország, Oroszország és Ausztria-Magyarország 
között felosztassák, Friedrichruhban természetesen 
nem jött szóba. Ellenben azt hiszik, hogy Bismarck 
Oroszországnak a keleti kérdésben támasztott jogos 
érdekeit bizonyos határig támogatni ígérte; továbbá, 
hogy alkalmat fog venni magának c tárgyban a 
bírod alomgy illésen is nyilatkozni, hogy ezáltal a bi­
zonyos oldalról szított félreértéseket eloszlassa.

Valóban jelentik is, hogy Bismarck herczeg leg­
közelebb Berlinbe érkezik, részint a szoczialisla 
törvény miatt, részint a végből, hogy a birodalom- 
gyűlést Németország jövőbeli keleti politikája felöl 
felvilágosítsa.

Bárminl®legyen is, Pétcrvárott valamivel józa­
nabb felfogás kezd uralkodóvá lenni, s olt ugyan 
egyelőre nem sokat bíznak a kanczellár közvetíté­
sében, sőt állítólag nem is óhajtják a óolgár kérdés­
ben való fordulatot. Orosz félhivatalos nyilatkozatok 
ugyanis annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, 
hogy a bolgár kérdésnek a dolgok uj rendezéséig a 
statusquo állapotában kell maradnia; mert a Néva 
partján fölismerték azt, hogy Ferdinand fejedelem­
nek a bukása valószínűleg komoly bonyodalmakat 
idézne elő s az európai diplomácziát ugyanolyan 
zavarba ejtené, mint annak idején a Battenberg 
Sándor trónfosztása. A bolgár kérdés megoldása ily

körülmények közt több tekintetben hátrányára üt­
hetne ki Oroszországnak, úgy hogy Oroszország 
érdekének épen az felel meg, ha ez a kérdés egy. 
előre nyitva marad.

Hogy azonban az orosz működés a Balkánfélszi­
geten nem szünetel, erre világos bizonyíték most a 
czárevics tervbe vett konstantinápolyi és ezetimjei 
látogatása mellett az a legújabb jelentés, hogy 
Karagyorgycvics herczeg a Nikita fejedelem veje 
formaszerüen kérvényt intézett a szerb szkupstiná­
hoz, a Karagyorgycvics családnak Szerbiába való 
visssatérhetése iránt. Az eszme nem uj, s hónapok­
kal ezelőtt volt már róla szó, még pedig abban a 
formában, hogy a radikális párt egy bizonyos leire« 
délre szószólója lesz a Karagyorgyevicsek hazahívá­
sának. Most a herczeg maga folyamodik a hazatér- 
helésért, és hogy kérvényét hathatósan támogassa, 
félmillió frankot ajánl fel egy orvosi fakultás fel­
állítására és százötvenezer frankot a rokkantak 
alapjára.

A bolgár szobránye, mint egy szófiai táviratunk 
jelenti, elfogadta a válaszfeliratot. A felirat, nagy­
jában, körülírása a trónbeszédnek, kivéve azt a 
pontot, melyben a szobránye hangsúlyozza ama 
reményét, hogy a ssüzerén hatalom meg fogja ra­
gadni a kezdeményezést, hogy iFerdinand fejedelem 
elismertessék s igy még inkább megerősödjék az a 
kapocs, mely őt népéhez fűzi. A mai ülésben írták 
alá a szobránye tagjai a feliratot. A vita folyamán 
Csacseo ellenzéki szólalt fel s kiemelte azokat az 
előnyöket, melyekkel az Oroszországgal való kik 'ho­
les járna, mindenesetre azonban Ferdinándnak meg 
kellene maradnia fejedelemnek. Sztambulov kor­
mányelnök zajos tetszés közt válaszolt, felsorolva, 
mi mindent követelt el a regensség us később a 
kormány, mely a regensséget követte, hogy meg­
egyezést hozzon létre Oroszországgal, de mindez 
teljesen sikertelen maradt. A világ mar ismeri en­
nek okait és tudja, hogy ennek nem Bulgária az 
oka. Másrészt kiemelte Sztambulov azt a dicséretet, 
melyben Bulgária több oldalról részesült s azt a 
következtetést vonta le belőle, hogy Bulgáriánál 
bátran előre kell haladnia a belső konzolidáczio 
utján. Különösen kiemelte Sztambulov, hogy Bulgária 
Ferencz József király dicsérő szavainak köszönheti, 
ha most egész Európa rokonszenvvel kíséri az or­
szág nyugodt fejlődését. S ebben van a biztató jel 
arra, hogy Bulgária nemsokára élvezni fogja annak 
a tapintatos magatartásnak a gyümölcséit, melyet a 
mai kormány a fejedelem bölcs vezetése alatt inau- 
gurált.

A franczia képviselőház mai megnyitása alkal­
mára a boulangisták nagymérvű tüntetéssel akar­
ták újból magokra vonni a figyelmet. Egy részok 
azonban, jobban megfontolva a dolgot, a tüntetés­
től való tartózkodást javasolta. Ez a kérdés bizo­
nyos mérvű szakadást idézett elő a boulangista tá­
borban. A központi «nemzeti bizottságban» ugyanis 
Naquet és Laguerrc a tüntetés ellen szóljak, viha­
ros jeleneteket idézve föl ezzel a saját személyók 
ellen. Naquet azt ajánlotta, hogy csakis akkor 
tüntessenek, ha kepviselőház igazoljaBoulanger ellen- 
jelöltjének, Jolírinnek a választását, mert ez ecet­
ben az inszurrekezió törvényessé válnék. Ily érte­
lemben jeleni is meg a központi bizottságnak egy 
proklamácziója, mely a boulangista parthiveknck 
azt tanácsolja, hogy Jolfrin választásának igazolu 
sáig tartózkodjanak minden tüntetéstől, A boulan­
gista lapok szintén azt ajánlják, hogy ne tartsak 
meg a mára tervezett tüntetést. Mindazaltal bizo­
nyos pártvezérek — különösen Derouledc, — a

ahhoz, hogy kivegye belőle azt a bizonyos boríté­
kot is.

De eszébe jutott a Bolvin mondása: »Tartsa 
meg; nem csodálnám, ha valamikor a levél magá­
tól kerülne bele vissza.»

Visszatette zsebébe a tárczát, s csak annyit 
mondott:

— Ez az egész.
Még egy pillanatig hallgatagon álltak egymással 

szemközt.
— Köszönöm, uram, szólt végre Esteile, s rövid 

habozás után hozzátevé: — Fogadja köszönetemet 
ezért is és a nagynéném iránt tanúsított gondvise­
letért is. Betegebb, mint a milyennek látszik. Az, a 
mi Saint-Aubinben történt, szörnyű csapás volt reá. 
Attól félek, hogy nem él sokáig. . . . Akkor aztán 
egészen egyedül leszek. ... De a mig él, legyen 
jó hozzá, Benoist ur, hiszen Ő vonzódik önhöz.

XVIII.
Benoist, mikor másnap reggel fölébredt, csodál­

kozással vette észre, hogy mosolygó, csaknem vi­
dám kedvében van, a mi régen nem esett meg 
rajta.

Ez a komoly gondolkozása, komoly érzésű em­
ber úgyszólván sohasem használta az ifjúságát. 
Szerelmi csalódás érte oly korban, a melyben az 
ilyesminek bizonyos jellemekre döntő befolyása van, 
s ez bár keserűség nélkül való, de bizonyos csüg- 
getegséggel vegyes szomorúságot hagyott benne. Az 
a nagy szeretet és mély tisztelet, a melyet anyja 
iránt táplált, megakadályozta abban, hogy azért, 
mert egy nő miatt szenvedett, az összes nőket meg­
vesse ; de nem érezte magában a vágyat, hogy még 
egyszer kitegye magát olyan megpróbáltatásnak, és 
mivel a szerelem nem igen szokta fölkeresni azt, a 
ki őt nem keresi: Benoist csaknem ridegül töltötte 
el azokat az éveket, melyeket a legtöbb férfi gyö- 
nyör-hajhászásban vagy szerelmi kalandokban pa­
zarol el.

A RAJONGÓ.
OLASZ REGÉNY 

Irta: SERAO MATILD.
I.

■*— íme, a holnapi napra rendelt szent igék; — 
rnondá a hitszónok, egy papirszeletről olvasva a 
következőket: «Áldozzatok fel a boldogságos szűz 
Máriának minden szivetekben lakozó neheztelést, 
gyülölséget és öleljétek meg szeretettel a felebará­
tokat, tanuló-társaitokat, tanitónétokat és cselédei­
teket, kiket gyűlölni véltek.»

A homályos kápolnában jelenlévő felnőtt növen­
dékek és tanítónők között élénk mozgás támadt, 
ellenben a kicsinyek csendesen maradtak. Itt el­
szunnyadt egy-egy kis leány, amott egy másik 
lopva ásított picziny keze mögött; valamennyi göm- 
bölyded gyermekarezon azonban az általános ha­
lálos unatkozás kifejezése tükröződött vissza. A 
prédikáczió egy óránál tovább tartott, de a kicsi­

nyek semmit sem értettek belőle, ők nem vágyód­
tak egyébre, csak arra, hogy estelizhessenek s az­
tán alhassanak. Végre lelépett a pap a kicsiny 
szószékről és Friscia Cherubina a sekrestyésnö 
meggyujtotta az oltár gyertyáit. Lassanként az 
egész kápolna ki lön világítva.

A kicsinyek halvány álmos arczán a bágyadt 
világítástól rózsaszínű hamvas fény csillámlott; mö­
göttük a nagyok mozdulatlanok maradtak, csupán 
szemeiket bunyorgalták a gyertyák kápráztató fé­
nyétől, arezuk azonban* tökéletes közönyösséget 
fejezett ki. Itt-olt lehajtott fejjel imádkozott egy- 
kettő. Midőn végre az egész kápolna fényben úszott, 
a fehér mousseline rnháju, fekete kötényü s az 
osztályok megjelöléséül használt különféle színű 
övékkel ellátott nevelő-intézetbeli növendékek cso­
portja, daczára annak a fáradtságnak és unalom­
nak is, mely a fiatalságon meglátszott, kedves vi­
dító képet nyújtott.”

Mély sóhaj tört elő Allimare Lucia kebléből.
— Mi bajod ? — kérdező tőle Spaceapietra Ha­

talma halkitott hangon.
— Fáj, oh nagyon fáj, — mormogta a másik 

elhaló hangon.
— Mi fáj ?
— Ez a hitszónok egészen elszomorít; ö nem 

fogja fel Máriát, nem érti öt.
A szem kékes fehéréből kiemelkedő fényes fekete 

pupillák mindjobban megnagyobbodtak, mintha va­
lami látomány befolyása alatt lennének. Katalina 
nem válaszolt. Az igazgatónő komoly haogon s 
erős toszkánai kiejtéssel imádkozta elő a rózsafü­
zért. ő maga mondta el a Mysteriumot, a növen­
dékek aztán kórusban kisérték a Gloria Pattiban és 
Páterben, s a tiszta csengésű, éles magas hangok össze­
vegyültek a mély hangnak lágy hullámzásával. Az igaz­
gatónő az Ave Máriát ama szavakig éneklé elő: «Áldott 
legyen a te méhednek gyümölcse Jézus» a növen­
dékek és nevelőnők pedig átvették s tovább foly­
tatták az éneket. Titokzatosan pezsgő ólet tölté be 
a kápolnát, mert a növendékek az imának minden 
uj bekezdésénél oly erőteljes hangon énekeltek, 
mintha hévvel dolgozó szivük túláradni akarna, a 
kicsinyeket ellenben mulattatta, gyönyörködtette az 
ájtatosság s az alatt mig az igazgatónő az ő ré­
szét előénekló, alig várták, hogy a töb­
biekkel ök is egyesíthessék hangocskájukat. 
E mellett alattomban nevetgéltek is s incselkedve 
lökdösték egymást. Egyik-másik egészen áthajolt 
imaszékének karfáján, látszólag mély áhítattól át­
hatva, tényleg azonban csak azért, hogy az előtte 
térdeplő társnőjének haját meghúzza. A kötények 
alatt mozgó rózsaíüzérek könnyed csörömpölése 
tisztán kivehető volt a mély csendben, melyben 
a gyermekek lopva enyelegtek egymással. A 
felnőtt fiatal leányok példás magatartást tanú­
sítottak az őket megfigyelő igazgatónő éles szemei­
nek fegyelme alatt. Az igazgatónőnek az föltűnhetett, 
hogy Pantasuglia Karolina gomblyukába szegfű van 
tűzve, holott a nevelőintézet kertjében nem nyílik 
olyan; észrevette, hogy Avigliana Gievra mousse- 
lina ruhája alatt valami kicsiny négyszögletes tár­
gyat, talán levelet rejteget; hogy Miniohini Artemi­

sia, az a rövidre nyírott hajú, férfias állu fiatal 
leány, a vallás iránti megvetésből, rendes szokása 
szerint, most is egymásra rakja lábait... Az igaz­
gatónő látott, s meg is jegyezte magának gondolatban

Altimaro Lucia nyitott merev szemeit az egyik 
gyertyára függesztő, és reszkető ajakkal imádkozott, 
ideges rángás remegteté meg olykor olykor karcsú 
nyúlánk testét. Nyugodtan imádkozott oldala mellett 
Spaceapietra Katalina, kinek szemei kifejezéstelenek, 
arcza érzéketlen s közönyös maradt.

Az igazgatónő gondolataiba elmélyedve szórako­
zottan ismétlé az Avc Mária utolsó szavait anélkül, 
hogy az ima jelentőségere gondolna, sőt úgy látszott, 
mintha sietne annak befejezésével.

A kicsinyek közt észrevehetőig féntartotta magat 
az élénk mozgás; némelyek mélyebben lehajoltak 
imaszékükre, mások felemelkedtek kissé s halkan 
csevegtek egymás közt, e közben sietve morzsolták 
ujjaik között az olvasó gyöngyeit. Friozzi Virginia 
zsebében egy élő tücsök czirpelt, melynek egyik 
lábára a leányka selyem szálat kötött. ElcinUu 
még kezét is rátétté, hogy ne tudjon mo­
zogni, később azonban a felügyelet lazulván, a 
a kis állat kimászott a zsebből, ekkor aztán a ki.' 
leány köténye alá rejtő. Végre nem állhatta to­
vább a titkolódzást s tücskét jobbra-balra mu­
togatta társnőinek. Gyorsan elterjedt az újság, a 
kicsinyek nyugtalanok lettek, elfojtották ugyan ne­
vetésüket, de csak szórakozottan s elkésve felellek 
az imára. A kis tücsök egyszerre erősebben meg­
van ta a selyemszálat és szökdécselve ugrált tova a 
padok sorai között, Képzelhető, hogy milyen ata- 
lános derültséget idézett elő ez a körülmény.

— Friozzi, — szólalt meg szigorral az igazga­
tónő, — holnap nem fog a beszélő teremben meg­
jelenni, ezennel megtiltom.

A kis lányka elsáppadt a kegyetlen büntetés hal­
lattára, mely őt meggátlaodő volt abban, hogy eüe- 
anyját láthassa. Friscia Cherubina a vértelen, sátra 
beesett arczu vén kisasszony lejött az olturivl :• 
elkobozta a tücsköt.

Pillanatig ünnepélyes, mely csend uralkodni, 
csakis Altimare Lucia elfojtott hangja szakított meg 
ki esdekelve hebegte folyton:

— Mária . . . • Mária .... boldogságos szent 
szűz!

— Imádkozzék halkabban, Altimore! — intette 
a felügyelőnő sajátságos lágysággal hangjában.

Újra kezdetét vette a rózsatüzér megszakítás ncl 
kül. A Salve Reginánál valamennyien nagy zajjal * 
széktologatással térdeltek le s a latin szavak korúé­
ban, csaknem kiáltva mondattak el. Spaceapietra 
Katalin imaszékének támlájához támasztá fejet. Al­
timare Lucia a földre csúszott és ott feküdt főjét 
lefüggesztve összekulcsolt karokkal.

— Fejedbe megy a vér, Lucia, — mormogá * 
barátnő.

— Hagyj nekem békét.
A növendékek felállottak. Egy tanítónő s egy ta* 

nitvány a kicsiny orgona-kórusra mentek fel, bőgj 
a boldogságos szűz litániáját elénekeljék.

A tanítónő egyszerű áj latos praúludiummal kezdé; 
azonban egyszerre felhangzott egy tiszta, órczes,
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ellett volt, hogy a tüntetést haladéktalanul meg 
jpll tartani, támogatva ezzel a montmartrei bizott- 
■Ag lépését, inelv tiltakozást fog átnyújtani a kép- 
fjieWbáz elnökének Joffrin választása ellen.

,\z imént említett boulangistn gyűlésen legelőször 
, jioultmf/rr-nek egy manifesztnmát olvasták fel, 
mely igv szól:

^ (ranezia nemzethez! Kedves polgártársak! El­
érkezett a pillanat, hogy let egyek a hallgatásról,
' |VPt a legutolsó választások óta önként szabtam 
r,agamra. A választások eredménye, melyekben hi­
vatalos presszió és csalás oly nagy szerepel ját­
szott. nem olyan, hogy megingathatná azoknak 
* reményét, a kik nagy. boldog Francziaor- 
Izágot óhajtanak. Az alkot mány-ujit ás ügye 
J,Cm szenvedett vereséget, csak egyszerünn el- 
linlasztatott. A győzelem annál biztosabb lesz. 
\ nemzeti párt fáradhatlanul folytatni fogja 
j, küzdelmet a nemzeti köztársaság megvaló- 
Mtá=ara. mely Francziaországnak békét biztosító 
jneltó állást fog szerezni és a parlamentárizinus 
jpljpu tehetetlenségét igazolni fogja. A nemzeti köz- 
Urjarággal meg fogjuk adni Francziaországnak azt 
it büszke és méltóságom állást, mely távol a provo- 
kiczióktól, legjobb és legbiztosabb kezessége a bé­
kének A száműzetésből közre fogok működni ba­
rátaimmal a nagy munkában. Mint Francziaország 
katonája sohasem szűntem meg Francziaországot 
szeretni és neki szenveddylvei szolgálni. Az ország 
engem mindig késznek log találni arra. hogy elfo­
gadjam mindazokat a kötelességeket, melyeket bi­
zalma reám szab. bárminő veszedelmekkel járjon is 
reám nézve ez a bizalom.

jersey, november 11. Boulanger.
A oörüg képeiselőház tegnapi ülésén Delijánisz a 

y;iái ügyben interpellálta a kormányt. Bírálat alá 
vette a hatalmakhoz intézett görög jegyzéket, me­
lyet a lapok közöltek, és azt fejtegette, hogy a 
yorlo nnn képes Kréta-szigetén a rendet helyreállI- 
ta„i Trikupisz — folytain — megtiltotta a fegy­
verek kivitelét A rosszul védett hellénérdekek kény­
szerűik az ellenzéket, hogy felszólaljon. Trikupisz 
miniszterelnök, az interpelláezióra válaszolva, kije­
lenti. hogy csal; az állam tulajdonát képező lőszer ki­
vitelét tagadta meg s a krétaiaknak mérsékletet ajánlott, 
gbber az ügyben, mely a hellenizmust a Vele- 
Un érdekli, a hellén kormány az egyedül hivatott 
liri. of illeti meg, hogy a körítimémgekhes képest 
Ti yiatkoz:ék vagy cselekedjék. O a krétaiaknak mér­
sékletet ajánl, a mai európai helyzet mellett nem 
szabad máskép cselekedni. Trikupisz szólott ezután 
mellesleg arról a «kevéssé jóakaró» magatartásról 
i>\ melyet a porta mindannyiszor tanúsít, valahány- 
=7,.r e Görögországot érdeklő kérdés szóba kerül. 
Végül kijelentette a miniszterelnök, hogy u kor- 
wdnu folytatni fogja az előkészületeket és a pénz­
ügyek reorganizáczióját, hogy erős alapra lámasz- 
kodhassék. ha majd elérkezettnek látja az időt a 
cselekvésre. — Kall! azzal vádolta a kormányt, 
hogy dezorganizálta a hadsereget. A kormány bűn­
társa a törököknek a Kréta szigetén elkövetett ke­
gye! Wiikedésekben. E beszéd zajos tiltakozást kel­
teti a többség részéröl. A szavazást holnapra ha­
lasztották.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 12.

-- Személyi hírek. Henrik porosz herczegeí, 
a német császár fivérét a kit Ferencz József íi fel­
sége sorhajó hadnagygyá nevezett ki, Pólóba várják.
— József lőherczeg tegnap este Fiumébe érkezett.
— Albrecht főherczeg tegnap Granadából Malagába 
u'azott.— Ligát bajor herczegs Gizella főherczegnő 
t hó 14-ikén Münchenből Becsbe érkeznek s aztán 
Gödöllőre jönnek. — Dr. Károly Tivadar bajor 
berezeg. a magyar királyné fivére e napokba Becsbe

jön.— Blazeknvics dalmácziai helytartó Bécsből Zárába 
utazott. — Korányi Frigyes egyetemi tanár tegnap óta 
ágyban fekvő beteg. Tegnap délelőtt a klinikán elesett s 
bal karján nagyfokú zuzódásokat szenvedett. — 
Justh Zsigmond iró egészsége helyreállítására Egyip­
tomba és Kis-Ázsiába utazik. — Dani Nándor kúriai 
biró fölépült betegségéből és ma már részt vett a 
tanácsülésben.

— A király kíséretével együtt ma este nyolca 
órakor utazott el külön vonaton Gödöllőről. Az udvari 
külön vonat a főváros érintése nélkül a királyi váltén 
keresztül ment egyef.eson Becsbe.

— A kis Erzsébet főherczegnő környezetében, 
mint bécsi tudósi lónk távirntozza, nagyobb személy­
változások lesznek már a közeli napokban. A kis fö- 
herczegnü ugyanis ez év szeptember 2-kán már hato­
dik életévét töltötte be s igy az udvar hagyományai­
hoz képest ezentúl nagyobb udvartartáshoz tarthat 
igényt. Batz bárónőt, a ki évek óta nevelt nője volt a 
kis füherczegnőnek, tegnap már elbocsátották s nem 
sokára hazaküldik eddigi dajkáját: Tomasek Antó­
niát is.

— A walesi kerczegről azt táviratom a Havas 
ügynökség, hogy egészségi állapotában sok a kívánni 
való. A berezeg most töltötte be negyvenkilenczedik 
esztendejét s vértódulásai vannak, melyek idönkint 
komolyabb következményekkel járnak. Tudvalevő, hogy 
a berezeg most a keleten jár s onnan a Marlborongli 
házba érkező levelei arról tudósítanak, hogy az utazás 
jót tesz neki. Egy római távirat szerint a walesi ber­
ezeg ma délután 3 órakor Brindisibe érkezett.

— A király Andrássy Gyula grófnál. Lapunk 
mai számában röviden már említettük, hogy a király 
tegnap látogatásával tisztelte meg Andrássy Gyula 
grófot. A látogatásról pótlólag a kővetkező érdekes 
részleteket Írhatjuk: A király pont négy órakor ér­
kezett meg a grófnak, a budai Margit rakparton lévő 
palotája elé. Mikor a kocsi megállt, a király könnye­
dén kiugrott belőle s felsietett a lépcsőn, melynek 
legfelsőbb fokán már várta a gróf. A király kezet 
nyújtott neki e élénk érdeklődéssel tudakozódott hegy­
iét e felől. Erre a gróf nagy fogadó termébe vezette 
be királyi vendégét, ki teljes háromnegyed óráig idő­
zött nála. Távozásakor a gróf le akarta kisérni kocsi­
jáig, de a király nem fogadta el s ezekkel a szavak­
kal : «Szerencsés utat Abbáziába» — a legszivélye- 
sebben búcsút vett tőle. A látogatás hire időközben 
elterjedt s nagy tömeget csüditett a palota kapuja 
elé, hol n királyt lelkesen megéljenezték.

— József főherczeg jószágigazgatója. Alcsuth- 
ról írják lapunknak: József főherczeg Libits Adolf 
alcsutíú föherczegi uradalmi tiszttartót, a megyében 
előnyösen ismert megyei bizottsági tagol s kitűnő gaz­
dát, az összes uradalmainak központi jószágigazgató­
jává nevezte ki. Az uradalmak az ország több megyé­
jében fekszenek és az említett központi jószágigazga­
tóság nem mint eddig Budapesten, hanem Alcsullion 
lesz.

— Póttartalékosok bevonulása. Az idei póttarta­
lékosok november 3-án vonultak be s ezúttal nyolez 
hét helyett egy esztendőre. Nyolez heti kiképzés 
után csak a családgyámolitó póttartalékosok bocsátat- 
nak el.

— Magyar papok Amerikában. A felvidéki ki­
vándorlók a magyar hazából hívnak maguknak papot 
Amerikába. Legújabban Tóth Elek eperjesi görög katli, 
alumneumi igazgató s theologiai tanár a szükséges 
engedélyivel s okmányokkal ellátva mint püspöki kül­
dött Washingtonba és NowYorkba utazott, mely he­
lyekre már régebben kapott meghívást. Helyébe Voj- 
tovics József eperjesi segédlelkészt, ennek helyére pe­
dig Rojkovics Sándor boldogköváraljai lelkészt nevez­
ték ki.

— Gróf Kálnoky külügyminiszter, ki ma Pcja- 
csevieh gróf hadtestparancsnoknál dejuner-ezett, dél­
után Tisza miniszterelnökkel több óráig tartó tanács­
kozást tartott. Délután a külügyminiszter Tisza mi­
niszterelnöknél volt ebéden, melyen az összes minisz­
terek resztvettek. Gróf Kálnoky a magyar államvas­
utak éjjeli vonatával Bécsbe utazott vissza.

— A franczia adadémia Jelöltjei. Francisque 
Sarcey, a nagyhírű franczia drámakritikus, nyilatkoza-

Lüvös hang, mely betöltő csengésével az egész ká­
polnát, s az üde hang könyörgő és esdeklő imájá­
val felébresztő az alvó visszhangot!

— Stncta Maria!
Mire alulról a növendékek feleltek 

Ora pro nobis!
Az énekesnő arczczal az oltárhoz fordulva mintegy' 

dicsfényben* uszva állott az orgonakórus rácsozatá­
nál. Casacalenda fiiovanna volt, egy magas fiatal 
leány. Gyönyörű idomait kiemelte a testhez simuló 
fehér ruha. szép fejét, dús fekete haj ékesítő, mig 
szénfekete szemei, fekete gyémántként tündököltek. 
Ott állott fent egészen egyedül, s üde hévteljes fia­
talságának mély szenvedélyét tolmácsolta behízelgő 
érczes hangjával. Egész lelkesedéssel belemélyedve 
az éneklésbe, nemcsak örült szép hangjának, hanem 
úgy tetszik neki. mintha csakis abban élne. Vala­
mennyi növendék gyönyörtelten s az énektől elra- 
gadtalva tekintett az orgonakórusra, de mihelyt 
Giovanna hangja elhallgatott, azonnal karban hang­
zott fel rá alulról a felelet:

— «Ora pro nobis!»
Az énekesnő örült diadalának. Büszkén felemelt 

lejjel, nedves fényben csillogó csodás szép fekete 
Kernekkel, egyik kezével könnyedén a farácsozatra 
támaszkodva, bal karját hanyagul lecsüggesztve ru­
hájára. fehér nyakát előre nyújtva énekelt mezzo 
szoprán hangon, felmenve a legmagasabb hangig, 
majd csengőén trillázva lágy bűvös átmenettel csa­
pott át ismét a mélybe.

— Regina angelorum!
Pillanatnyi csend állott be, mely alatt az utolsó 

hangokat még inkább lehetett élvezni, aztán lelke­
sülten hangzottak fel alulról az üde gyermekes 
hangok.

—- Ora pro nobis!
Az éneklő leány merőn függesztő az oltárra 

tekintetét, mintha ott. valamit látna, mintha láto- 
mány bilincselné le figyelmét, mintha valamely 
onnan hangzó zenére hallgatna, mely csakis kizá­
rólag az ü füléhez hat el. Időről időre lehelletszerü 
hang rezgeti át énekén, azt felmelegitve, áthevitve, 
néha pedig úgy hangzott, mint az arany csengése, 
mint a csalogány kedves szivbelopódzó trillái, majd 
ismét kéjteljes suttogásba ment át és szinte zoko­
gásban halt el.

— Giovanna megnyílni látja az eget, — mondá 
Avigliana Ginevra halkan Minichini Artemisiának.

— Vagy a színházat, — veié oda kíméletlenül a 
másik, ki nem hitt semmiben.

Midőn aztán Giovanna a költői képletekhez ju­
tott, melyekben a szent szüzet «Menyország kapu­
jának», «Dávid tornyának» stb. nevezik, éneke egy 
egészen uj érzés befolyása alatt valóságos hym- 
nussá alakult át. A menyei zene üdvözítő hatása 
folytán valamennyi arez kipirult a kápolnában. 
Spaeeapietra Katalin elragadtatásában már nem 
is énekelt: Altimare Lucia zokogás nélkül sirt
’endesnn. Könnyei végig peregtek a kissé csontos, 

gyöngéd arezon, fejlődő keblén, kezén s szétömlői­
tek kötényén, de a fiatal leány azokat nem szá­
rító fel. Katalin lopva tolta oda neki zsebkendőjét, 
Lucia azonban aat se vette észre.

A hitszónok, pater Capccc, felment az oltár lép­
csőin az áldást kiosztani, A litánia az «Agnus Del 
qui tollis peccata muudi» szavakkal ért véget; az 
éneklő leány hangja kimerülni látszék. A tanítvá­
nyok újra letérdeltek s a pap imádkozott. 
Giovanna fent az orgona-kóruson, szintén le­
térdelt és mélyen s nehezen lélegzett. Öt percz- 
nyi csendes ima után a meghajlott fejek felett 
újra felhangzott lassan és kimérten az orgona, s a 
rezgő ének hangja, mely a «Tantum ergo»-t mint­
egy meg’icsőitve, valamely légies körből látszék az 
égbe felszállani.

Giovanna nem volt többé fáradt; sőt ellenkező­
leg éneke erőteljesebb, életteljesebb, fenségesebb lett, 
majd szenvedélyesen, csaknem kéjesen emelkedett s 
ismét elhalt. A fiatal fejek felett az égi szellem le- 
hellete lebegett, dobogó sziveiket mystikus érzés 
hevítő.

Az imádság felbuzdulásában, midőn az áldáshoz 
közeledtek, igazán ünnepélyessé vált a pillanat, ez 
a magasztos pillanat meggyőzte, felmagasztalta 
azokat a gyermekeket mind, és fájdalommal páro­
sult gyönyörteljes bágyadtsággal tölté el őket. Min­
den elcsendesült. Három csengetés hallatszott, csu­
pán Mirichini Artemisia merte szemét egy pillanatra 
felemelni, és csakis ő egyedül, hogy azokat azima- 
zsám.f.yra leboruló alakokat szemügyre vegye, kik 
elhalványulva tekintettek fel az oltárra; aztán 
mintha valami hirtelen félelem ragadná meg, újra 
lesütő szemeit.

Az arany szentségtartót a pap magasra emelt 
kézzel ölelte át. s megáldotta a szentséggel a temp­
lom összes közönségét.

— Meghalok, — susogta Altimare Lucia.

A kápolna ajtajában, a légszeszszel világított 
hosszú folyosón vártak a tanítónők, hogy osztályai­
kat összegyűjtve, a refektoriumbu vezessék. Bizo­
nyos meghatottság nyoma maradt hátra valamennyi 
arezon, a kisebb leányok azonban ide s tova ug­
rándoztak, incselkedve csipdesték egymást, szóval 
ujjongtak gyorsan kitörő gyermekes örömben s de­
rültségben, melyet már nagyon is sokáig voltak 
kénytelenek, a szenthely homálya miatt vissza­
fojtani. Féllábra álltak, bukdácsoltak, meglökték egy­
mást és nevettek. A nevelőnők kergették, szólítot­
ták, karonfogták őket, hol kéréssel, hol fenyege­
téssel iparkodtak sorakoztatni, hogy szépen kettesé­
vel haladjanak.

Végré valahára sikerült a rendezés és megkezd­
ték a sort a legkisebbek, kiket a nagyobbak, ezeket 
pedig aztán a felnőttek követtek.

A folyosón egyszerre ősszejvissza kiáltozás, szólit- 
gatás hallatszott, a mi nagy zűrzavart okozott.

— A kékek, hol vannak a kékek? Itt vannak 
valamennyien! — Friozzi hiányzik. Hol lehet Friozzi 
a kékek közül? — Itt van! — Szépen a sorban 
maradni, azután balra tartani, halljátok? A zöldek, 
sorakozzanak a zöldek, vagy holnap nem lesz cse­
mege az ebédhez. — Gyorsan, gyorsan, már két­
szer csendült meg a refektórmm harangja.

I (Folytatása követUaik).

tot tesz közzé a párisi Temps-ben, kijelentvén, hogy 
nem reflektál az Augier halálával megüresedett székre, 
a franczia akadémiában. Sarceyt barátjai ugyanis fel­
szólították, hogy keljen versenyre az akadémiai tag­
ságért s úgy látszik, hogy egy ideig tétovázott is. 
Végre elhatározta, hogy nem pályázik akadémiai tag­
ságra. Ennek okát abban adja, hogy ö a kritika terén 
szerzett nevet, s most ha az akadémiába belépne, 
a közönség úgy ítélne róla, hogy bizonyos irány­
ban lekötötte magát s nem bíznék többé Íté­
letében. r Nyilatkozatából álveszszük a követke­
züket: «Én a hírlapírók küzdő osztályához tar­
tozom. A véletlen, mely ide hajtott, személyes hajla­
maimmal is megegyezett s épen a kritikát adta ke­
zembe, mely téren lassnnkint valamelyes nevet sze­
reztem magamnak. Mikor Írni kezdtem, megfogadtam, 
hogy bármi munka kerüljön kezembe, a magam véle­
ményét egész tisztán elmondom, nem törődve azzal, 
kedvező vagy kedvezőtlen az ítélet, a mit mondok. 
Fogadásomhoz liü maradtam s a közönség lassankint 
hinni kezdett nekem. Gyakran mondtam, hogy n kri­
tikában a tekintélyt mások bizalma adja meg. E bizal­
mat én lassan, hosszú küzdelemmel, kitartás és szor­
galom közt szereztem meg. Ha tehát a hirlapirás 
megbecsüléséért választanának meg akadémikus­
nak, talán beleegyezném. Ámde a hírlapíróknak 
van most az akadémiában nálam különb kép­
viselője : John Lemoinnc. Nekem tehát csak az 
az ambiczióm, hogy fejfámra ezt a feliratot Írják: 
Sarcey, tanár és hírlapíró.» — A CM Bias egyik 
munkatársa pedig Zolát látogatta meg, hogy megtudja 
tőle, mi véleményben van akadémiai jelöltsége felöl. 
Zola kijelentette, hogy mindannak a formalitásnak, a 
melyet az akadémiai jelöltség megkíván, eleget fog 
tenni. Nézete szerint ugyanis az akadémiai tagság elő­
segíti azt, hogy irodalmi müveit, kivált a külföldön 
jobban olvassák, mint eddig. Arra a hírre vonatkozó­
ig azonban, mintha készülő uj müvében, az «Ember 
állal»-ban engedményeket tenne az akadémia irányá­
nak , tehát, hogy eddigi működésének szellemét 
megtagadná, Zola határozottan megmondta, hogy abból 
semmi sem lesz. Vagy kellek az akadémiának, a milyen 
vagyok eddigi munkáimmal, az Assommoir-val, s a 
többiekkel egyetemben, melyeket uj müvem sem tagad 
meg, vagy nem kellek. Eddigi irányomon azonban az 
akadémia kedvéért sem változtatok.

— Meglőtt főszolgabíró. Gonosz merényletet kö­
vettek el e hó 6-án Radoszavlyevics Dragutin pancso- 
vai főszolgabíró ellen. Mint nekünk Pancsováról írják, 
a főszolgabíró a mondott napon Réva-Ujfaluban a me­
zei őröket visszaéléseik folytán elbocsátotta s mikor 
azután estefelé hazautazott, a község közelében valaki, 
a ki egy bokorban volt elrejtőzve, rálött. A golyó a 
főszolgabíró nyakszirtjébe hatolt, s életveszélyes sebet 
okozott. A sebesült állapota annál veszélyesebb, mert 
a golyót még nem tudták az orvosok a sebből kivenni.
A gaz merénylet hire az egész megye lakosságát meg­
döbbentette, annál is inkább, mert Rodoszavlycvics a 
megye egyik legtiszteltebb és közszeretetben álló férfia, 
s ezen kívül kitűnő tisztviselő. Mindig egyhan­
gúlag választották meg főszolgabírónak s já­
rását a szó teljes értelmében hazafias szellemben 
vezette. Több mint másfél évtized alatt annyira vitte, 
hogy Pancsován nemzetiségi kérdés alig van. Ö maga 
mint volt végvidéki katonatiszt és már 50 éves ember 
a magyar nyelvet Írásban és szóban elsajátította s 
a hazának sok kitűnő szolgálatokat tett. A tettesek 
kipuhatolására, a pancsovai törvényszék és Roíh ügyész 
valamint a csendörség a legszigorúbb vizsgálatot in­
dították meg. Eddig hét gyanúsított embert tartóztat­
tak le. Általános az a vélemény, hogy az elbocsátott 
mezei örök egyike a gyilkos. A sebesült most lázban 
fekszik. Ha a láz csillapul, az orvosok ismét megkí­
sérlik kivenrii sebéből a golyót.

— Márton-ludak. Tegnapelőtt, Márton napján, ősi 
szokás szerint a pozsonyi izr. hitközség elöljáróságá­
nak két tagja a Burgban átadta a Márton ludakat, 
számra négy darabot, melyek fekete-sárga és vörös- 
fehér-züld szalagokkal voltak feldíszít ve. A ludakat a 
király komornyikja vette át. Egyel köldök Laxen- 
burgba küldenek a trónörökös özvegye számára, a 
többi hármat Gödöllőre szállítják.

— Porczellán-bazár A hírneves herendi 
lángyár kész áruiból — mint értesülünk — 
lebb díszes bazárszerü kiállítás nyílik meg a 
ban, a mely alkalmat nvujl arra, hogy a 
közönsége a valódi herendi porczellánt megismerje 
Kiállításra és ezzel kapcsolatban elárusilásra kerülnek 
remekművű vázák és falidiszek, teljes aszlalkészletek 
nagyobb és kisebb összeállításban, kisebb müdarabok 
zománezszerü festéssel, egész tárháza oly műtárgyak­
nak, a melyek főleg karácsonyi- és újévi ajándékokra 
alkalmasak. Különös feltűnést fognak kelteni a herendi 
kobalt-festészeti tárgyak, valamint az uj minták, a 
melyek megrendelések alapjául szolgálnak. A valódi 
herendi porczellán tárgyak kiállítása valóban kívána­
tos, mert «herendi» név alatt oly asztalkészleteket is 
árusítanak, melyek a herendi gyárat soha sem látták.

— Antiszemita apostol. Pctrozsónyban az e hó 
10-iki vásár alatt rendkívül kínos jelenei játszódott le. 
Hetivásár lévén, a parasztság az egész környékből nagy 
számban sereglett össze s ez alkalmat Préda János, a 
közel levő Pctrilla község görögkeleti papja arra hasz­
nálta fel, hogy a piacz közepén egv emelvényre állva, 
láziló beszédet tartson a vásári közönségnek. Több 
mint egy negyedóráig beszélt s lassankint úgy beleme­
legedett a lázitásba, hogy beszédének második fele 
alatt már villogó tőrrel gesztikulált. Ocsmány, sértő 
szavakkal illette a királyt és a kormányt, mert a re­
gálét zsidók kezébe adták. «Minket — úgymond 
mindentől megfosztanak, hogy a zsidó csalók áldozatai 
legyünk.» Ezért felszólította híveit, hogy kedd reggelre, 
azaz e hó 12-dikére, a gaz zsidók legyilkolása végett 
minél számosabban gyűljenek össze. Vad szitkozódásait 
teli torokból kiáltotta s hogy annál inkább gyújtson, 
párszor ismételte is. Egy petrozsényi tekintélyes zsidó
— bátorságot véve magának — csendre kérte, de 
ekkor a pap tőrrel hadonázva rákiáltott: «Zsidó, ne 
közeledj hozzám, mert leszúrlak, mint egy kutyát!» 
Lázitó szavaival fanatizálta a népet úgy, hogy a köz­
ség most nagy izgalomban van. A községi zsidóság ma 
terjedelmes táviratot küldött a belügyminisztériumhoz, 
melyben az egész esetet elmondva, gyors orvoslásért 
könyörög. Az eset különben nem volt egészen váratlan, 
mert Préda János több ember társaságában már napok 
óta bejárta a községet és nyilvános helyeken minden­
felé szitkozódott és lázitott. Akkor azonban vak heve 
még nem vitte annyira, hogy csúf kifulladásaiba a ki­
rály személyét is belekeverje. A vásár alkalmával egy- 
begyült nagy néptömég azonban megoldotta nyelvét és 
ekkor a dühe határt nem ismert.

— Havazások. Az erdélyi részekben úgy látszik, 
már egészen komolyan tél van. Ma megírtuk, hogy 
Kolozsváron havazott s most arról kaptunk hírt, hogy 
Bánffy-Himyadon tegnapelőtt éjjel szintén esett hó. 
Szeptember elején, mikor a hegyeket, ott hó borította, 
az a közmondás járt szájról-szájra, hogy «a tél meg­
vetett», mit sokan arra magyaráztak, hogy tél sem 
lesz az idén. Most hát megkapták az igazi telet, még 
pedig aránylag elég korán. — Nagyváradon hétfőn 
reggel rövid ideig tartó havazás volt, mely azonban 
nyom nélkül maradt, mert az átázott föld felszívta a 
hópelyheket.

— A főellenőrzési szemlék vége. A közös had­
seregbeli tartalékosok föellenőrzési szemléje tegnap 
ért véget a fővárosban. Az üllöi-uti kaszárnyában, hol 
Nagy Arthur főhadnagy és Mikes Károly fővárosi ka­
tonai ügyosztályi hivatalnok végezték a szemlét, na­
ponkint két-hfcromszáz tartalékos jelent meg, Ügy, 
hogy az ösáros megjelentek száma 6740-re rúgott, 
szóval majdnem annyira, mint a mennyien a múlt év­
ben az öseeee szemléken megjelentek száma. Ez azt
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mutatja, hogy a fővárosban az idegen illetőségű had­
kötelesek száma évröl-évre gyarapszik. Az utóellenőr­
zés! szemlék holnap, november 13-án kezdődnek az 
üllöi-uti kaszárnyában s november 19-ig tartanak. E 
szemléken mindama tartalékosok kötelesek megjelenni, 
a kik bármi okból a föellenőrzési szemlékről elma­
radtak.

—• A megrabolt hagyaték ügyére vonatkozólag 
a szerémségi-karlóczai takarékpénztár igazgatósága ki­
jelenti, hogy az elfogott dr. Dimitrijevics Milán a sze­
rémségi-karlóczai takarékpénztár igazgatója és hogy 
a karlóczai takarékpénztár, melynek vezérigazgatója 
Veszelinovics P. semmiféle összeköttetésben nem áll a 
klerikális egyesülettel. Mint Újvidékről Írják, tegnap Ra- 
dányi vizsgálóbíró, a mitroviczi államügyészség meg­
keresésére kihallgatták Gruics szerkesztőt, kit egyelőre 
vizsgálati fogságban tartanak.

— Katonai botrány. Brassóban tegnapelőtt este 
nehány jókedvű baka éktelen lármát csapott a felső­
városi rendörparancsnokság előtt. A rendőrség közegei 
több Ízben nyugalomra intették a katonákat, kik azon­
ban nem tágítottak. Ekkor nagyobb csapat rendőr je­
lent meg a zavargók szétoszlalására, de a rettenthet- 
len bakák magával az őrsvezetővel is verekedtek, sőt 
bántalmazták is. Az őrsvezető sem volt rest, hanem 
kardot rántott és egy baltát a fején megsebesített. A 
katonákat csak az előhívott, katonai őrség tudta kissé 
lecsillapítani.

— Exmotropolita mint püspök. Bclgrádból írják, 
hogy Kossanovics Száva volt szarajevói görög-keleti 
metropolila lépéseket tett belgrádi barátainál, hogy valami 
szerbiai püspökséget kaphasson. A volt boszniai és 
herczegovinai metropolila ezidöszerint komoly anyagi 
zavarokkal küzd, a melyeknek előzményei a következük. 
MikorKossanovicsof méltóságától megfosztották, a tarto­
mányi kormány tekintélyes évi nyugdijat biztosított a szá­
mára, de csak azzal a feltétellel, hogy az ország határain 
belül élvezze. Az exmetropolita azonban csakhamar 
ezután átköltözött Antivariba, hol Nikita fejedelem 
ótalma alatt élt. Ez köztudomásúvá válván, értesítették 
ICossanovicsot, hogy nem teljesítvén a feltételt, elveszti 
nyugdiját. így azután most arra törekszik, hogy püs­
pökséget kapjon, a mire a jelenleg uralkodó áramla­
tokban nem csekély kilátása van.

— Szép asszony áldozata. Bclgrádból azt a meg­
lepő hirt táviratozzák, hogy Krisztics Milán, a berlini 
volt szerb követ, a kit Berlinből visszahívtak volt, egy 
idő óta nyomtalanul eltűnt. Az eltűnés okát abban 
keresik, hogy Krisztics a feleségét, a ki most Paris­
ban időz, vissza akarta hívni, de az asszony határo­
zottan kijelentette, hogy jól érzi magát ott, a hol most 
van s nincs szándéka visszatérni. Mikor Krisztics Mi­
lán ezt a választ megkapta, elment az apjához, 
bankkormányzóhoz, s azt mondta neki, hogy megöli 
magát. Azóta nincs sehol. A dolog megértésére azt is 
hozzátesszük a szenzácziós hírhez, hogy ennek a 
Kriszticsnek a felesége volt az az udvarhölgy, a kivel 
Milán szerb király annak idejében olyan bizalmas lá­
bon állott, hogy c miatt a Natália királyné haragját is 
magára vonta. Különben pedig, jjhogy mi tartja Páris- 
ban Kriszticsnét, arra megint csak Milán exkirály ad­
hatna legjobb magyarázatot, a ki tudvalevőleg szintén 
a franczia fővárosban töltötte idejét.

— Kórház-felavatás. A pesti zsidó hitközség uj 
kórházát, mely ez aréna-íit és a Szaboles-uteza sarkán 
épült, e hó 17-én délelőtt 10 órakor fogják ünnepé­
lyesen felavatni. Az ünnepély programmja ez: A 
templomi karszemélyzet a fökántor vezetése mellett 
énekli a 121. zsoltárt, ezután a kórházi bizottság el­
nöke elmondja az uj kórház történetét és az építési 
bizottság nevében átadja az épületeket a bizottságnak, 
az átvétel után a rabbi felavató imát mond, végül pedig 
az énekkar a himnust énekli.

- «Korunk olvasmánya». Ezen a czimen tart e 
hó 14-én esti kilenczedfél órakor felolvasást Mezei 
Ernő, lapunk belső munkatársa a budapesti kereskedő 
ifjak társulatának dísztermében. (Gizella-tér 2. sz. I. 
emelet.) A felolvasást thea-estély követi.

- A szöreghl jegyző szennyese. Már rég idő 
óta egyre-másra érkeztek Torontálmegye alispánjához 
a legsúlyosabb visszaélésekről szóló panaszok, föl­
jelentések a Szüregh község jegyzője, Belesz- 
lin Szvetozár ellen. Áz alispán Dániel László főjegy­
zőt bízta meg a fegyelmi vizsgálat vezetésével, a ki 
tegnapelőtt Farkas Iván föszámvevő kíséretében meg­
jelent Szöreghen s a tömérdek váddal terhelt jegyzőt 
nyomban felfüggesztette állásától. A főjegyző a szöreghi 
jegyzüsegre Jankovics deszki jegyzőt helyettesítette. 
Jellemző a felfüggesztett jegyző viselt dolgaira nézve, 
hogy egyidejűleg a kriminális vizsgálat is folyamatban 
van ellene, melyet Varga törv. biró és Dús kir. ügyész 
foganatosítanak, a kik Nagv-Kikindáról érkeztek Szö- 
reghre. A vádpontok legnagyobb része zsarolásra, 
botrányos magaviseletre s részben sikkasztásra vo­
natkozik.

— Segítség Stanley-nek és Emin pasának.
Mióta dr. Peters felkonczoltatásának hire elterjedt, 
természetes, hogy illetékes körökben folyton nagyob­
bodó aggodalommal kisérik Stanley és Emin pasa sor­
sát. Ez indította Gordon Benadettet, a New-York 
Herald kiadó-tulajdonosát arra, hogy segítséget küld­
jön a két, kényes helyzetben levő férfiúnak. Gordon 
Bendett utasította lapjának zanzibári tudósitóját, hogy 
75 fegyveres emberrel induljon el Stanley elé. A 
Herald tudósítóját ezenkívül még egy karaván is ki­
séri. Az expediczió állítólag már múlt hétfőn elindult 
útjára. A New-York Herald azért érdeklődik annyira 
Stanley után, mert a hírneves afrikai utazó a Herald 
szolgálatában kezdte meg pályáját s mint ilyen vett 
részt a Livigstone felkeresésére kiküldött expedi- 
czíóban.

— Rejtélyes holttest. Pozsony mellett, a dévényi 
erdőben tegnap egy férfi holttestére akadtak, mely az 
orvosok véleménye szerint már hónapok óta lehetett 
ott. Körülbelül egy méter 75 ctméter magas, elegán­
san öltözött férfi a halott. Több ékszere, továbbá pén­
zes tárcza meg revolver volt nála. Hogy öngyilkosság, 
vagy gyilkosság okozta-e halálát, azt most kutatja a 
rendőrség.

— Az eltűnt állatorvosnővendékre vonatkozó 
hir, úgy látszik, tévedésből került abba a temesvári 
lapba, a melyből e hó 8-án mi is átvettük. Most 
ugyanis Szabadkáról azt táviratozza nekünk ifj. Vojnits 
Sándor tartalékos huszárhadnagy, hogy Vojnits Sán­
dor a Vojnits családban csak kettő van s ez mind a 
kettő állandóan Szabadkán tartózkodó földbirtokos, 
igy hát szabadkai családbeli Vojnits Sándor a Ludo- 
vika Akadémiából el nem tűnhetett.

— Helyi hajók közlekedése. A dunagőzhajózási 
társaság forgalmi igazgatósága következő hirdetményt

tokát, melyek történelmi és hadászati szempontbó 
egyaránt nagy fontosságúak.

Mérgezés fekete kávéval. Berlinben az utóbbi 
időben három olyan eset fordult elő, mely kétségbe­
vonhatatlan bizonyítéka annak, hogy a fekete kávé 
mértéktelen élvezése káros a szervezetre. Így egy 25 
éves orvos nemrég ebéd után négy csésze fekete kávét 
ivott, és közvetlen utána rendkívül nagy izgatottság 
vett erőt rajta. Estefelé már valóságos halálfélelem, 
nagy szédülés és erős szívdobogás gyötörte. Egy másik 
esetben pedig egy negyven éves ember, a ki az úgy­
nevezett. «katzenjammer» ellen szokott élni fekete ká­
véval, három csésze után szintén rosszul lett és csak 
nagynehezen tudott, újra magához térni.

— Ötvenéves jubileum. A rimaszombat i ev. ref. 
egyház megünnepelte a napokban köztiszteletben álló 
kántor-tanítójának, Szüllüsy Istvánnak, jubileumát, ki 
már teljes 50 év óta szolgálja ezt az egyházat. Az 
alkalmi szónoklatot Szalóczv Dániel helybeli lelkész 
tartotta. Majd Bodor István tanár alkalmi dalát éne­
kelte el az ev. rel. énekkar. Először Terhes Pál lel­
kész, majd Szabó József algondnok üdvözölték az ün­
nepeltet, ki meghatott, hangon mondott köszönetét a 
megtiszteltetésért. Baksay István a tanári kar, Törköly 
József a helybeli, Perjéssy László a gömörmegyei ta­
nítók nevében, Glauf Pál az ev. ref. egyház, Szabó 
György polgármester a város, Terhes Pálné volt ta­
nítványai, dr. Lichtschein Adolf az izr. hitközség ne­
vében üdvözölték. Mostani tanítványai nevében Varga 
Juliska, volt tanulótávsai nevében Debreczeni Gábor 
felsöborsodi esperes fejezték ki őszinte örömüket. Ez 
alkalommal értékes ajándékokat is kapott. Az ünne­
pélyt 350 feritékü küzebéd követte s végül lánczmu- 
latság zárta be.

Hi a haza! Rengeteg utal tell meg Wolf Ber- 
nát osztrák tartalékos katona, hogy teljesítse a hazája 
iránt tartozó kötelességét. Jáva szigetéről jött vissza s 
a napokban jelentkezett is Becsben, u írni szolgálni 
fog mint. tartalékos baka. Ha ebbeli kötelességét telje­
sítette, megint visszaindul uj hazájába.

Szédelgő prelátua. Rómában, mint az «Halié» 
írja, nevezetes szédelgőt fogtak el a napokban, a ki 
«La Tour d’Auvergne herezeg, ö szentsége házi pre- 
látusa» hangzatos névvel készült olt valami nagyobb 
gazságra. Mikor e hó 10-én két más prelátussal együtt 
kilépeti a lakásából, egy polgári ruhába öltözött 
rendőr állotta útját, arra kérve, hogy kísérje a rend­
őrséghez. A derék úri ember ugyancsak szabadkozott, 
de mikor a rendőr elfogatási parancsot mutatott fel 
neki, egyszerre megjuhászodott. Ekkor azután hiába 
dadogott a prelátus, galléron fogták és vitték. A dolog 
nyitja az, hogy a római rendőrség titokban értesült, 
hogy egy veszedelmes szédelgő, a ki már Francziaor- 
szágban és Belgiumban sok csalást követett el, prelá- 
tusi álöltözetben Róma felé vette útját. Addig kutat­
tak, kerestek, mig ráakadlak az igazira. Kitűnt, hogy 
Hallois Jánosnak hívják. A rendőrség azonban nem 
sokáig élvezhette a szédelgő prelátus társaságát, mert 
a boldogtalan ember az első éjszakán, a melyet a 
börtönben töltött, megfojtotta magát.

— Végzetes szerencse. A leipniki polgármesternél 
a minap édesanyja hirtelen halálát jelentette egy fiatal 
leány. Mikor a halál oka felül kérdezték, elmondta, 
hogy anyja Risehanek Antonia, szenvedélyes lutrizó 
volt, annyira, hogy évek óta nyomorgóit és koplalt, 
mert minden krajezárját a lutriba rakta. Körülbelül tíz 
esztendeig rakta extratóra a 22-ös számot, a nélkül, 
hogy a szerencse csak egyszer is kedvezett volna neki. 
Az utolsó húzás elölt hozzájött és rimánkodva kérte, 
hogy adjon üt forintot, mert most bizonyosan kijön a 
22-es numerus. Ö azonban szegény cseléd létére nem 
akarta egy egész havi fizetését ilyen hiábavalóságra 
kidobni s nem teljesítette a kérést. A húzás napján a 
nyerő számok közé a 22-es számot is kitették a lutris 
bolt táblájára s mikor az öreg asszony ezt meglátta, 
szó nélkül üsszerogyoll. Egy szélhüdési roham kioltotta 
a szegény lulrizó anyóka életét.

— Izgalmas jelenet színhelye volt tegnap este a 
bécsi Volkstheater színpadja, a «Der Hypochonder» 
czimü vígjáték előadása alatt. Dessoir, a ki tiirkenslork 
tőkepénzes szerepét játszotta, egyszerre teljesen össze­
zavarodott, ugv, hogy a függönyt le kellett bocsátani, 
s az előadást helyette más szereplővel lehetett csak 
folytatni. A színházi orvos azonnal megvizsgálta a be­
teget és nagy fokú idegizgatottságot konstatált rajta. 
A betegei azonnal hazaszállították. Pár pillanatra ma­
gához tért, de csakhamar visszaesett elöbbeni állapo­
tába, mely a legkomolyabb aggodalmakra ad okot. Ma 
az orvosok ismét megvizsgálták a szerencsétlen szí­
nészt, a kin kisebb fokú testi bénultságot konstatáltak. 
A mi lelkiállapotát illeti, az nagyon aggasztó. Emlé­
kező tehetsége jóformán teljesen elhagyta s beszélni 
is alig képes, oly nehezen mozog a nyelve. Kétségte­
len, hogy Dessoirnak agybánta mai vannak s most 
még nem lehet megítélni, hogy hova fejlődik a haj. 
Magától értetik, hogy ily körülmények közt szó sem 
lehet róla, hogy mostanában felléphessen. Dessoir ko­
rábban Péterváron és Drezdában is volt szerződtetve 
s mindenütt nagyon megnyerte a közönséget. Most 54 
éves. Egyelőre házi ápolás alatt marad. Aránylag rö­
vid idő alatt ez a harmadik eset Becsben, hogy egy 
színész megörül. Dessoirt Malras és Scaria előzte me' 
a szomorú sorsban

— Zátonyra került hajó. Viktóriából, Kolumbiá­
ból táviratozzák, hogy e hó G-ikán az Amphion nevű 
angol czirkáló hajó, melyen lord Stanley főkormányzó 
is rajta volt. Vancouvert sziget közelében zátonyra k< 
rtilt s csak nagy nehezen menekült meg az elmerii- 
léstől.

— Elfogott szédelgő. Parisból táviratozzák, hogy 
ott tegnap elfogták Sahinov (Sahinson, Sahinion) Fe- 
rencz, konstantinápolyi születésű 50 éves kereskedőt, 
a ki 1885-ben több bécsi ezéget tetemesen megkárosí­
tott. Akkoriban megszökött, s azóta folyton körözték, 
de csak most tudták kűzrekeriteni.

— A »Hoch! Hextl Nabdár» melyei tudvalevőleg 
Ágai Adolf kitűnő humoristánk, a «Borsszem Jankó» 
szerkesztője állított össze a tőle megszokott szellemes­
séggel: már elfogyott. Az első kiadást úgy elkapkod­
ták, hogy magnak se igen maradt belőle. Most jelent 
meg a második kiadás, mely kétségtelenül az elődje 
sorsára fog jutni. A ki tudja — és ki ne tudná? — 
hogy mennyi ötlettől szikrázik a Mokány Bérezi, 
Kraxelhuber, Seiffensteiner *és bugaczi konzorczimn, 
az bizony nem csodálkozhatni ezen a kapósságon. Ol­
csóbban már alig lehet megszerezni egy egész raktá­
rát a kaczagtató ötleteknek, adomáknak és történe­
teknek, mint a hogy a Hexj Nabdár adja, a melynek 
mindössze is egy rósz forint az ára.

— Vidéki bünkrónika. ühornán, Gömürmegyé- 
ben mint nekünk Írják Kuclita István odavaló lakost 
e napokban egy az országul mellett levő fakerítés tö­
vében álián és nyakán ejtett késszurások által meg­
gyilkolva találták. A csendörség azonnal megindította 
a nyomozást az ismeretlen tettes kiderítése ezéljából. 
Feltűnt, hogy Mjhalik István 21 éves legény, ki előző 
este Kuclitával együtt, egy mulatságon vett részt, át­
öltözött tiszta ruhába s e nyomon indulva vadaidra 
fogták a legényt, ki hosszas tagadás után végre be­
ismerte bűnös tettél. A bűnjeleket, a gyilkos véres

teszi közzé: E hó 15-étöl kezdve további intézkedésig 
a helyihajók Budapest főváros határában csak a plé­
bánia-tér és Ó-Buda közt fognak reggeli 6 órától es­
teli 5£ óráig ős csak a Lipótváros és a Bombatér 
érintésével közlekedni, még pedig a következő rend­
ben : Első menet Ö-Budáról 6 órakor reggel, a plé­
bánia-térről G$ órakor reggel. Utolsó menet O-Budáról 
5 órakor este, a plébánia-térről 6^ órakor este. Köz­
ben óránként egy-egy menet. A vámház, a Tabán, a 
Császárfürdő és a Margitsziget állomásain e hajók a 
folyó évadban többé nem kötnek ki.

— Berlinben meglopott magyar asszony czimü 
újdonságunkban megírtuk, hogy Thaisz Elek volt bu­
dapesti főkapitány feleségétől egy kisebb berlini foga­
dóban 24,000 márka értékű ékszert elloptak. Mint 
Prágából táviratozzák, a nagy lopás tettesét tegnap 
Csudy Ferencz, 29 éves betűszedő személyében, a 
prágai főpostahivatalban elfogták. Csudy épen le­
velét akart átvenni, mikor kézre került.

— Mao-Mahon emlékiratai. Mac-Mahonról azt 
irja a párisi Figaro, -hogy rövid idő alatt bevégri em­
lékiratait. Ez iratok azonban egyelőre nem jönnek 
nyilvánosságra. Csupán hat példányban állítják elő, a 
család tagjai számára s valószínű, hogy csak a mar­
sall halála után bocsátják nyilvánosságra az emlékira-

ingét és kését egy hordó alatt megtalálták. A gyilkost 
a járásbíróság börtönébe vitték. — Murányion, Do- 
vala György rovott előéletű ember egy fejsze­
csapással agyonütötte Hodró Jánosnál, kinek la­
kásán együtt mulatozott a két család. A gyilkosság 
oka — mint nekünk írják —- az volt, hogy a nagy 
mulatozás közben Hodró és Dovala összevesztek, s 
mikor nekihevült Dovala, egy pofonnal akarta el hall­
gattatni Hódról, ez és társai nekiestek és üsszevérez- 
ték. Ekkor Dovala dühösen hazafutott a szomszédban 
levő lakására, de csakhamar visszatért. Hodróné sze­
mére vetette eddigi bűneit és rovott előéletét, mire 
Dovala annyira dühbe jött, hogy az asszonyt földhöz 
vágta s fejét egy fejszecsapással kettéliasitotta. A sze­
rencsétlen nő azonnal kiadta lelkét. Dovalúné a Hod­
róné holttestét leczipelte a saját háza mellett folyó 
patakocska partjára. Másnap Molitórisz János járás- 
biró vitette el onnan a holttestét és felbon- 
czoltatta. Az áldozat temetése nagy részvét mel­
lett ment végbe. Csaknem az egész község 
megjelent a végtisztességen. A gyilkost bekísérte 
n csendőrség Nagy-Rőczére, a járásbíróság börtönébe.

A szegedi tanyán Lauko Erzsébet gyermeket 
szült s a szegény kis teremtést élve eltemette. A rosz- 
lelkü anya e tettét Oltványi Ferencz gazda elárulta
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Beírnia József rcndörbiztosnak, a ki a leányt vallatni 
kezdte. A gyilkos anya tanuk elölt sehogysem akart 
vallani, de mikor mayára maradt a biztossal,megmon­
dott mindent. Azt is hoyv a gyermek még elásva is 
nehány perczig nvöszörgőU s ü, hogy teljesen elné­
mítsa, a sírjára tiport. A szörnyeteg ez utóbbi vallomá­
sát a biró előtt oda módosította, hogy gyermeke holtan 
született. A kpgvetlen árnál egyelőre kórházba vitték.
— Fi<i/nl gyújtogató. A galgóczi csendőrök e hó 
6-án a nyilrai országúton elfogtak egv alig 13 éves 
csavargó lint, a kit bekísértek a szoígabirósághoz. Itt 
a kis ficzkó egv észrevétlen pillanatban meggyujtott 
nehány szál gyufát s beledobta a szekrényben felhal­
mozott akták közé, mnlvek tüzet fogtak. E közben 
inegkéixlezlék. hogy miért tette, azt válaszolta: “Mert 
kedvem telt benne.» A fiatal gyujtogatót akkor válla­
lóra fogták, s kiderült, hogy közveszélyes gyuj- 
toga lóval van dolguk, a ki a Reosóny, Be- 
regszegli, Drahóez slb. községekben legutóbb volt 
füzeknek is okozója volt. Kozenzweig Mórnak 
hívják, s egy Trencsénmegyében lévő falubeli öz­
vegy asszonynak a fia, a ki már több Ízben meg­
szökő!! hazulról. Apja a múlt évben tébolydában balt 
meg. Egyelőre megfigyelés és orvosi vizsgálat ezéljából 
bevitték a nyilrai királyi törvényszékhez.— Ágyazás az 
utezán. Szegeden pokoli mulatságra támadt kedve vala­
mi éretlen fráternek. A közúti vaspálya sineire akkora Iö- 
poros knpszlikat rakott ki, mint egy-egy dió s ezek 
közül tegnapelőtt reggel elsült egy, akkora dörejjel, 
hogy ágyú se szól nagyobbat. A Tisza-Lajos-körulon 
óriási ijedelmet idézett elő az eset. Az úgynevezett 
vasúti kapszlil. a minőt vasúti baklerek vészjelzőként 
szoktak a pályaudvarokon elsütögetni, egy kőszáliitó 
mozdonv dunantolla szét. Még két ilyen veszedelmes 
bádogbiivelvü kapszli volt elhelyezve a budapesti su­
gárúti síneken, de ezeket a lóvasúti kocsisok észre- 
vutiék. A rendőrség meginditolla a nyomozást. A ve­
szedelmes kapszlikat valószínűleg vasúti munkások tel­
lek oda. Az. osztrák-magyar és a magyar államvasutak 
főnökségei szintén vizsgálatot indítottak a dologban.

Tlövid Ilire]*. Lecsína közelében a minap 
egy erdő véri vélellenségből agyonlőtt egy kis leányt.
— Jrsscnorán Despotov Milán odavaló lakoson 
újra kitölt az őrültség. A szerencsétlen ember egy­
szer már volt a lipótrnezci országos tébolydában 
gyógykezelés alatt. — Abda község határában egy 
kavicstelepcn mult szerdán a leoniló földréteg 
agyonnvornlu Fűzfa Kálmán fiatal paraszllegényt.
— Havakony ás Apáti községekben Sulkovszkv 
József Maria herezeg uradalmának határában, far­
kasok garázdálkodnak. — Ilesiczán Petreszku 
György ittas állapotban ezivódás közben hasba 
szúrta Ivaesku l’éler péklegényI. Fetreszkut a csend­
őrök elfogták. — A a porok i templomrablók 
körülbelül 105 frtot vittek el az egyházból. A be­
törő eszközöket a tellesek ott hagyták a templomban.
— Ot tu Jer ínyben az esztergályos legények teg­
nap óta sztrájkolnak.— Jireyenz közelében nem­
rég egy római lem}doni maradványaira bukkantak.

— Az újpesti kapitányság felállításához serényen 
folynak az előmunkálatok. A kapitányság! helyiségek 
berendezésére épen ma tartották meg az árverést s 
igy van reá kilátás, hogy január elsejére, a mikor az 
uj kapitányság életbe lép, a hivatal-helyiségek is telje­
sen használható állapotban lesznek.

— Egy ölelés miatt. A szerencsétlen Kapu Géza 
holttestét ma délelőtt felbonczolták a törvényszék or­
vvsai és megállapították, hogy az éles kés, mely ba­
sába fúródott, a gyomor koszorús literét metszette á[ 
a gyomor mindkét falán s az elkerülhetetlen halált a 
nagy vérveszteség okozta. Azt, hogy a szúrás szándé­
kosságból, vagy véletlenül esett-e, az orvosok nem 
tudták eldönteni. Kaput holnap délután temetik a ha- 
lotlasluízból.

Veszedelmes tűz. A Károly-körut és dob-uteza 
sarkán levő ház komoly lüzvcszcdelemben forgott ma 
délután. Ke.rstinger István nagykereskedőnek a házá­
ban levő fűszeresbőlIja ugyanis délután egy órakor 
kigyuladt. A tűz onnan eredhetett, hogy valaki az 
üzleti alkalmazottak közül délelőtt lent járt a pinezé- 
ben s vagy az égő gyertyái, vagy égő szivarját olt 
hagyta a pinezében. Kitől meggyűlt az egyik állvány 
s a rajta elhelyezett két kilogramm benzin s egyéb 
fűszeráru. A tűz gyorsan harapódzott el a tágas 
földalatti raktárban, melynek a Károly-körutra és 
a dob-utezára nyíló ablakaiból csakhamar hatal­
mas füstgomolv szállt löl. A lángok az üzletbe is át­
csaptak a feljárón keresztül s a hátulsó raktár égni 
kezdett. A tűzoltóságot csak ekkor értesítették a ve­
szedelemről. Janicsek Andor tüzfeliigyelö vezetése alatt 
a központi és a Vili. kér. tüzörség pár perez múlva 
kivonult s egy félórái munka után sikerült a pinezé­
ben elhelyezett öt bordó petróleumot, nagymennyiségű 
spirituszt és benzint, valamint a füszernemüeket meg­
menteni s a tüzet teljesen eloltani. A kár igy is je­
lentékeny.

— Eltűnt hivatalnok. Dánná F. Miklós, a Ganz 
és társa vasúti kocsigyárának hivatalnoka, mult hó 
3-án Mária-utcza úti. számú lakásáról eltűnt, s azóta 
nem tért vissza.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. A «Tannhäuser» mai előadásán Wolfra- 

mot Takács énekelte előszűr, s ezzel ismét egy ujabb, 
szép alakítással gyarapította folyton bővülő szerepkö­
rét. Az operaháznak ez a törekvő fiatal énekese, ki 
aránylag oly rövid idő alatt küzdötte fel magát az 
elsők közé, napról napra örvendetesen halad. Tiszta 
csengésű, lágy hangja folyton fejlődik, crősbödik, elő­
adása tökéletesedik, Ízlése linómul, s ha meg nem 
erőltetik, és hangja terjedelméhez nem való szerepek­
kel meg nem bénítják, teljesen he fogja váltani azokat 
a szép reményeket, melyeket hozzá kezdettől fogva 
fűztünk. Mai alakítása, daczára állítólagos indiszpozi- 
cziójának, becsületére válik. Valódi poetikus ihlettel 
fogta fel a romantikus középkornak ezt az ideális 
alakját s ugv játékával, mint énekével szorgalmas ta­
nulmánynak adta jelét. Taglejtésében is a szokottnál 
jobban mérsékelte magát, a mi sokat lendített szép 
sikerén, melynek legkétségtelenebb záloga az a sok és 
őszinte taps volt, a mit az est folyamán kapott. Ney 
az örgrúf szerepében a szokott bravourral énekelt. Az 
előadás egyébként egyike volt a loghanyagabbaknak, 
m<‘ő olykor a nézőtéren is kellemetlen viszhangra 
talált.

— A népszínházban ma este jótékonyczélu elő­
adás volt. A pesti szegény gyermekkort-cgylct javára, 
az «Éjjel az erdőn» ezimii népszínmű került színre. A 
nézőtér szépen megtelt s a közönség a főszereplőket: 
Blaha Lujza és Hegyi Aranka asszonyokat többször 
zajos tapsokkal tüntette ki. A többt szereplő is jó 
kedvvel játszott s az előadás általában jó volt.

— Pálmay Ilka Temesváron. Krecsúnvi igazgató 
íbbeli fáradozása, hogy Pálmay Ilkát, mielőtt az 
)< zeánon átkelne, néhány fellépésre megnyerje, úgy 
iIszik, sikerült s a temesváriak nehány nap múlva 

gyönyörködhetnek a jeles művésznő játékában s a mi 
a fö, az amerikai fedettekben. Az eddigi megállapodá­
sok szerint a «Párisi élei», «Nebánlsvirág», «Kertész 
leány» s a «Gerolstein! nagvherczegnü» ezimii dara­
bokban fog a iüva fellépni."

— Népszínházi hírek. A «Náni» ez. pályanyertes 
népszínműből csütörtökön, o hó 14-én d. e. 10 óra­
kor tartják meg a főpróbát. Holnap szerdán a «Boc- 
oaeció»-i ailják F. Hegyi Arankával a ezimszerepben, 
Fiamettái Z. Juhász Ilka, Izabellát Csendes Emilia 
énekli mint vendég.

— A téli kiállítás rendezése a műcsarnokban 
annyira előre haladt, hogy a megnyitás az előre meg­
állapított programm szerint fog megtörténhetni. Gróf 
Csákv Albin miniszter e hó 14-én, csütörtökön este 

órakor fogja a kiállítást megtekinteni. E napon csak 
meghívott vendégek, a választmány tagjai, a hírlapok 
képviselői s a kiállításban résztvevő művészek számára 
lesz nyitva a műcsarnok. A társulat tagjai ez alka­
lommal is tagsági jegyeik elömutatása mellett, a kiál­
lítás megnyitásában külön meghívás nélkül részt ve­
hetnek. Másnap, péntektől kezdve a rendes 50 kr be- 
léptidij mellett a kiállítás mindenkinek nyitva fog ál­

lam. Nappal délután 4 óráig, este pedig villanyos vi­
lágításnál 5 órától 9 óráig lesz látható a kiállítás.

SPORT.
— Juh-vadász&t. Egy vadászat-kedvelő urrnl az 

Avasban olyasmi történt a minap, a mi ugyancsak 
beillik egy adomagyiijteménybe. Az úri Nimród nagy 
társaságban fclrándult a bérezre medvevadászatra. 
Történt azonban, hogy útközben az egyik hajtó hátá­
ról az ebédnek szánt juh elszabadult s lefelé vette 
utját a bérczen. Az úri vadásztársaság belátta a ve­
szélyt, a mely ebből a gyomrukra háromolliat. El­
kezdték a juhot kergetni, de a szegény pára nem 
vette tréfára a dolgot, hanem elrejtőzött üldözői elöl. 
Egy pár órai keresés után kénytelen volt a vadász- 
társaság rendes hajtóvadászatot tartani a cserjésben 
reitüzö juhra s volt nagy öröm, mikor végre «terí­
tékre» került. De minthogy akkor már nem volt ér­
demes megtartani a vadászatot, az úri társaság elfo­
gyasztotta a juhtokányt, s nyugodtan leereszkedett a 
völgybe, azzal, hogy ö medvére vadászott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A ir Gerson-féle mesterséges szűrő-telep a

Margilhid mellett már megkezdte működését s az az 
ötezer köbméter szűrt viz, melynek szolgáltatására az 
ideiglenes jellegű telep be van rendezve, lényegesen 
hozzájárul ahhoz, hogy a főváros vízzel ellátásának 
nagy bajai orvosoltassanak. A telep tervezője dr. Ger- 
snn ma mutatta be a szakértőknek s a sajtó képvi­
selőinek a saját rendszere után készített telepet, me­
lyet a napokban vesz át a főváros hatósága.

A telepet három emeletes épület képezi, melyet 
Pollák Manó budapesti építész épített. A szolid s a 
modern technika követelményeinek megfelelő épület, a 
legfelső emeletéből ugyanis a szüretien viz egyenlete­
sen oszlatik el s ugyanekkor ha a Duna vize nagyon 
piszkos, a mü itt végzi az első szűrést. Az első eme­
leten a viz megszabadul a benne mechanikailag úszó 
részektől, s mikor innen kikerült, már tiszta és átlát­
szó. Az ily formán megtisztított viz még egyszer ál szű­
rődik a földszinti készülékekben, s megszabadul mindama 
részektől, melyek az egészségre ártalmasak. így a bak­
tériumoktól, növényi1 s más szerves anyagoktól. Az 
innen kikerülő viz már iható. A szüretien vizet a 
szomszédban elhelyezett fővárosi güzszivattyu szállítja 
a második emeletre, hol az ott elhelyezett specziális 
készülék egyenletesen elosztja a vasedényekbe, úgy 
hogy ezáltal az alsó részekben elhelyezeti edényekre 
egyenletes viznyomás gyakoroltató. Ezenkívül van egy 
készülék, mely arra szolgál, hogy a Duna szüret­
ien vizét tavaszszal, ha nagy mennyiségben tartalmaz 
iszapot, ez iszap lényeges részétől megfosztja. Ily cselben 
ugyanis vegyi összeköttetés létesittetik, (1 : 5 millió­
hoz) mely a nélkül, hogy a vizet vegyileg befolyá­
solná, megzavarja a benne levő iszap egyensúlyát, úgy, 
hogy az iszap részben csomókban összebonyolódik s 
magától lecsapódik. Ez a készülék, melyre eddig szük­
ség nem volt, biztosítja azt, hogy az uj rendszerű 
szürötelep mindenkor ugyanazt a kifogástalan tiszta 
vizet képes szolgáltatni. A legfelső emeleti edényekből 
a viz magától ömlik az első emeleti edényekbe s az ezek­
ben levő előszűrőkön alulról felfelé keresztül nyomul s ki­
jön, mini tisztán átlátszó viz, mely mosásra, öntözésre, s 
háztartási czélokra nagyon is alkalmas. A szürötelcpnek 
feladata különösen az, hogy a szűrökben összegyű­
lendő piszkot kimoshassa, illetőleg eltávolithassn, egy­
szerű, olcsó módon. S ezt a Gerson-félc szűrök ilyen 
módon meg is teszik. Minden szűrő ugyanis két hen­
gerpárból áll s a gyors tisztításokhoz nem szükséges 
egyéb, mint az, hogy az egyik hengerbe beeresztik a 
másik henger tiszta vizét, és pedig nem alulról 
felfelé, hanem felülről lefelé, s ezzel az iszap 
mely különösen a hengerek alsó részében gyűl össze 
teljesen lemosatik, illetőleg eltávolíttató. Eme tisztí­
tásnak nagyobb nyomatékot ad, egy egyidejűleg hasz­
nálatba tett készülék, mely által a szűrő anyagul 
használt impregnált szivacs darabok egyenletesen ösz- 
szenyomatnak. Ez a tisztítás csak minden másodnap 
szükséges, s az egész telep számára csak egy órát 
vesz igénybe. Az előszűrőkön igy át jött viz elvezet­
tetik a földszinti utánszürükbe, a melyeken szintén 
alulról felfelé nyomul át, s hol az edények tisztítása 
épen úgy történik, mint az előszűrőknél, tudniillik az 
egyik henger tiszta vizét a másik hengeren felülről lefelé 
bocsátják keresztül. Az ulánszürökben különféle nagy­
ágit s ferro tanát tál impregnált horzsakő használta­
tó szűrő anyagot. Ez az anyag végtelen szálkás vol­
tánál s éles hegyeinél fogva oly erősen préselhető 
össze, hogy a viz csakis a horzsakő likacsain nyomul­
hat keresztül s ily módon tartató vissza a baktériu­
mok és szerves anyagok túlnyomó része. Ez után- 
szürökböl kifolyó viz kristálytiszta s a legjobb izü. 
Mind az elő, mind az utánsziirök anyaga vegyi keze­
lés következtében fogékonytalan a baktériumok iránt, 
s azok szaporodása bennük abszolúte lehetetlen. Más­
részt az az előny is meg van, hogy az anyag meg­
újítása szükségtelen, s egyedül csak az évenkénti ala­
pos mngmosásra van szükség. Ily módon lehetsé­
ges a telepnek egyszerű és nagyon olcsó üzeme 
annyira, hogy a budapesti telep, melynek napon­
ként 5400 köbméter vizet kell szolgáltatni, de tény­
leg 8000-et is szolgáltathat, három ember által kényel­
mesen kezeltetik. Az üzem költségei a homoksziirük 
fentartási költségeihez egyenlő mennyiség szolgáltatá­
sánál úgy viszonylatiak, mint 1 a 25-höz. A Gerson- 
félc készülékek szállító képessége 24 óra alatt 156 
köbméter, egy négyszögméternyi területre számítva, 
mig a homoksziirőknek 2 és fél köbméter ugyan ilyen 
terület után. A fővárosi liornokszürök óriási, majdnem 
két holdnyi területet foglalnak el, mig a Gerson-féle 
szűrő telep, melynek ép oly praktikus, mint díszes épü­
letét Pollák Manó fővárosi műépítész építette, 
csupán 250 négyszögméter területen emelkedik. 
A szürötelep berendezésűt, az egyes készülékek ren­
deltetését, maga dr. Gerson magyarázta meg a szak­
értőknek, kik nagy élvezettel szemlélték meg a telep 
minden részletét s meggyőződtek arról, hogy a Gerson- 
félc mesterséges szűrő kitűnő vizet szolgáltat. A 
szemle után gazdag dejounere volt, melyen számtalan 
pohárköszöntöben éltették a tervezőt s Pollák Manó 
építészt, kik viszont a fővárosra s annak felvirágzá­
sára ürítették poharaikat.

— A pénzügyi bizottság mai heti ülésén elhatá­
rozta, hogy pártolólag terjeszti a közgyűlés elé özv. 
Nolhaft Mária kérvényét, kályhajavitási szerződésének 
egy évre való meghosszabaitása iránt, Tarnóczy Gusz­
táv kérvényét a váczi-körut és a Klotild-utcza sarkán, 
továbbá a Klotild és Sólyom-utczák sarkán fekvő lel­
kek bérletének meghosszabbítása iránt, a bizottság a 
telekeladó bizottság elé terjeszti véleményezés végett. 
Morelli Gusztáv kérvénye, a ki a 111. kerületi «Magyar 
korona» vendéglő és kávéház haszonbérének leszállí­
tását kérte az épület roskatag volta miatt, a küzépi- 
tési hetes bizottsághoz, helyszíni szemle megejtéso vé­
gett, áttételeit. Végre Császár Jenő föv. bizottsági tag­
nak a külcsünitgyi bizottság jelentésére vonatkozó azt 
az indítványát, hogy a 25 milliós kölcsön iránti tár­
gyalások ne csupán helybeli intézetekkel folytattassa- 
nak, a bizottság pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

— A fővárosi egyesület mai értekezletén az el­
nöklő Kamormayor polgármester az 1872. XXXVI. 
t.-cz. módosítása ügyében érkezett miniszteri leirat 
alkalmából az értekezlet tagjaival megismerteié, hogy 
a tanács a polgármester elnöklete alatt tizenöt tagú 
bizottság kiküldését oly módon kéri, hogy minden, ke­
rület képviselve legyen abban; ez tíz tagot föltételez 
s hogy a nagyobb kerületek két tag által legyenek 
képviselve a bizottságban, az nem fog ártani. 'Azért 
hozatott javaslatba 15 tag. A tagokat a közgyűlés el­
nöke fogja — szokás szerint — javaslatba hozni. A 
bizottság a tanácsosokat vagy a többi hivatalfőnökü­
ket mindig meghallgathatván, tanácsbelieket a bi­
zottságba választani nem szükséges. Különben is min­
den ügyosztály részéről fog valamely javaslat té­
tetni és Márkus főjegyző a bizottság elé terjesztendő 
tárgyalási substratumban összegezni fogja mindazt, a 
mi a törvény létrejötte óta az adminisztráczió javítása 
végett törvénymódosítás utján inditványoztatott. A tör­
vény módosítása lesz most napirenden, de nem vala­
mely tág határok között, mert különben nemcsak a 
fővárosi törvényt, de számos más törvényt is meg kel- 

1 lene változtatni, a melyek eaves dolgokban, a tanács,

közigazgatási bizottság, elöljáróság slb. hatáskörét szo­
rosan körülírják. A súlyt csak arra lehet helyezni, 
hogy a testületi tárgyalás inkább csak elvi kérdé­
sekre terjedjen ki s ez okból a bizottságok és ta­
nácsülés anyagát kell a fontosabbakra korlátozni, mig 
érvényre emelendő az egy évi felelősség elve. Szóló 
azt hiszi, hogy ha a törvényszéknél két biró és egy 
elnök Ítélhet főben járó ügyekben, a közigazgatás­
nál is lehelne alakítani kisebb tanácsokat. Most egy 
tanácsüléshez az elnökön kiviil legalább 4 tanácsnok 
jelenléte szükséges. A polgármester fölemlítette még, hogy 
a Bécsbcn még most is egy 1852-ben kiadott ideigle­
nes szabályrendelet alapján adminisztrálnak. Neki ez 
feltűnt s egyszer Becsben járta alkalmával megkér­
dezte: hát önöknek nincs külön törvényük? «Mi — 
feleié a bécsi polgármester — minden változtatástól 
félünk. Mert valahányszor ránk uj törvényt hoztak, 
mindig elcsíptek valamit az autnomiánkból.»

— Az atidösszeirás. Az 1883. évi XLIV. t. ez. ér­
telmében az egyéni adóösszeirás e hó 14-én fog meg­
kezdődni. Kerületenkint a következő adótisztek és föv. 
bizottsági tagok fognak működni: Az I-sö kerületben 
és pedig: Vár-, Országút hivatalból: Szigeti Nándor, 
Lindenbach János, Prokesch Antal, Telegdy Károly 
b. t. Víziváros: Lindenbach Károly, Ferenezfy Antal, 
Moldoványi János, Ott Lajos, b. t. Krisztinaváros: 
Sebastian! Zsigmond, Sebedéi István, Prohaszka Mi­
hály, Schumy Rezső b. t. Tabán: Rácz Gyula, Pe­
ringer Fcrcncz, Varasdy Lipót, Szelesztey László, Ifi- 
lak, O-Buda: Seidl János, Vörösváry Bornál, ifj. 
Ilaszmann József, Kugler József. O-Buéta-: 358-tól vé­
gig. Schmidt László, Stern Mihály, Varga András, 
Schlosser József. Belváros: 1—219 hr. számig. Hanke 
József, Némái Antal, Gömüry Fiilöp, Dr. Rozenberszky 
Ödön b. tagok. Belváros: 220—444hr. számig. Virág 
Andor, Bál őri Mihály, ifj. Reielil Károly, Mezey Péter. 
Belváros : 445—639 hr. sz. Bielavszky Venczel, Dr. 
Bornál Béla. Halász Fcrcncz, Lob may er János b. t. 
Lipótváros: 640—834 hr. számig. Klazer Elek, Bősze 
Antal, Deutsch Jakab, Mezey Lajos b. t. Lipótváros: 
835—1021 hr. sz. Dankovszky János, Lafranko Isván, 
Parányi István, Kern Tivadar b. t. Lipótváros: 1022 
—1502 hr. sz. Turnovszky Lajos, Komáromy Lajos, 
Ullmann Pál, Hajos Zsigmond b. t. Terézváros: 2899 
—3186 hr. sz. Papp István, Kaufmann Ede, Je­
szenszky Lajos, dr. Örlcy Lajos. Terézváros: 3187— 
3484 hr. sz. Brunner Béla, Gross Mór, Kern István, 
Dr. Rózsavölgyi Manó. Terézváros: 3485—3807 hr. 
sz. Onhaiser Jenő, Landauer Ignár-z, Woigerth Károly, 
April! János b. I. Terézváros: 3808—4094. hr. sz. 
Horváth Antal, Jamnilzky Lajos, Bahn er Imre, Fiilöp 
N. ügyvéd b. t. Terézváros, kültelek: Piát tik Fe­
renc/., ifj. Hoidlberg Mór, Kann Manó b. I. Erzsébet­
város: Jámbor József, Pitzek Ferencz, Lafranko Já­
nos, Daubek János b. t. Erzsébetváros: 4371—470b 
hr. sz. Szabó Elemér, Seidl Ferón ez, Romeiser Vilmos, 
Reich Ignácz b. t. Erzsébetváros: 4706—5074 hr. sz. 
Karner Kálmán, Kunslikller Mór, Nagy Ferencz, Kasch- 
nitz Gyula b. t. Erzsébetváros 5075—5293 hr. sz. 
Szepesy József, Eifrid Nándor, Ehrlich G. Gusztáv, 
Back F. b. tagok. Erzsébetváros, kültelek: Goszloth 
F., Kuklay János, Lübl Jakab, Jambrikovils János b. 1. 
Józsefváros: 5291—5410 hr. sz. Karczag Gyula, 
Devecis Mihály, Atlas Samu, Trittner Ferencz b. I. 
Józsefi'.: 541.1—5660 hr. sz. Schmilz János, Költéseit 
Sándor, Heger György, Kleinlein Károly bA. Józsefi'.: 
5661—6179 Deák Géza, Ács Lajos, Walter Ferenez, 
Diviaczky János b. t. Józsefi’.: 6180—6738 Zsolnai 
K., Weinszeilz Lajos, Böhm S., Schubert József b. t. 
Józsefi’.: 6739—7276 hr. sz. Rausz János, Grauer 
M., Seenger Béla, Midii Alajos b. t. Kőbánya■: 
Moseh Rezső, Rebrovics György, Szepesy Gyula, Fá- 
czányi Ármin, Szemerédy László biv., Novelly Antal, 
id. Peer Armin, id. Egenhofer Péter b. I. Ferencz- 
város: 9184—9470 hr. sz. Borovetz Béla, Horváth 
Lajos, Vasváry Mátyás. Fercnczv.: 8632—9183 Wen­
ger József adótiszt, dr. Landau Imre, Bajusz József, 
Kern Ferencz b. t.

— A magyar földrajzi társaság november 14-en
(csütörtökön) d. u. 5 órakor a tudományos akadémia 
heti üléstermében felolvasó ülést tart. Az u e» • 
olvasást tartanak: Bereoz Antal r. tag: a _ oT , 
világmágnessógi vizsgálódásokról, b) A föl)''' ■ -
apadásáról, c) Dr. Simony: Das Daehsiemge • 
nusz István r. tag: Szeged földrajzi helyzete o.
- A magyar orvosok és természetvizsgalók

vándorgyűlésének állandó központi válaszimán) a 
8-kán és 11 kén Kovács József egyetemi tanar einuit- 
lete alatt ülést tartott, melyen a nagyváram \ 
gyűlés előkészületeivel és az orvosi kamarak »g)<- - 
való felterjesztéssel foglalkozott. — A nagyváradi < 
dorgyülés idejét tekintettel arra, hogy a termesz - 
dományokkal foglalkozó középiskolai tanárok az et *- 8 
szokásos időben, t. i. augusztus végén, a vantioigy - 
léseken nem vehetnek részt, valamivel előbbre, aza. 
1890. augusztus 16—20-ig terjedő időre állapította 
meg. A vándorgyűlés egyik alelnöke, Kiss rerencz 
megyei főorvos, a vándorgyűléshez csatlakozó kira 
dulások tervét is bemutatta a választmánynak, Uiyzer 
Kornél zemplénmegyei főorvos az általa megírandó «a 
vándorgyűlések 50 éves történetét tárgyaló munkana 
sajtó alá kész részeit mutatta be. — Végül beható 
tanácskozás után megállapította a választmány az or­
vosi kamarák ügyében a belügyminiszterhez felterjesz­
tendő tervezet javaslatot, melyet a legközelebbi na­
pokban küldöttség fog átadni a kormánynak.

— Az orsz. Blketnóma Intézet Igazgatói állásul 
Váczon, mely az e nembeli intézetek között a leglon- 
tosabb, a vallás és közoktatási miniszter e napokban 
töltötte be Krenedits Fercnczczol, az eddigi helyettes 
igazgatóval. Az állás már január hó óta betöltetlen 
volt s ideiglenesen ö látta el a teendőket olyan siker­
rel, hogy a miniszter bizalmát kiérdemelte. Krenedits- 
töl sokát vár nemcsak az intézet testületé, hanem a 
közönség is. Kinevezését általános megelégedéssel tó­
gád ták. Beiktatása az intézet testületének s növendé­
kéinek részvétével folyt le hétfőn délelőtt. Tiszteletere 
az nap este a Curia szállóban banket volt, melyen 
csak az intézet tanári személyzete vett részt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar szent korona országainak vörös­

kereszt-egylete tudvalevőleg elhatározta, hogy az 
osztrák vöröskereszt társulattal egyetemben Becsben 
«közös központi értesítő irodát» állít fel, melynek 
feladata lesz a es. és kir. hadsereg, a honvédség és a 
népfölkelés kötelékében megbetegedett vagy megsebe­
sült barezosoknak tartózkodási helyére és egyéb álla­
potára vonatkozó értesítéseket gyűjteni, azokat ren­
dezni, összeállítani és a rendezett anyagot a «tudó­
sitó iroda »-mik oly czélból átadni, hogy az az 
érdekelt közönségnek közvetlenül felvilágosítást nyújt­
hasson. Az igazgatóság e tárgyban már most meg­
teszi a szükséges lépéseket, s mint a választmány­
hoz intézett jelentéséből kitűnik, a Magyarországon lé­
tező vagy felállítandó polgári gyógyintézetek, egyleti 
tartalékkórházak, továbbá az üdülő házakban és ma­
gánápolásban fölmerülendő betegmozgalomról az egylet 
állal ily esetekre megbízott közegek fognak a betegek 
és sebesüllek fogyatékát és növedékét jelző kimutatá­
sokkal jelentést tenni. E kimutatások adatait a vörös- 
kereszt megbízottai az illető egészségügyi intézel fel­
vételi könyvéből merítik. Hogy az említett közegek 
jelentéseinek beküldése, mely nappal kezdődjék, külön 
fog elrendeltetni.

— A budapesti korcsolyázó egyletben megkez­
dődtek a beiratások. Be lehel iratkozni mindennap dél­
előtt 10 órától 1 óráig délután 3 órától 6 óráig az 
egylet uj helyiségében (Bécsi-uteza 4. sz.).

— A honvedegyletck orsz. központi bizottságá­
hoz az egyik hon védegylet töl felhívás érkezett az iráni, 
hogy ez o hó 24-dik napjára kitűzött orsz. honvéd- 
gyiilésro szóló meghívóban sem a gyűlés napirendje 
közölve, sem az megemlítve nincsen, lesz-e a nagy­
gyűlés elölt értekezlet ? A honvédogyletek orsz. köz­
ponti bizottsága értesíti a bonvédegyletekel, hogy a 
gyűlés napirendjét csakis a beérkezett indítványok 
vagy egyéb előterjesztések alapján lehel elkészíteni s 
a programm az eddigi 22 éves gyakorlat szerint csakis, 
nagygyűlést megelőző értekezleten, vagy a gyűlés reg­
gelén közöltéit, kéretnek, ennélfogva a honvédegyletek, 
hogy a központi bizottság felhívásának eleget lenni 
szíveskedjenek. A nagygyűlést megelőző értekezletre 
nézve pedig önkényt értetik, miszerint lm az meg nem 
tartatni szándékoltatok, bizonyára tudatva lett volna 
a felhívásban, ezen — az alapszabályokban gyökerező 
gyakorlaton azonban a központi bizottság önhatalmilag 
különben sem változtathat.

— A Mária Dorottya-egyestilet tudvalevőleg a 
tisztviselők telepén csinos épületet emelt, a «Tanító­
nők otthonát», melyben a munkaképtelenné vált tanító­
nők találnak otthont. Az épület már teljesen készen van 
s lakók is vannak benne. A tanítónők otthonát az 
egyesület védnöke, Mária ÍDorottya főherczegnö e 
hó 16-án, szombaton délelőtt 11 órakor személyesen 
nyitja meg. Klotild főherczegnö is jelen lesz a meg­
nyitó ünnepen. Az ünnepi beszédet Tóth József egye­
sületi alelnök fogja tartani. Azok az egyesületi tagok, 
kik az ünnepen részt venni óhajtanak, jegyeiket Zir- 
zen Janka pénztárnoknál átvehetik. Nem egyesületi 
tagok számára maga az egyesület elnöksége küld meg­
hívókat, tekintettel a szűk helyiségre, korlátolt 
számmal.

— A műemlékek országos bizottsága hivatalos 
helyiségeit f. évi november 1-ével az Andrássy-ut 60. 
számú házba helyezte át.

— A magyarországi néprajzi társaság november 
16-án d. u. 5 órakor a m. tud. Akadémia heti ülés­
termében tartja első előadó ülését, melynek tárgyai a 
következük: 1) József fölierczeg ö fenségének dolgo­
zata a czigányokról. Felolvassa Ponori Thewreivh 
Emil t. 2) Az antropológiáról és a budapesti antropo­
lógiai múzeumról értekezik: Török Aurél. 3) Hazai 
néprajzi muzeum alapításáról: Hermann Antal. — 
Az előadó ülést zárt illés követi.

—- A «Jó-szív» magyar asztaltársaság tegnap 
este vig-utezai helyiségében ha' szegény iskolás gyer­
meket látott el meleg ruhával.

—- Az iparosok ftranozla társasköre e hó 16-tól 
fogva nyilvános és ingyenes franczia nyelvi tanfolya­
mot nyit és tart fönn a belvárosi reáliskola egyik ter­
mében. A tanfolyamban férfiak és nők egyaránt részt 
vehetnek. A kezdők tanfolyama kedden és szombaton 
esti nyolez óraim- a haladottak tanfoly; ma hétfőn 
esti nyoloz órakor lesz. Beiratkozás alkalmával egy 
forint fizetendő.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK. ,
— Az országos képtár pénze tudvalevőleg Szabó 

Kálmán Írnok kezén fordult meg, még pedig olyan 
formán, hogy Szabót ezért mind a három bíróság 
két évi fegyházra Ítélte, mert a rábízott pénzekből 
14-00 forint eltűnt. Szabó Kálmán ugyan a vizsgá­
lat sorún meg a végtárgyaláson is váltig azt mondo­
gatta, hogy a hiányzó pénzt Pulszky Károly képtári 
igazgatónak adta, de ezt az állítását se tanukkal, se 
nyugtával nem tudta bizonyítani. Mikor már a har­
madfokú bíróság is meghozta az Ítéletet, Szabó Kál­
mán kérvényt nyújtott be a törvényszékhez, melyben 
perújítást kért, azt állítván, hogy most már be tudja 
bizonyítani, hogy a pénzt csakugyan Pulszky Károly­
nál: adta. A kérvényhez egy plajbászszal irt nyugta 
volt mellékelve, mely állítólag Pulszky Károly kezétől 
származott, s a melyet Pulszky Károly alá is irt. A 
nyugta szövege ez volt:

hieitjlencs wjuijta.
830 forint 34 krajczárról, mely összeget Szabó 
Kálmán űrtől külföldi ezégek számlájának kifize­
tése végett hiánytalanul fölvettem.

Pn is-lg/ Kár óin.
A nyugta keltezése valószínűvé tette, hogy az

ideiglenes nyugta a hiányzó pénz egy részére vonat- 
kozliatik, s ámbár Pulszky Károly a törvényszék el­
nöke elölt kijelentette, hogy a nyugta hamisítva■ 
van, a törvényszék elrendelte a perújítást és a 
vizsgálat vezetésével Haupt Albert vizsgálóbírót bízta 
meg. A vizsgálóbíró az «Ideiglenes nyugtát» Írásszak­
értőknek adta ki. annak a megállapítása végett, vajon 
az inis Pulszky Károly irása-c, vagy nem. Az Írás- 
szakértők tegnap adták vissza a nyugtát Haupt bíró­
nak, hosszabban megmagyarázott véleményükkel együtt. 
E vélemény szerint a nyugta. hamis. Az Írásszakér­
tők nagy udvariassággal elismerik, hogy az utánzás 
rendkívül ügyes és az is jeles ötlet volt, hogy a 
hamisító plajbászszal illa a nyugtát, mert ha léniával 
irta volna, akkor könnyű lelt volna megállapítani, hogy 
az irás mennyi idős, de azért egész határozottan ra­
gaszkodnak ama véleményükhöz, hogy a nyugtát 
nem Pulszky Károly irta. Haupt Albert vizsgáló­
bíró e vélemény alapján ma délelőtt maga elé idézte 
Szabó Kálmánt, s az ügyészséggel egyetértve elren­
delte letartóztatását és azonnal vizsgálati fogságba 
kisértelte. Szabó Kálmánnak e szerint még okivatha- 
misitás és hamis vádaskodás miatt is lesz baja.

— Egy rég elfeledett büaper. A budapesti tör­
vényszék, mint büntető bíróság előtt tegnap és ma 
egy rég feledésbe ment bünper nyert felelevenítést. 
Ma már kevesen emlékeznek arra, hogy id. Farkas 
István gazdag gépgyáros, több pesti ház tulajdonosa 
és hont megyei nagyföldbirtokos minő körülmények kö­
zött került csődbe 1878. október havában. Akkoriban 
nagy feltűnést keltett az ügy s egész szövevényes 
bünper keletkezeti belőle. Megindult a vizsgálatnak 
egész apparátusa részint hivatalból, részint magán­
panasz folytán, annyi és oly különböző irányban, hogy 
e bünper keretén belül több kisebb-nagyobb csoportja 
keletkezett e csőddel közelebbi, vagy távolabbi össze­
függésben levő bűncselekményeknek s az azokban ér­
dekelt vádlottaknak.

Az illetékes budapesti törvényszék a vádlottak ne­
hány csoportja ellen 1881. év tavaszán hozta meg a 
vádhatározatot, mit a kir. tábla ugyanazon év deczem- 
berében helybenhagyott. Az elsübiróság azonban nem 
kézbesítette "ekkor a jogerői vádhatározatot a vádlot­
taknak és nem tűzött ki végtárgyalást, hanem 1882. 
April elején — a nélkül, hogy erről az érdekelteket 
értesítette volna — áttette az összes iratokat a még 
vád alá nem helyezett többi érdekeltek elleni pótvizs­
gálat megejtése végett az ügyészséghez azon megjegy­
zéssel, hogy a táblai vádhatározat csak a pótvizsgálat 
megejtése után fog a vádlottakkal közöltetni. Az ügy­
iratok minden érdemleges eredmény nélkül egész 
1887-ig voltak az ügyészségnél s onnan visszaérkezvén' 
csak 1887. márczius 3-án kelt végzéssel kézbesítették 
a kir. táblai vádhatározatot az általa érdekelt vádlot­
taknak. Ekkor már több, mint öt év telt cl a vádhatá­
rozat meghozatala óta a nélkül, hogy azóta a vádlot­
tak ellen bárminő intézkedés tétetett volna s igy fel­
merült azon kérdés, hogy nem évültek-e cl a kérdé­
ses bűncselekmények, melyekben a még meglevő vád­
lottak érdekelve voltak. £ hosszú idő múltán ugyanis 
már csak a bünper mellékszemélyei voltak életben. 
Id. Farkas István, ki a föbünös volt, s kinek kezében 
a mellékszereplők jóformán csak eszközök és áldoza­
tok voltak, még 1882-ben meghalt, hátrahagyva azt a 
számtalan sikkasztást és hitelezői megkárosítására 
irányzott cselekményt (blk. 414. §.) a melyeknek mind­
egyikét oly módon követte el, hogy a mellékszereplő­
ket azokban gyanúsakká tette és a bünperbe konok 
tagadásával egészen bekeverte. Ez üt év letelte 
után ifj. Farkas István, a vagyonbukott fia, 
kérvényt adott be a törvényszékhez, hogy ellene a 
további eljárást elévülés miatt szüntellessék be. De a 
törvényszék, s a felsőbb bíróságok elutasították a ké­
relmei, mert az ifj. Farkas vádbeli cselekményeit ösz- 
szefüggésben levőnek találták a pótvizsgálattal s igy 
ellene az eljárás a pótvizsgáját alatt ‘szüneteknek te­
kinthető nem volt. Ily előzmények után tűzetett ki a 
még életben levő négy vádlott ellen tegnapra a fütár- 
gyalás, melyre a vádlottakon kiviil 30 tanút idéztek 
be Budapestről és a vidék különböző részeiből. A bí­
róság Fenyvesei/ törvényszéki biró elnöklete alatt 
alakult meg; a vádat Baumgarten Izidor dr.," a vé­
delmet pedig elsőrendű vádlott ifj. Farkas István ré­
széről Tauber budapesti ügyvéd, másodrendű vádlott 
Föglein János és negyedrendű vádlott Augusztini

Ubald részéről dr. Tóth Kálmán, dr. Nagy Dezső bu­
dapesti ügyvéd helyettese, harmadrendű vádlott Blau 
Jakab részéről pedig Bot a Szilárd budapesti ügyvéd 
képviselték. Tóth Kálmán dr. a tárgyalás megkezdése 
elölt a harmad- és negyedrendű vádlottra nézve fel- 
vettetni kéri az elévülés kérdéséi, melyet szerinte nem 
allerálhal az ifj. Farkas Istvánra nézve hozott, búr 
elutasító határozat, mert az elévülés kérdése minden 
egyes vádlottra külön döntendö el, még pedig min­
den előzetes tárgyalás és tanuliallgalás nélkül. 
Bota Szilárd a harmadrendű vádlott védője ugyanez 
alapon kéri az elévülés kérdését eldönteni s cgyultal 
saját csalással vádolt védencze ellen magánpanaszos 
meg nem jelenése miatt is kéri az uj eljárás beszün­
tetését. Baumgarten, aliigyész szintén a melleit van, 
hogy mindegyik vádlottra külön állapítandó meg az el­
évülés, de határozat hozatalát csak a tárgyalás megtartása 
után tartja megengedhetőnek. A törvényszék vissza­
vonulván, elhatározta, hogy az elévülés kérdése a II., 
III. és IV. rendű vádlottakra nézve még a tárgyalás 
megkezdése elölt elbírálandó. Érdemben pedig c kül­
dést akként intézte el, hogy az elévülés fenn nem 
forog, mert az 1882. április elején kell pótvizsgálatot 
elrendelő végzés óta a táblai vádhatározat kézbesíté­
séig (1887. márcz. 3.) 5 év el nem telt. Blau Jakab 
ellen azonban magánpanaszos meg nem jelenése foly­
tán a további eljárást beszünteti. — Ézulán meg­
tartották a végtárgyalást, a melynek során kitűnt, 
hogy a vádak kevés alappal bírnak. De tanú 
sem igen akadt, a ki a cselekményekre emlé­
kezett volna. Ezért az ügyész és a védők egy­
aránt ellenezték a tanuk meghitellelését, minek a 
bíróság helyet is adott. A vád és védbeszédekre ke­
rülvén a dolog, Banmgarten aliigyész hangsúlyozta, 
hogy a ki az elévülés szükségességéről idáig meg nem 
győződött, nem győződheted meg ma. Mert ha a bí­
róság az alaki elévülést nem látta is fenforogni, be­
bizonyult e tárgyalás során, hogy az anyagi elévülés 
bekövetkezett. A tanúvallomásokból ugyanis nem lehet 
ina már összeállítani a ténválladékot annyira sem, 
hogy vád volna emelhető. De meg különben is a vizs­
gálati iratok eléggé szólnak vádlottak több-kcvesvbb 
jóhiszeműsége mellett s talán egy még ezelőtt 8 évvel 
tartott végtárgyaláson sem lettek volna elitélhetök. 
Kéri tehát tárgyi lényálladék hiányában vádlói lakat 
felmenteni. A védők hozzájárulnak az ügyészi kérelem­
hez s a bíróság felmentő ítéletet hozott. Az Ítélet 
azonnal jogerőre emelkedett.

— Lapszerkesztők sajtópöre. Az aradi esküd sz k 
holnap fogja tárgyalni Méray Horváth Károly az «Arad 
és Vidéke» szerkesztőjének s Hindy Árpádnak az 
«Aradi Közlöny» szerkesztőjének kölcsönös rágalma­
zás! s becsülolsérlési sajtóperét.

— Bírói zár feloldása. Hubert Fiilöp budapesti 
építész-vállalkozó ellen yolt czéglársa Ausländer 
Henrik följelentést telt csalás miatt a budapesti bün­
tető törvényszéknél még 1886-ban. A vizsgálat folyamán 
Ausländer a biztosítási végrehajtás elrendelését kérte 
mil a budapesti törvényszékei is rendelt Hubert Fiilöp 
vagyonára. E határozat ellen a vádlott a kir. táblához 
folyamodott, a mely a végrehajtást elrendelő végzést 
megsemmisítette, és a már foganatosított bírói 
zár föloldását rendelte el. A rnegokolás szerint 
ugyanis a büntető törvényszéknek kétségtelenül 
jogában áll ugyan a biztosítási végrehajtás el­
rendelése, de csak nyomatékos gyanuokok fönforgása, 
a késedelemből származó veszély és a kárösszegnek 
pontos kimutatása esetében. Már pedig a jelen esetben 
a vizsgálat adatai nem nyújtanak elégséges gyanuokot 
a vádlott ellen, kinek károsítás! szándéka eddig egy­
általában nincs bizonyítva. A kir. tábla határozata 
ellen ismét Ausländer fülebbezelt a kir. kúriához, 
melynek V. büntető tanácsa ma Usztrovszky József 
elnöklete alátt Horváth László előadása alapján tel­
jes négy órán keresztül tárgvalta, a bonyolult kér­
dést. Végre is a kir. kúria helybenhagyta a kir. 
tábla határozatát.

— A kisasszony-férj gróf Vary Sarolla lédöje 
Ilets Ödön ügyvéd Klagenfurtba utazott, hogy a sze 
roncsétien leány érdekében meglegyen mindent, hogy 
kiszabadítsa a börtönből.

— Beleznay Árpád gróf ellen a budapesti büntető 
törvényszéknél többen tellek följelentést csalás miatt, 
a törvényszék azonban megszüntető határozatot hozott. 
A kir. tábla ellenben föloldotta a megszüntető halár.i- 
zatot és folytatólagos vizsgálatot rendelt cl, meri az 
aktákból kiderült, hogy a törvényszék három panaszost 
még ki sem hallgatott. Beleznay c határozat, ellen 
felebbezést nyújtott be, de azt ma a kir. kúria vissza­
utasította.

— Kétszer eladott szöllö. A budapesti törvény­
szék ma hat hónapi börtönre Ítélte Leibert Józsefnél 
szül. Béren Jozefint, aki hamis okiratok segítségével 
kétszer adta el szöllejét és a vételárt is kétszer vette 
fel. A tárgyaláson mint tanú szerepelt Kompolti 
Ábrahám ügyvéd, a ki régebben Budapesten ügyvédes- 
kedclt, most pedig Szegeden lakik. A tanúskodó ügy­
védről kiderült, hogy ö sem a legkorreklebbül visel­
kedett ebben a perben, a miért is Tánczos Mihály 
ügyvéd arra kérte a bíróságot, hogy a per iratait az 
ítélet jogerőre emelkedése után tegye át az ügyvédi 
kamarához. A törvényszék elhatározta, hogy az irato­
kat az ügyészségnek fogja kiadni indítványtétel végeit.

MULATSÁGOK.
— Az «Erzsébetváros külterületének társas­

köre» e hő 9-én fényesen ünnepelte meg díszes és 
teljes kényelemmel berendezett uj helyiségeinek meg­
nyitásál. Ez alkalommal leplezték le a kör tagjai el­
nöküknek Csikvári Jákónak, — Udvardy akad. festő 
által festett arczképét. Alkalmi beszédeket tartottak 
Szabó György, Kerekes Sámuel tanár és Lukács 
József. A 15Ő terítékül társas vacsora után — mely 
alatt különösen Kerekes Sámuelnek rímekbe foglall 
fel köszöntői csináltak nagy hatást, reggelig tartó tánc? 
következett. A hölgyek közt ott voltak : Beliül Mi- 
liályné, Bone Jánosné, Bergl Józsefné, Blazsck Adolfné. 
Drechsler Simonné és Manóné, Csikvári Jákóné, to­
vábbá Engellhaler, Englisch, Goldberger, Goszleth 
Hindy, Kondor, Marton, Morvay, Pécsi, Pillér, Szabó, 
Slrotszky és Wcigmanné urhölgyck, Erdős Juliska 
Englisch Vilma, Kondor Margit, Pillér Aranka ét 
Margit, Szabó Mariska és Aranka, Schubert Berta- 
Strofszki Ilka stb. kisasszonyok.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Dr. Szabó Sándor, a Rudasfúrdő or 

vosa, e hó 9-én vezette oltárhoz Békés-Gyulán Szent 
miliályi Mariskát, Szentmihályi Lajos mérnök w 
földbirtokos leányát.

— Eljegyzések. Bolemán Béla kisújszállási gyógy 
szerész eljegyezte dezséri Bolemán Emmát, dr. Bo 
lemán Gyula budapesti VI. kerületi orvos leányát. - 
Lichter Győző újvidéki kereskedő eljegyezte BaPP 
Vilmát, Rapp Jakab bulkeszi földbirtokos és takarék- 
pénz' vezérigazgató leányát.

GY^SZROVAT.
Enyedl Lukácsot lapunk munkatársát és nejét 

súlyos családi gyász érte. Fia a kilencz éves László, a 
ki a harmadik elemi iskolának volt kitűnő tanulója, 
ma reggel nyolez napi betegség után meghalt. Az ele­
ven eszü, kedves és szép gyermek halála őszinte rész­
vétet kelt a mélyen sújtott szülők jóbarátainak és is­
merőseinek széles körében. Nagy fájdalmukat nem is 
enyhítheti egyéb, mint tudása annak, hogy osztozik 
abban minden ismerősük.

Navarra Lőrlnoz, sz. Fér. r. áldozópapot, ki nov 
9-én reggel Nagy-Szombatban hirtelen meghalt, e bt 
11-én d. u. kisérték örök nyugalomra. A temetés; 
szertartást teljes segédlet mellett Ujfalussy László 
sz. Fér. r. házfő végezte. A sz. Fér. r. theologusok 
gyászdalt énekeltek. A temetési szertartáson részt 
vettek: a sz. Fér. r. ház összes tagjai, élükön Far- 
mady Martinián exminiszlerrel, a Jézus-társaságbelie* 
testületileg, Boltizár József püspök, kinek az elhunyt 
iskolatársa volt, a városi s vidéki papság és nagy­
számú közönség. Az elhunyt 73 évet élt, és a nagy­
szombati háznak több éven át gvardiánja volt.
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Dr IXlrsohfeld Lajos keresett budapesti orvcs 
A Becsben, 40 éves korában meghalt. A buda­

iéi orvosi kar e jónevü tagját egv év előtt súlyos 
v ilélvbetegség támadta meg, minek bekövetkezéset 
JLeáitette az, hogy neje spinén fekély támadt, s 
mick operálása nem vezetett várt eredményre.
Gróf Széchenyi Olga, ki 10 éves korában 

neiihenhergl'en April havában elhunyt, a mai napon 
rii ichenbergböl Budapestre szállíttatott s anyjának, 

óf Szét hőnyi Ödönné szül. AI may Irma asszonynak 
különös kívánságára, nem a nagy-czenki családi sir- 
j,,"ban, hanem az itteni kerepesi úti temetőben he-
K-rzték’örök nyugalomra.

• gchumacher bajor tábornok, a ki az 1870—1871-iki 
háborúban a második bajor hadosztályt vezette a 
btaurati, serluni s orleansi csatákban, c hó 9-én 
Plhalt. _______ _

J közönség köréből.
"t.ry család se legyen e nélkül! Siimeg-Csehi. (Zala 

Tisztelt urain! Valóban rendkiviili s bámulatos

sikerrel eszközölhessem, tisztelettel kérem szíveskedjék 
I.,.,.' p labdacsokról irt legújabb könyvecskéjét megküldeni. 

Ti-»teliiie Mokor Pál. Mivel Magyarországban Brandt R. 
1 Lvszerész svájezi labdacsainak sokféle utánzatai léteznek, 
rviiíódi telismerhetése végett gondosan meg kell nézni, 
Lv mindenik dobozon rajta van-e a védöjegy: egy fehér 

Brandt R. névaláírása. vov.-ihovy "»mkereszt vörös mezőben
elsőrangú életbiztosító-társaság kedvező 

elFte'ek mellett atka;máz e szakmában már jártas
életbiztosítási ügynököket. $

Aiúniatok az eddigi működés megjelölésével .-Ügynökök» ez un 
alatt Ecisieia Bbliiát Bilili'tési itoiiiálioz (Fürdö-utcza -1.) ezunzendók.

k hivatalos lap nov. 12-iki számából.
Kitüntetés. A király dr. Tőig Vilmos nyugdíjazott 

kisEtirami vasgyári főorvosnak, sokévi szolgálata alatt 
különösen az egészségügy terén szerzett érdemei elis­
meréséül, a királyi tanácsosi czimet díjmentesen, bza- 
m-tz Lajos mérnöknek, a vasvármegyei államépite- 
«zeti hivatal főnökének, a szombathelyi lovassági Iák­
évá építése körül szerzett érdemei elismeréseid, a 
koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A király törvényszéki bíróvá az ara- 
nvos-marútl.i törvényszékhez: dr. Simon Endre kés- 
nrirki járásbirósági albirót; albirákká pedig a bele- 
nvesi járásbírósághoz: Breznay Lajos máramaros- 
s7.i»eti és az oraviczabánvai járásbirósághoz: dr. 
Hötth László temesvári törvényszéki aljegyzőket, al- 
hirákká a brassói járásbirósághoz: dr. Illyés Lörinez 
marosvásárhelvi ítélőtáblái fogalmazót, az ujaradi já- 
rú-bivösáMiozAntal Miklós karánsebesi, a halmn 
járásbirósághoz: Szabó József szatmárnémeti!, a ka- 
rolyfalvi járásbirósághoz: Gerle Jakab lugosi törvény- 
széki jegyzőket nevezte ki.

A dlpíomáczia köréből. A király gr. Coudcn- 
hore Henrik, gr. Wisniewski Jaroszláv gr. Ester- 
luízii Pál és gróf Mensdorff-Poni Ily-Dietrichst ein 
Albert követségi attachékat tiszteletbeli követség! tit­
károkká nevezte ki. , , . . . .. ,

Áthelyezés. A király Havas Antal lugosi jarasbi- 
rósúgi albirónak a fehér templomi járásbirósághoz sajat 
kérelmére leendő áthelveztetését jóváhagyta, továbbá 
a m kir. igazságügy mi Aiszter: Läufer Gyula miskol- 
czi kir. alügyészt a trencséni kir. ügyészséghez he­
lyezte át.

TÁVIRATOK.
Béca, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) Hohen- 

wart gróf a jobboldal vezéreit felszólította, hogy frak­
cióik kívánságait írásban tudassák vele, hogy így a 
kormánynak alkalma legyen azokról nyilatkozni. Ho­
henwart gróf a képviseíöház összeülte előtt a jobb­
oldali pártok végrehajtó bizottságát értekezletre fogja 
összehívni. Ezen az értekezleten el akarják határozni a 
Uchtenstein-k\uh fúzióját a IIoJicnwart-Mahbú s 
különösen az ó-csehck helyzetét fogják tanácskozás 
tárgyává tenni. Az ó-csehek helyzetét a cseh iskola- 
űgy terén adandó konczessziókkal akarják megerösi- 
leni. 11a a Lichtenstein-klub feloszlik, a jobboldali 
pártok végrehajtó bizottsági tagjainak száma 17-rül 
Ví-re csökken.

Béca, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az osztrák püspöki konferencia tagjai holnap 
délelőtt testületileg jelennek meg kihallgatáson a ki­
rálynál. A konferenczia tagjainak vezetője Fibrsten- 
berg tartományi gróf herczegérsek lesz 

Prága, nov. 12. (Tartománygyülés.) Az ifjú csehek 
indítványt terjesztettek elő a tartomány gyűlési válasz­
tási törvény módosítása iránt. Az indítvány értelmé­
ben az 1877-iki törvény 54. szakasza is megszünte­
tendő volna, melynek értelmében az államtörvenyek 
csak az összes képviselők háromnegyedének jelenlété­
ben. kétharmad többséggel változtathatók meg.

Berlin, nov. 12. A «Politische Nachricnten» 
valótlannak’ nyilvánítja a lapok jelentését, hogy a 
szövetségtanács Németország keleti és nyugati ré­
szeiben építendő stratégiai vasutakra vonatkozó 
javaslattal foglalkozik. Ily javaslat egyáltalán nem 
‘s létezik. .

Berlin, nov. 12. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sében jelentéktelen vita után változatlanul elfo­
gadta a birodalmi kanczellári hivatal költségveté­
sét. Richter képviselő kérdésére Bötticher minisz­
ter kijelentette, hogy még nincs eldöntve, hol álht- 
tassék fel a Vilmos-császár-emlék; a szövetségta­
nács csak ezután fog eziránt a kéznél levő anyag 
alapján határozni és az illető törvény rendelkezése 
szerint a tervezetet a császár elé fogja terjeszteni 

Richter kérdést intéz aziránt, mi­

értlekében haladéktalanul élelbeléptetcn- 
döknek mond. A pori a erre a/.t fogja vá la­
szolni, hogy ö nem fogadhatja azt el, liogv 
Görögországnak a krétai ügyekre nézve 
külön érdekei lennének. A porta kénytelen 
visszautasítani azt a követelést, hogy időt 
szabjon Görögország követelésének telje­
sítésére.

London, nov. 12. (Az Tujyetérfés tudó­
sítójának távirata.) Mint hírlik, a szultán s 
a német császár, másrészt pedig a Bis­
marck s Kálnoky közti értekezések ered­
ménye az, hogy Ausztria-Magyarország s 
Törökország ezentúl sem ismerik el Ferdi- 
nándot Bulgária fejedelmének s viszont 
Oroszország kötelezte magát a bolgár kér­
dést addig nem tolni előtérbe,- a mig a 
fejedelemségben fentartják a rendet.

Brüssel, nov. 12. A képviselőhöz uj ülésszakát 
ma minden ünnepélyesség nélkül megnyitották. A 
ház eddigi elnökségét választotta meg. Az elnök ki­
jelentette, hegy az ülésszak főtárgyát a társadalmi 
reform törvények fogják képezni. Kétszáz diák kér­
vényt adott át a képviseíöház palotájában az ata- 
lános szavazatjog behozatala iránt.

Bern, nov. 12. A szövetscgtanács elutasította 
egy zürichi svájezi polgár kérvényét, ki felhatalma­
zást kért egy svájezi vállalat részére, hogy az a 
tengeren a svájezi szövetség lobogóját használhassa.

Róma, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
vasárnapi választások, ámbár az uj törvény körül­
belül háromszorosra szaporította a választók szá­
mát, a dolgok viszonyán semmit se változtattak. A 
doktrináriusi köztársaságiak mindenütt megbuktak.
A szocziál demokraták erősen tömörültek ugyan, de 
csak két kerületben tudtak győzni. A szabadelvűek 
majdnem mindenhol győzedelmeskedtek, mig a kon­
zervál iveket csak a kisebbség számára lennhagyott 
kibúvó juttatta nehány kerülethez, igy például 
Rómában a sokat emlegetett Torlonia herczeg, mint 
hetvenedik, ily módon jutott mandátumhoz. A kleri­
kálisok elvesztették két erős várukat is, Velenczét 
és Veronát, a hol szintén alkotmányiul demokraták 
győztek. Milanóban nagy meglepetésre a mérsékelt 
párt lelt a győztes.

Róma, nov. 12. A közigazgatási választások 
skrutiniumát folytatják. A 122 szavazatszedő bizott­
ság közül eddig hatvannál imeretes az eredmény.
A szabadelvű központi bizottság jelöltjeinek teljes 
győzelme bizonyosnak tekinthető.

Róma. nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Pol. Corr A pápai kúria és Javolszky orosz köz­
benjáró közt létrejött megállapodás kimondta, hogy 
hogy Oroszország számára két katholikus püspököt 
neveznek ki. A püspököket a konzisztórium ez év 
végefelé fogja kinevezni. Vatikáni körökben azt re­
mélik, hogy a további tárgyalások folyamán Orosz­
ország arra is rááll, hogy hivatalos képviselőt küld 
a Vatikánba.

Róma, nov. 12. Róma városában a választá­
sok végleges eredménye a következő: Megválaszta­
tott a szabadelvű központi bizottságnak mind a 64 
jelöltje és a szabadelvű monarchist uniónak 10 
jelöltje, összesen 80 városi képviselő.

Bakarest, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. Erzsébet királyné szombaton, november 
16-án érkezett vissza Bukarestbe. Károly király 
pénteken Sinaiáből a fővárosba érkezett, hogy a 
királynét fogadja. A királyi család ezután már nem 
tér vissza Pelesch kastélyba, hanem a bukaresti 
palotában marad a télen át.

Bukarest, nov. 12. A király ma , este bizo­
nyosan ideérkezik a téli évadra. A királyné e hét 
végén érkezik meg.

Belgrád, nov. 12. Hir szerint Henri boy, volt 
kiewi alkonzult fogják Jlciades effendi helyére tö­
rök konzullá Nischbc kinevezni.

Belgrád, nov. 12. Milán király, ki tegnap 
Persiani orosz követet, ma pedig Patrimonio íran- 
czia követet látogatta meg, ma a szkupstina elnöké­
nek, Pasiénak látogatását fogadta.

Belgrád, nov. 12. A belgrádi és zajcsári vá­
lasztókerületekben, a megtartóit pótválasztásokon a 
radikálisok jelöltjei lettek a szkupstinába képvise­
lőkké megválasztva.

Belgrád, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
pénzügyminisztérium számvevőszék főnöke,, Jan- 
kovics a szkupstinában feljelentést tett a pénzügy- 
miniszter ellen, hogy sokkal többet költ, mint a 
törvény megengedi. A feljelentés, melyet a szkupsti- 
nában felolvastak, óriási feltűnést keltett. A nyom­
ban megindított vizsgálat kiderítette, hogy Janko- 
vics, a ki a hivatal nevében tette meg a feljelentést, 
önhatalmúlag járt el s társai tudta és beleegyezése 
nélkül tette meg feljelentését, mely tisztán hamisít­
ványokra támaszkodik.

Belgrád, nov. 12. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Milán azért időzik itt több 
napig, mert Parisban való végleges letele­
pedése előtt még látni kívánta fiát. Mérték­
adó körök felhasználják ezt az alkalmat 
arra, hogy végleg szabályozzák az ifjú ki­
rály s Natália közti viszonyt. Az ebben az 
irányban szükséges tárgyalások a közvetle­
nül érdekelt egyéneknek szüle körén nem

halál-felé menekült, mire a vámőrök egyike rá lőtt és 
megsebesítette. A sebesültet a szófiai kórházba vitték 
ős megtették az illetékes bíróságoknál a följelentést. 
Minthogy itt csupán közönséges vámügyről van szó, 
az egész dolognak nem tulnjdonilannk jelentőséget.

Athén, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Most, hogy az cskelési ünnepségek véget ér­

je, ismét előtérbe lép a krétai kérdés. A pártok
c kérdés megítélésében nincsen nézeteltérés, s 

rla men then is szóba fogják hozni. Trikupisz

lek, 
közt
a parlamentben
kormányelnök nyilatkoznia! elörelálhalúlag nagyon 
erélyesek lesznek. A kormány keserűséggel látja, 
hogy a porta csúfosan hálálta meg jó szolgálatait, 
melyeket a konfliktus kitörésének meggátlása érde­
kében telt. s felhasználta a lakodalmi ünnepet arra, 
hogy a felkelést nyers erővel leverje. De a felkelés 
okait ezzel még nem szüntette meg, s igy nagyon 
valószínű, hogy a kormány újabb diplomácziai lé 
péseket tesz a krétai kérdés ügyében. Önálló 
akczióra nem gondol Görögország, de azt remélik, 
hogy a hatalmak nem ejtik el a krétaiak ügyét. A 
berlini szerződés autonómiát biztosit Krétának, s 
mivel a sziget lakosságának java része keresztény, 
a közigazgatásnak is túlnyomóan kereszténynek 
kellene lennie, s csakis igy javulna a krétai görö­
gök helyzete. Remélik Görögországban, hogy a ha­
talmak, melyek a Balkán-félszigeten folyton a ber­
lini szerződésre utalnak, a szerződésnek akkor is 
érvényt fognak szerezni, ha annak az éle '1 örök­
ország ellen irányul.

Zanzibar, nov. 12 A Vissmann föhadnayy 
által az useguhai és usanbazai tengerparti vidé­
kekre küldött portyázó. csapatok rohammal bevették 
az ellenséges arabok niegeröditett táborát és széjjel 
szórták az ellenséges csapatokat. A nevezett tenger­
parti vidékeken uralkodott nvugtalanság kedvezőre 
változik.

Melbourne, nov. 12. A Reuter-ügynökség je­
lenti: Az újabban érkezeit ssamoai táviratok nem 
erősitik meg azt a hírt, hogy súrlódások voltak 
Mataafa és Tamasese párthívei között.

A franczia képviselőházi válasz 
tások.

Paris, nov. 12. A IrpriseJóliáz ülése. 
Pierre Blank korelnök elfoglalja az elnöki 
széket és beszédében konstatálja, hogy 
köztársaság már ötödször diadalmaskodott 
a szövetséges ellenségek támadása fölötI 
A képviseíöház — úgymond — elejét kell 
hogy vegye az ily fájdalmas megpróbálta 
tás ismétlődésének, az okozott elégületlen 
ség eloszlatásával. Reméli, hogy a kepvi 
selöház nem fog visszaesni az eddigi hi 
bába és kerülni fogja az izgalmat keltő 
vitákat és a meddő vitatkozást. A kiállítás 
sikerére utalva, mely a nemzetek előtt 
Franczia országot hírnevessé tette, ezt mondá 
a szónok: Most pedig rajtunk a sor, hogy

által,

lök mandátumának igazolása után is he­
lyén marad. Minden intézkedés megtörtént, 
hogy esetleges rendzavarások a Concordc-te- 
en meggátoltassanak. A tér különböző 

pontjain kétszáz rendőrt állítottak fel, mig 
szomszédos kaszárnyákban elegendő 

számú katonaság lartatik készenlétben. A 
kormány úgy vélte, hogy minden eshető­
ségre meg kell tennie a szükséges elövi- 
gyázati intézkedéseket, jóllehet a nép kö­
zönyös hangulata mellett majdnem bizo­
nyosra vehető, hogy a közönség tartóz­
kodni fog mindenféle tüntetésiül. A minisz­
tertanács elhatározta, hogy az államtanács 
elé rendeletet terjeszt, melynek értelmibe í 

kormány fclhatalmazlalnék, hogy a Git- 
fard-féle hanyatékből 400,000 frankot for­
díthasson Konstantinápolyban építendő fran­
czia kórházra.

Páris, nov. 12. A montmartrei kerület öt kül­
döttje boulangista képviselők kíséretében megjelent 
a Bourbon-palotában, hogy Joffrin megválasztatása 
ellen tiltakozást nyújtsanak át. Az elnök kél titkárt 
küldött hozzájok, kik a tiltakozást átvették, az ira­
tot a questurához teszik át. Ezzel az inczidens vé­
get ért.

Páris, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) A nem­
zeti bizottság, melyet Nacquel és Layncrre képvi­
selnek, a kerületi fiókbizottság, melyet Deroulkle 
képvisel és a hazafias liga szakítottak egymással.
A nemzeti bizottság ellenezte a manifesztumot, de 
az utóbbiak elhatározták a manifeszlum kibocsátá­
sát. Maga Boulanger, a boulangista újságokkal 
együtt, szintén ellenezte a manifesztumot, csak =- 
Cassagnac kardoskodott mellette.

Páris, nov. 12. Az utczákon néhány kisebb 
rendzavarás fordult elő. Daroulédct a Hue Boy at­
ban elfogták és a rendőrállomásra vitték. A dél­
után folyamán körülijeiül hatvan embert foglak el 
csoportosulás miatt.

Páris, nov. 12. Megerősítést nyer, hogy 
Dcroulédet utczai zavargás miatt a Hue 
Royal eb an (Janiin Mery le. Uérisse llandean 
boulangista képviselőkkel együtt egy rend- 
örbiztos Jctarfóztafta. Az el fogottakat a rue 
augoni mairiere vitték. Még nem tudni, 
vajon a letartóztatott képviselőket fogva 
tartják-e.

Páris, nov. 12. Deroulkle, Le Uérisse 
és Bonde.au boulangista képviselők, vala­
mint Fonrsin, a Drapeau szerkesztője, este 
7 és fél órakor még fogva voltak, de még 
ma este szabadon bocsátják őket. Az el­
fogatási azzal indokolják, hogy a nevezet­
tek vonakodtak eleget tenni a csoportosu­
lások megakadályozása végeit kirendelt 
rendörbizlosok fölszólilásának, hogy ne 
menjenek csoportosan. Az a hir, hogy

lóság diszbárkájára szállottak és a fényesen díszí­
tett gondolák és bárkák hosszú sorának kíséreté­
ben a Canal Granden át a vasuli pályaudvarhoz 
mentek. A menet alatt a nép a felségeket lelkesül­
ten éltette. A pályaudvarban a császár szívélyes 
kézszoritássál búcsúzott el az öl kísérő méltósá­
goktól és megkérie a sinciácót, hogy a lelkesült 
fogadtatásért, melyben öl részesít eltek, fejezze ki 
köszönetét a lakosságnak. Fontban 4 órakor indult 
el a császári vonal Monzába. A császárné gondo­
lán visszatért a «Ilohenzollern» hajóra s holnap este 
utazik el Veronába.

Veiesicze, nov. 12. A syndaeo mraelmen^ t 
lett közzé, melyben kifejezi, bogy I Uniós német 
császár nagyon meg volt elégedve a szives fogad­
tatással, melyben Veleneze lakossága részesítette.

Velencze, nov. 12. A német császárné a Mark- 
téren kiszállóit. A lakossáv a császárnét meleg 
óvácziökkal üdvözölte

Milano, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) Em­
berfő király Veronáig fogja a német császárt visz- 
szakisérni, s ott egyúttal Viktória császárnétól is 
elbúcsúzik.

Monza, nov. 12. Vilmos német császár 
este 9 óva 45 pevezkor ide érkezeit. A 
pályaudvarban Umberto király, a trónörökös 
és a hatóságok fejei fogadlak a felséges 
vendégel. A két uralkodó szívélyesen meg­
csókolta egymást. A városban nagy az 
élénkség; sok ház ki van világilva. A lakos- 

a császárt rendkívül szives lugadlittas­ság
ban részesítő. Este 10 órakor 
lakosztályában vacsora lesz.

a császár

SÁG.

Francziaországot boldoggá legyük az 
hogy megadjak neki a nyugalmat, a munkát, Messyt is letartóztatták, tévesnek bizonyult, 
a jó gazdálkodást és a társadalmi igazsá- | Páris, nov. 12. A képviseíöház Floquet-i vá­
gót. Ezután az ideiglenes elnök választá­
sára kerklt a sor. — A Concorde-téren 
összegyűlt tömeg egyre inkább elszéled.

Páris, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.)
Miután hire járt, hogy a Boulangisták sa­
ját közlönyeik ellenére is a Concorde-téren 
demonstrálni készülnek, s főleg pedig a 
munkások tiltakozni akarnak Joffrin képvi- 
selössége ellen, a kit tudvalevőleg a 18-ik 
kerületben képviselővé proletárnáltak, da­
czára annak, hogy ott Boulangernak több 
szavazata volt , — a belügyminiszter 
rendeletére a rendörfönökség nagy kiterje­
désű óvatossági intézkedéseket tett. Már 
kora délután a Concordc-té.r élénk képet 
mutatott, a tért környező korlátokat meg­
szállták a gyerekek, a rendörügynököle 
munkás-zubbonyba öltözve vonultak ki.

lasztotta meg ideiglenes elnökévé 348 szavazattal a 
beadott 510 szavazat közül. 92 üres vagy érvény­
telen szavazó lapot adtak be. Alelnökökké: Casimir 
Parier és Deréké választattak meg. Floguet nagy 
tetszéssel fogadott beszédben köszönte meg a ki­
tüntetést. A képviselőház a mandátumok igazolása 
végett csütörtökig elnapolta üléseit. Az ülés délután 
5 órakor ért véget.

Páris, nov. 12. A ezendtus rövid és jelenték­
telen ülés után, ülését hétfőig elhalasztotta.

Páris, nov. 12. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A kormány rendkívüli rend­
szabályokhoz nyúlt, hogy a tervezett bou­
langista tüntetést készen találja. A képvi- 
selöház őrségét megketlöztetlék, a Tuille- 

és lovassággal szál-

Zenta, nov. 12. (Az Egyetértés ludósitójánák 
távirata.) A Bács-Bodrog vármegyei helyiérdekű 
vasutak miitanrendőri bejárása és átvétele ma be­
fejezi elvén, u vasutat esti 5 órakor nagy ünnepé­
lyességgel u közforgalomnak átadták. Az első vonal 
esii 5 órakor robogott a pályaházba. hol Boromiszn 
János városi polgármester tarlóit sikerült beszédei 
melyre Gyöngyösi miniszteri osztály tanácsos röviden 
válaszolt. Az ünnepélyre bclnnaiisz alispán és hr. 
Podmaniczky Frigyes O-Kanizsa képviselőién Livii 
számos megyei nolabilitás érkezeti meg. Esti Bora­
kor a nagy vendéglő üvegtermében fényes társas 
vacsora lesz mintegy 400 terítékkel.

Lemberg-, nov. 1l\ A tartóinál!ygyiilés elhatá­
rozta, hogy felhívja a kormányI, hogy a Magyaror­
szágból érkező se rlés-szál l i I m áll y ok ra nézve ugyanoly 
eljárás küveltessék, mini a galicziai serlús-szállitmá- 
nyolcra nézve.

’ Boroszló, nov. 12. Az itteni marliapiaczra nézve £ 
marhabehozatali tilalmat tegnaptól kezdve megszün­
tették.

Páris, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójánál 
távirata.) Bouievard-forgalom. Háromszázaié 
kos franczia járadék 87 46, olasz járadék 94.30 
ottomán bank 548.12, magyar aranyjáradék 87.31 
államvasut —, fianczia bank 843.—, alpine 
210.62. Szilárd.

A vándoripar korlátozása.
Az október hó elején a kereskedelmi miniszte* 

riumban tartott ánkét alkalmával többen hangsú­
lyozták a vándoripar korlátozásának fontosságát 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter már ez alka­
lommal kijelenté, hogy e tárgyban törvényjavasla­
tot dolgozott ki, melyet legközelebb küld szét s 
kereskedelmi és iparkamaráknak véleményezés vé

A törvényjavaslat, melyet e napokban kaptat 
meg az emíitett szaktestületek, szélesebb körökéi 
is érdekelhet, miért is alkalomszerűnek lartjuk azl 
egész terjedelmében közölni s igy az érdekelieknek 
alkalmat adni, hogy arra vonatkozó kiegészítő ja­
vaslataikat a sajtó utján is kifejezhessék.

A törvényjavas at szövege a következő:
I. FEJEZET.

Maiános ha tározatok.

jóváhagvás végett, menter aeruesi nnu*, ------ -- , kérdésbirodalmi kanczellár a Bennigsen altat | fognak túl terjedni, úgy, hogy ez a kticitsként vélekedik a 
fölvetett kérdésről, hogy felelős birodalmi pénzügymi­
niszter neveztessék ki ? Bötticher miniszter azt vála­
szolta, hogy ez az alkotmány módosításával járna, 
a mihez első sorban a szövetséges kormányoknak 
kellene állást foglalniok. Erre azonban nincs indok, 
mert nem a birodalmi gyűlés határozatáról, hanem 
csak egy képviselő alkalmi fejtegetéséről van szó.
A birodalmi igazságügyi hivatal költségvetésének 
tárgyalásánál Baumhach képviselő kérdést tett a 
polgári törvénykönyv munkálatainak mibenléte iránt 
Oehlschliiger államtitkár azt válaszolta, hogy a Végleges 
puhlikáczió idejét még csak megközelítőleg sem lehet 
meghatározni. A még hiányzókét specziális törvény: 
a telekkönyvi rendtartásról és a végrehajtási eljá­
rásról szóló, már nemsokára megjelenik a könyv- 
piaczon. A szövetséges kományok megtettek min­
den intézkedést, hogy az egész mii a lehető legha­
marabb elkészüljön. A birodalmi igazságügyi hivatal 
költségvetését a ház változatlanul elfogadta. A bel­
ügyi költségvetés tárgyalásánál a vita főkép a gyár­
felügyelők működése körül forgott.

Berlin, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) Mint hírlik, a birodalmi gyűlés munkála­
tait akként sürgetik, hogy az uj választások 1890. 
elején megejth'etők legyenek. A birodalmi gyűlésben 
a kanczellár nyilatkozatait várják a külügyekre 
vonatkozólag. Bismarck a jövő héten ide érkezik.

London, nov. 12. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) A Times értesülése sze­
rint Trikopis a krétai kérdésről jegyzéket 
intézett a nagyhatalmakhoz, a mely arra 
hívja fel a figyelmet, hogy a porta a kré­
taiakkal szemben elmulasztotta szerződéses 
kötelezettségei teljesítését. Trikupis szá­
mos reformot ajánl, a melyeket a krétaiak

a "szerb királyi háznak magánügye lesz. 
Teljesen alaptalan az az állítás, hogy a 
radikális körökben az a szándék volna, 
hogy az ugynevezettt kanapé-kérdést szóba 
hozzák a szkupstinában. Az azonban nem 
lehetetlen, hogy a liberálisok kis cso­
portja tervez ily szándékot. E szándék meg­
valósítása a dolgok menetére ^ semmiféle 
hatással sem lesz. A liberális képviselőktől 
is különben fel kell tételezni annyi haza- 
fiságot s politikai belátást, hogy elállnak 
a kérdésnek a szkupstinában való feszege- 
tésétöl, mert a radikálisoknak e kérdéssel 
szemben tanúsított közönyössége mellett 
ez úgy is czéltalan lenne s Szerbia tekin­
télyét a külföldön nem emelné.

Belgrád, nov. 12. A szkuptsina mai ülésében 
Jankovics, a számvevőszék elnöke tillakozásfnyújtott 
be a megszavazott költségvetési hiteleknek, a mi- 
miniszterek által történt állítólagos túllépése ellen. 
Jankovics e lépést, a számvevőszék elöleges meg 
kérdezésének mellőzésével tette. A pénzügyminisztéi 
megadta a kellő felvilágosításokat és azt mondta. 
h0ay a számvevőszék tagjai Jankovics eljárását 
rosszalják, Katies, a szkuptsina alelnöke sajnálatát 
nyilvánítja Jankovics helytelen és törvénytelen eljá 
rása fölött, aki ellen vizsgálatot fognak indítani.

Szófia, nov. 12. A czáribródi hatóságok által 
szerb-bolgár határon történt ismert esetre nézve meg 
indított vizsgálat kiderítette, hogy az illető szerb pa 
raszt csempészett árukkal lépte át a határt. A vám­
őrök, kik ezt észrevették, el akarták fogni a parasztot 
és el akarták tőle venni a csempészett árukat. De a 
paraszt a csempészett áruk hátrahagyásával a szerb

Idejekorán kivonult a rendőrség, csendör- 
ség és lovaskatonaság. Az ifjúságot elűzték 

nem engedték meg a csoportok képző­
dését ; a népnek menetié való alakulását 
lovasság akadályozta meg, a mely mihelyt 
valamely csoport nem engedett a szétosz­
tásra intő felhívásnak, rögtön kiürítette a 
tért. A képviselők ily módon könnyen jut­
hattak el a képviselöházba. Délután 2 óráig 
semmi komolyabb összetűzés nem fordult 
elő. A képviselőház előtt alig állt nehány 
ember. Azalatt a képviseíöház folyosója is 
élénk képet mutatott. Üdvözölték a régi 
képviselőket s kérdezősködtek az újak­
ról. A 92 éves Blanc képviselő a ka­
tonák sorfala közt dobpergés mellett lé­
pett be a házba. A tanácskozó terem 
nem hasonlított az 1885-iki uj házáéhoz. 
Akkor az ellenzék 60-ról 200-ra emelkedett, 

akkor a köztársaság veszélyeztetésétől 
tartottak. A jobboldaliak padszakaszaiban 
ott ülnek az első sorban Freppel püspök 

a monarchisták fejei, de a kik legkevésbé 
sem tanúsítottak oly kihívó magatartást 
mint egykor. Ma inkább a köztársaságiak 
voltak emelkedett hangulataan, noha Ferry, 
Goblet s mások helyeit ismeretlen uj em­
berek foglalták el. A párt-szinczet szerinti 
csoportosulásokra ma nem igen ügyeltek. 
A baloldalon ült Floquet, a ki csakhamar 
elfoglalta az elnöki széket. Alelnökökké 
Develle-t 329, Perier-t 309 szavazattal vá­
lasztották meg. (N. Fr. Pr.)

Páris, nov. 12. A Place de la Concor- 
deon ma délután 2 órakor nagy néptömeg 
jelent meg, élükön Derouléde, Laisant, Pau­
lin. Mery, Castelin, Menorval, Mermeix és 
más boulangista képviselőkkel. A rendőr­
ség csak a képviselőknek engedte meg az 
átvonulást, mig a képviselőket követő tö­
meget szétszórta. A republikánus lovas­
gárda megakadályozta, hogy a nevezett 
helyen újból gyülekezzenek. A nagy töme­
get, mely a tér körül összegyűlt, a rend­
őrség kordona visszatartotta. A többi bou­
langista képviselők, valamint Joffrin meg­
érkezése fóltünés és a legkisebb rendzava­
rás nélkül történt.

Pária, nov. 12. A minisztertanács el- 
I határozta, hogy a minisztérium a képvise-

riák kertjét bezárták
lották meg. A tengerészeti minisztérium I kevesli
udvarán egy dzsidás-lovas csapat állt ké- |;^s^jkül üzült kereskedés érlelik ;~2. os országos- 
széniéiben. A Concordia-téren kilenczszáz ós amennyiben ezt a létező szabályrendelet megenged 
gárdista foglalt állást. Ez Úvrendsza- a hetivásárokat iparszevüleg •=!f°gajó gjHlandu le-
bályokkal szemben a tüntetések annál Jjtfeó-
kevésbbé sikerülhettek, mert a kato- büi /,H és'árumintákkal vagy azok nélkül többek meg- 
naság a legkisebb csoportosulásokat is bízásából üzlelszerüleg pyakoroHalik; 4. •"y/7VWT*5
kímélet nélkül szétoszlatta. A kamarába
csak a követeknek meg az újságíróknak fy hasonló, helységről helységre és huzrul-hazra 
volt megengedve a bemenetel, úgy hogy \ járó állandó teleppel nem inra 
ama néhány száz embernek, a ki 1
leddel és néhány 
elő akart nyomulni
hogy visszatérjen. Rendzavarás miatt sok i aéiéők müjlésével foglalkozók munkálkodása, 
suhanezot elfogtak I 2. §. Vándoriparnak a jelen törvény értclméber

nem tekintendők és külön törvények és rendelet«-!- 
által szabályoztalak: 1. a nyers terményeknek (u 
m. gabona, fa, szén, szalma, mész stb.) 
vábbá az élelmezésre és napi szükségletek 
zésére szolgáló ezikkeknek (úgymint növények, zöld- 

• • ’ 1 ' ' túró, tojás, zsír
kenyér stb.

A német császár utazása.
Berlin, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pé- 

tervárról jelentik a Berliner Tageblattnak, hogy a 
czarevics Athénből visszatérőben Czetinyébe utazik, 
Nikita fejedelem legifjabb fiának a 
Pétervárban újabban ismét sokat beszélnek 
hogy a czarevics legközelebb jegyet vált a monte­
negrói fejedelem ifjabb leányával

Veleneze, nov. 12. A hatóságok képviselői és 
a meghívott személyiségek, kik Malamoecóba men­
tek, szép időjárás mellett délelőtt fél tizenkettőkor 
érkeztek oda. A német hajórajt nagy lelkesedéssel 
fogadták; a zenekarok a német himnuszt zenditet 
ték rá. Vilmos császár és Auguszta Viktória csá­
szárné a «Hohen/ollern» hajó parancsnoki hidjáról 
üdvözölték az

ség, gyümölcsök, virágok, toj, vaj, túri 
. . . liszt, magolaj, baromfi és egyéb állatok,

keresztelőjére, az utczán, vagy házról-házra járva gyakorolt clada.-a
.„Ainni, arról a mennyiben ez az eredeti termelő állal, vagy’ sze-

’ gényebb sorsú egyének áltál időleges mcllekfoglalko 
záskép űzetik. Ezen árusításra nézve a helyi szokát 
és a vásárrendőri szabályok irányadók; 2. a vándor- 
raktárak, vagyis árukkal meghatározol!, de ídönkm' 
változó eladási hely mellett űzött kereskedés, melyre 
nézve az 1884: XVII. I. ozikkbo foglalt ipartörvény 
intézkedései alkalmazandók. 3. Azon üzlet, mely sze­
rint az iparos (kereskedő) személyesen vagy megbi 
zollja állal házról-házra járva, minták 
mellett vagy a nélkül megrendeléseket 
gyüjtet, vagy vásárokat látogat (1884.

felmutatása 
gyűjt vagy 
XVII. t. ez

Ä néplümeget. Leírhatatlan Sít-V .«•>- XVHL ,,=«ikb) 4., anyomK Mnyv 
b , . - 1.11.._r.n .11 I nvomda. metszés, fényképészet vagy kézi másolás ulj.tr

tolt terményekkel való vándor- vagy házaló ke 
'1848: XVIII. t.-cz.); 5. a vándor-előadások 
k bemutatása, melyekre a rendőri szabályok 
ndók; végre: G. vándorló állatlicrélök foglal- 
.elv az állategészségügyi szabályok állal sza

szép volt a látvány, melyet a lelkesült fogatáé I ÖÄÄ’tfÄ 
nyújtott. A «Hohenzollern» ezután a hatóságok , ,. ^ojg . xVIII. t.-cz.); 5. a vándor-előadások, 
képviselőit vivő olasz ágyúnaszádok s a gőzhajók i 1 v - ' - • •
által követve, melyeken a meghívott vendégek vol­
tak, Velenczébe indult s fél egykor érkezett ide; 
ágyudörgés hirdette a hajóraj megérkezését a Ri- 
vához, hol a gondolák beláthatatlan tömege várta 
az érkezőket. A Riva dei Sclűavonin szintén nagy 
néptömeg állott. Vilmos császár délután négy óra­
kor indul Monzába. Auguszta Viktória császárné a 
Hohenzollern hajón marad.

Veleneze, nov. 12. A német császári pár és 
Henrik herczeg a hatóságok képviselőinek tisztelgé­
sét fogadták. A császárné férjét a pályaudvarig 
fogja kisérni.

Veleneze, nov. 12. A német hajóraj a mala- 
moccói kikötőbe érkezett s csak később folytatja 
útját Velenczébe. Délelőtt fél tizenegykor a hatósá­
gok képviselői és a meghívott személyiségek tiz 
gőzhajón mentek zenekarokkal Malamoecóba, a 
császári pár fogadására.

Veleneze, nov. 12. A német császárt fetsegek 
és Henrik herczeg a hatóságok képviselőinek kísé­
retében s a tömeg és a yacht legénységének lelkes 
üdvözlése közt délutáni 3 óra 10 perczkor a há­

lálni valók 
alkalmazandók: 
kozása, mely
bályoztalik. ... .

3. §. A vándoripar gyakorlásához engedély szüksé­
ges. Áz engedélyt azon első fokú iparhatóság adhatja 
melynek területén az illető vándoriparos legalább egy 
év óta rendesen lakik. Az engedély, vagy az azt ki­
szolgáltató iparhatóság vagy több iparhatóság terüle­
tére, vagy végre a magyar korona egész területére 
terjedhet, vagy utólagosan más iparhatóság lállamo- 
zása által ennek területére is kiterjeszthető.

UlSrt IllUllV.V ..................... -
hosszabb időre szóló engedélyt kivételesen csak oly egyen 
nyerhet, kinek teljes megbízhatósága több évi tapasz­
talat állal el van ismerve, és ki testi fogyatkozása 
miatt egyébb foglalkozásra, illetve keresetve nem al­
kalmas.

5. §. Az engedély csak az esetben adható ki, ha a 
folyamodó : a) magyar honpolgár, b) 24, illetőleg n 
házaló kereskedési engedélyért folyamodó 35 évét be­
töltötte : e) ragályos vagy szembetűnő undorító be­
tegsége vagy visszataszító foglalkozása nincsen; d
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erkölcsileg kifogástalan és csavargás, csempészet 
vagy járadéki kihágás miatt büntetve nem volt; e) 
adóját azon évre, a melyre az engedély szól, előzete­
sen megfizette. Az engedély ezen kivid még azon eset­
len sem adható meg, ha a folyamodó ellen az illető 
v.índoripar gyakorlásától eltiltó határozat áll fenn.

0. §. Az engedély igazolvány alapját és tartalmát 
éa kiállítási módozatát a kereskedelemügyi miniszter 
rendeleti utón állapítja meg.

7. A-, engedély-igazolvány csak az azon megne­
vezett személyre szó! és másra át nem ruházható sem 
ki nem terjeszthető.

8. & A vándoriparos ama területen belül is, amelyre 
**n e léivé szól, vagy a melyre az kiterjesztetett, tarto- 
>ik engedélyokmányát minden községben, melybe be- 
1*1». még ipara, illetve üzlete gyakorlásának megkez­
dése előtt az illető községi hatóságnál láttamoztatni, 
kivéve azon esetet, midőn ezen hatóság az engedélyt 
maga megadta, vagy kiterjesztette.

n. $. Ezen kiviil a vándoriparos köteles cngedély- 
igazoiványál mindig magánál hordani és azt a rendőri 
\ r*ry pénzügyi közegeknek kívánságra felmutatni.

ló. íj. Segédeknek, segédmunkásnak, tanoneznak al­
kalmazása a vándoriparnál tilos.

Tiltva van, hogy a vándoriparos iskolaköteles gyer­
mekei vigyen magával.

It. §. Ha valamely háznak, vagy üzlethelyiségnek 
tulajdonosa vagy kezelője, helyiségeiben a vándoripar 
wakorlását tiltja, a vándoriparos ezen tilalomnak en- 
..éilni tartozik. A sötétség beálltával a vándoriparosnak 
tilos idegen házakba vagy udvarokba belepni. A va­
sárnapi és ünnepi munkaszünetié nézve fennálló li»r- 
vénvek és szabályrendeletek a vándoriparra is alkál­
in izandók.

12. i?. Oly községekben, melyek legalább tízezer la­
kossal, valamint nagyszámú állandó üzletekkel hívnak, 
ugv hogy az oltani közönség minden igényei a ván- 
■!I ripar hozzájárulása nélkül is teljesen kielégíthető ; 
nemkülönben gyógyhelyeken a vándoripar a kereske- 
thlemügyi miniszter jóváhagyása alá terjesztendő sza­
bályrendeletek állal el is tiltható, vagy oiv módon 
korlátolható, hogy a vándoriparos csak bizonyos napo­
kon át és azután újból csak bizonyos idő múltán je­
lenhet meg ipara, illetve üzlete gyakorlása végett.

II. FEJEZET.
Különös határozatok a házalásra vonatkozólag.

1£. A házalás állandó kereskedelmi üzlettel sem 
i-;v személyben, sem egy háztartásban elő családtagok 
által gyakorolva nem egyesíthető.

I í, A házaló kereskedő áruit csak a vámterületen 
: /erezheti he és ennek igazolásául a vételi okmányok­
at! kell ellátva lennie.

I á. tj. A házalókereskedésből feltétlenül ki vannak 
zárva: a) fegyverek, robbanó anyagok, tüzi-jatéksze- 
"! ; h) gyógyszerek, mérgek, méreg tartalmú és az 

i-.-'szségre vészéi vés áruk, higany; c) szépítő (cosmefikus) 
/.'i i'k. diaetelikiis szerek és illatszerek a szappan kivé­

telével: d) az erkölesiségct sértő ezikkek ;e) játékkártyák ;
! katonai ruházatok, felszerelések, használt ruhák es 
«gyiieiiiüek: g) szesz, mindennemű szeszes italok és 
eezei . h) an vág- és fűszeráruk, kőolaj, a kenő-olajok 
kivételével; i drágakövek, arany és ezüst (törölt ál­
lapotban is), valamint valódi és utánzóit arany es
* ziisláruk, zsebórák, egyházi edények és díszítmények, 
mindenféle érmek ; k) értékpapírok, sorsjegyek és Ígérvé­
nyéi; : 1) az állami egyedéruságok tárgyai (só, dohány) és 
salétrom. Az itt felsorolt tárgyakon kívül más áruknak köz­
biztonsági vagy egészségügyi tekintet ékből kizárását a 
k'-reskedeteinügyi miniszter egyetértöleg a belügyi mi­
niszterrel rendeleti utón mondhatja ki.

Ifi. §. Házalás alkalmával részletfizetésekre árukat 
kínálni vagv eladni tilos.

17. íj. Teherhordó állatnak, vagy szekérfogatnak 
iia-ználala a házalás gyakorlásánál tilos.

Is. A házalás gyakorlásánál csak annyi árut szá­
léul magával vinni, mennyit az illető házaló maga hor­
dani képes. 01 x házalónak azonban, ki a házalást már 
legalább egy évig törvényézerü! g gyakorolta és. elö- 
haladolt kora vagy testi fogyatkozása miatt, hatósági- 
orvosi bizonyítvány szerint, áruit maga nem képes 
hordani, árnliordozó tartása engedhető meg, mely 
körülmény a házalás! igazolványban felemlítendő. 
A nihordozó csak az lehel, ki a vándoriparosra átalá- 
ban előirt kellékeknek megfelel.

I!'. íj. Tekintve egyes régi idő óta fennálló szaba­
dalmakul és némely kedvezőtlen fekvésű vagy termé­
ketlen vidékek lakosainak megélhetési viszonyait, a 
kereskedelemügyi miniszter a belügyi miniszterrel 
egyetértve rendeleti utón kivételes kedvezményeket 
állapíthat meg és pedig a következő irányban: 
a boy. a házalást engedély oly személyeknek is 
megadható legyen, a kik az. arra szükséges Bő éves 
kort még nem töltötték be, a mennyiben különben 
nug; Iconiságukat elérték; b) hogy a 17. §.-ban felso­
rolt ezikkek közül egyes anyag-és fűszerárukkal és 
csemegékkel i.- házalhassanak: e.) hogy a házalás 
ízese oly helyeken, a hol az. álalában eltiltva illetve 
korlátozva van, kivételesen engedélyezhető legyen; 
ti. l ogy a házalás gyakorlásánál teherhordó ál­
lató! vagy szekérfogatot i- használni lehessen,
I hogv a házaló áruit oly hetivásárokon is kirakhassa, 
im Ívben az idegen iparosok és kereskedők eladásra 
külön szabályrendelet állal jogosítva nincsenek.

III. FEJEZET.
.'/ kihágásokról:

.0. íj. Kihágást követ el és 20 írttól 2UU Írtig ter­
jedhető pénzbüntetésssel fonyitendö:

I. A ki vándoripart engedély nélkül űz; 2. A ki igazolvá­
nyát másnak átengedi:3. Aki az engedély kiterjesztése nél­
kül más területen gyakorolja a vándoripari, minta melyre 
az engedély szól; 4. A ki a házalásból kizárt árukkal 
házal, vagy ily áruk mintáit megrendelés végett ma­
gával viszi. 5. A ki a vándoriparnál általában 
regédet, illetve a házalásnál engedély nélkül áru- 
hordozót magával visz, végre G. a ki házalás 
közben részletfizetésre árukat kínál vagy elad. 
Visszaesés esetében a büntetés 3UO írtig emelhető, sőt 
ismételt visszaesésekkel szemben a megfelelő bünteté­
sen kivíil az engedély elvesztése és az illető vándor­
ipar gyakorlásától bizonyos meghatározott időre, sőt 
övökre vat** kizárás mondható ki.

21 tj. I. törvény rendelkezéseinek egyéb, mint az 
-zó tj-lian felsorolt rendelkezésnek áthágásai vagy 
ai'a-zlá-rv mint kihágások 2 100 frtig terjedhető 
• nzbvniei. -.-el fenyitendök.

22. $. Azon áruk, illetve áruminták, melyek a ki- 
elkövetése idejében a váiiduripaiosná! lalállal- 

■ k. a pénzbüntetés és az eljárási költségek bizlosilá-
i.i szolgáinak. E rendelkezés teherhordó- és vonő- 

. I'aluk jogosulatlan liasználata esetében az üllatukia 
•'■s kocsira is kiterjed.

22.. íj. A büntető-eljárásra c törvény rendelkezései­
nek áthágása esetén, azon iparhatóság illetékes, a 
melynek területén a kihágás elkövettetett. Minden bün- 
v.ö határozat az engedélyokmányba bejegyzendő és 
azon iparhatósággal, a mely az engedélyokmányt ki- 
állilotta, közlendő és az utóbbi által nyilván tartandó. 
Hu a vándoripari jogosítvány büntetésből elvonatik, az 
ezért fizetett adó vissza nem téríttetik.

-'í. íj. A kiszabott pénzbüntetések iparoktatási ezé- 
lókra fordítandók.

2ö. §. Ha a büntetendő cselekmény pénzügyi (jöve­
déki. kihágást is képez, ez esetben az utóbbira nézva 
a büntető eljárás a jövedéki kihágások megbüntetésére 
hivatott hatóságokat illeti meg.

IV. FEJEZET. 
y.ű rliatá rozaiolc.

2fi. íj. Oly vándoriparosok, a kik vándoriparukra már 
engedélyivel bírnak, vagy oly vándoripari, melyre 
pézve eddig engedély nem kivántatolt, már legalább
• gv év óta gyakorolnak, üzletüket ezentúl is folytat­
hatja!; és tőlük az engedély meghosszabbítása illetve 
az engedély kiállítása az esetben sem tagadható meg, 
ha az 6. §-ban jelzett képesítést nem igazolhatják.

27. ti. Az ö felsége többi királyságai és országaiban, 
valamiül Bosznia és Herczegovinában az 1. §.l. pont­
jában jelzett házaló kereskedésre nézve kiáfíitott 
engedélyek a vám és kereskedelmi szövetség tar-

adók. Ily házalók tartoznak nevezetesen a háznlási 
kereskedésnek a magyar korona országaiban való 
megkezdése elült házalási engedélyük kiterjesztését az 
illetékes hatóságoktól kieszközölni és az állami adót 
ép úgy mini a belföldiek és tekintet nélkül az en­
gedélyezésnél már kifizetett adóra — lefizetni.

28. §. Azon személyek, kik ő felsége többi ki­
rályságai és országaiban, valamint. Bosznia és Her­
czegovinában a házalás gyakorlásához szükséges élet­
kor elérése előtt, vagy bizonyos különben tiltott 
árukkal való házalásra különös kedvezmények folytán 
engedélyt nyertek, a magyar korona területén átahi­
ban, vagy az ilyen árukkal csak akkor házalhatnak, 
ha ezen különös kedvezményekre vonatkozó rendele­
tét a kereskedelemügyi miniszter közhírré tette.

2fi. íj. A külföldi utazó ügynökök üzletének belföldi 
gyakorlása tekintetében a vám- és kereskedelmi szö­
vetségnek és a külállamokkai kötött szerződések intéz­
kedései mérvadók.

SO. íj. E törvény életbeléptetésének határidejét a 
kereskedelemügyi miniszter rendeleti utón határozza 
meg.

31. §. Ezen törvény életbeléptetésének napjától fogva 
az ezzel ellenkező törvények és rendeletek hatályon 
kívül helyeztetnek.

32. §. A jelen törvény végrehajtásával a kereskede­
lemügyi és a belügyi miniszter bízatnak meg. Horvát- 
Szlavonországokban a hovvát-szlavon-dalmátnrszági 
bán intézkedik mindazon ügyekben, a melyek a jelen 
törvény értelmében a kereskedelemügyi és a belügyi 
minisztert illetik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
;;; A körvasút budai folytatása. A főváros budai 

és ó-budai részén levő gyárak és iparvállalatok tulaj­
donosai tudvalevőleg felkérték Baross Gábor kereske­
delemügyi minisztert, hogy a főváros dimajobbparti 
részén fekvő gyáraknak és ipartelepeknek a m. kir. 
államvasutakkal leendő alkalmas összeköttetéséről in­
tézkedjék. A miniszter a budapesti körvasúinak a 
budai oldalra leendő kiterjesztését és az itt levő gyá­
raknak és nagyobb ipartelepeknek az államvasuttal 
és esetleg a déli vasúttal leendő összeköttetését maga 
részéről is kívánatosnak tartván, erre vonatkozólag a 
m. kir. államvasutakkal általános tervet és költségve­
tést készíttetett. Mielőtt azonban a miniszter ez ügy­
ben végérvényesen határozott volna, elrendelte a vo­
nal létesítése, vezetése és a csatlakozás módja körül 
felmerülő kérdések tárgyalását s erre nov, 17-ének d. 
e. 10 óráját tűzte ki, egyúttal meghívta rá az összes 
érdekelteket.

f: Az Olt szabályozása. Az Oltszabályozó-társnlal 
e liú negyedikén tai tolta alakuló gyűlését Cs.-Szl-Si- 
monban Ilecse Antal «'ispán elnöklete alatt. Elnökül 
egyhangúlag Mikó Bálint főispán, alelnökiül Székely 
Endre, igazgatóul Kovács Gergely, választmányi tago­
kul pedig Imola Dénes, Innze Ignúez, Endes József, 
Gergely Károly, Szántó József, Nagy Imre, Nagy La­
jos és Albert Béniém, mindannyian a szabályozás állal 
érdekeli birtokosok választattak meg.

Első cs. kir. szab. dunagózhajózási társaság.
Kimutatás.

1889. 1888.
Az okt. 18-tol oki. 24-ig

terjedő! hét bevételéről: 358.1 ól1— frt 403,345'— írt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől okt. 17-ig: 10.711,553'— frt 11.095,542'— » 
Ömiflsext: 11.064.704'— frt 16.498.887'— frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1880. 1888.
A okt. 21-től okt. 27-ig

terjedő hét bevételéről. 22,969'— frt 19,070'— frl
Ehhez a bevételek a mull év

dcez. 1-töl okt. 20-ig: 1.002,328'— frt 806,943'- «
Összesen: í.025,297'— frt' 826.013'— frl

Budapesten, 1889. november hó 11-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

IPARÜGYEK.
— Az óvsz. iparegyesület gyáripari szakosz­

tálya Zichy Jenő gr. elnöklete alatt ma délután né­
pes ülést tartott. Déchy József, az iparegycsület sza- 
Iuniki képviselője érdekes és nagy figyelemmel hallga­
tott előadásban ismertet te ama czikkokel, melyeknek 
a Keleten nagyobb kelendősége van. Meglepő adatok­
kal mutatja ki, hogy mily rendkívül olcsó árakon 
kelnek el Keleten az iparczikkek. Igaz, hogy az áru 
minősége a lehető legrosszabb, de hát jobbal nem 
kivárnia!;, s a fösulyl az olcsóságra helyezik. IgyFran- 
cziaországból liz üveg < ognacot í 2 frankért szállítanak. 
Rossz ugyan a cognak, de a keletiek nem panaszkodnak; 
meg vannak vele elégedve, mert olcsó. Ismertette ez­
után a szaloniki és keleti fogyasztási viszonyokat és 
hasznos utasításokat adott iparosainknak a kivitel fej­
lesztésére nézve. Előadását élénken megéljenezték. 
Zieh 7/ Jenő gr. elnök hosszabb beszédben hangsúlyozta 
annak szükségét, hogy a magyar ipar és kereskedelem 
a kelőt piaczún tért hódítson ; majd köszönetét mon­
dott Déchynel; szakavatott előadásáért. Végül Hol­
tai Fercnez dr. tartóit felolvasást «az állami 
beavatkozás halárai az iparfejlesztés körül , kü­
lönös tekintettel a textil-iparra» czimmel. A la­
punkból már ismeri előadás iránya álalános he­
lyesléssel találkozott s Müller Vilmos indítványára a 
szakosztály előadónak köszönetét fejezi ki. Deutsch 
F. Károly az előadás fonalán kiemeli, hogy uj gyári 
vállalatoknak nem elég kisebb adó és más kedvezmé­
nyeket biztosítani, hanem szükséges az állam direkt 
támogatása oly irányban, mint azt Holtai jelezte. Az 
iparegyosületnok közbe kellene járni a kormánynál, 
hogy ez az ipartámogatás eszméjét szintén igy fogja 
föl. — Az ülés végén még Eiiry Farkas Kálmán 
óhajtotta, hogy Déchy felolvasásában megpendített 
eszmék érvényesíttessenek. A szakosztály elhatározta 
mindkét felolvasásnak lapjaiban való közzétételét s az 
exportáló iparosok figyelmét különösen is föl fogja 
hívni a, Déchy által felhozottakra.

— Építő Iparosok téli tanfolyama. A fővárosi felső 
iparrajziskolában az úpilö iparosok (kőművesek, ácsok, 
kőfaragók, szobafestők sfb.) téli tanfolyama e hó 16-án 
nyílik meg. A beiratások november l-én kezdődtek s 
bezárólag 15-ig tartanak. Eddig már közel 200-an irat­
koztak be s a jelenlegi szűk helyiségben több növen­
dék számára alig van már hely.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Oyümölcskiáliitáe. A városligeti iparcsarnok­

ban rendezett gyümölcs és mézkiállitás e hét végéig 
marad nyitva, a készletet leszállított áron adják el.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A házalókereskedés megszorítása. Lapunk 

más helyén közöljük azt a törvényjavaslatot, melyet 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter a vándoripar 
korlátozása tárgyában kidolgozott. Mint értesülünk, a 
miniszter, különösen a javaslat 1. §-ának 4-ik pontjá­
ban körülirt házalókereskedés megszorítása kérdésében 
a fővárosi nagykereskedők véleményét is kikérte. A 
miniszter által meghívott nagykereskedők egyhangúlag 
a megszorítás mellett nyilatkoztak, mert azt tartják, 
hogy ezáltal lehetségessé válnék a bécsi kereskedelmi 
ügynököknek nagymérvű s a magyar ipar nagy kárára 
cső beüzönlését is megakadályozni.;

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a bankjegyforgalom 7'1 millió forinttal 
kisebbedéit; a leszámítolás 4'23 millió forinttal csök­
kent; a giroforgalom utján 5-2 millió forint fofyt a 
bankba. A tartalék ismét 11*07 millió forintot lesz, 
tehát a múlt hét óta 6*7 millió forinttal emelkedett. 
A bank a november 7-ki kimutatás alapján 604'6 
millió forint értékű jegyet bocsáthat ki. Minthogy a 
bankjegyforgalom csak 438-7 milliót tesz, tehát még 
170-9 milliót bocsáthatna ki, és pedig 11 milliót adó­
mentesen és 159-9 millió forintot adó alá esőt. 1888. 
-évi.november 7-én a bank állása következő volt: le­

számítolás 169'8 millió, lombard 27 millió, bankjegy- 
forgalom 424-6 millió, adómentes tartalék 13-4 millió 
forint.

** Fiume áruforgalma, melyet az osztrák-magyar 
Lloyd hajói közvetítettől.-, ez évi októberben következő 
volt: Kivitel: liszt 7385-63 mm., gabona 312-77 mm., 
rizs 1530-60 mm., korpa 212-70mm., kávé 53.06 mm., 
ezukor 3061 mm., papír 881-18 mm., bútorok 329-93 
mm., különfélék 19860-91 mm., fa 889'123 mm., üres 
hordók 1431 drb, összes sulv 30,597-39 mm., tonna 
tartalom 25,007 mm. Behozatal': kávé 573-49 mm., 
rizs 203-21 mm., olaj 670-99 mm., szappan 110-76 
mm., zsiradék 75-76, gyümölcs 447 07, kézmüáruk 
182-57 mm., börnemüek 417*79 mm., vasáruk 157 
mm., bor 881-89 mm., eezot 106-20 mm., cser 1266-97 
mm., különfélék 12897-39"mm., összes súly 17891-09 
mm. tonnatartalom 22,640* mm.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 12. —

Gabonatőzsde.
A háziz-üzlet ma valamivel nyugodtál)!) irányt kö­

vetett. A kínálat nem volt nagy. De a malmok mégis 
tartózkodtak a vételtől, annál inkább, mert a tulajdo­
nosak nagyobb árakat követeltek; később azonban 
ismét engedtek s akkor a malmok is jobban hozzá­
láttak a vásárláshoz, úgy, hogv a forgalom mégis 
mintegy 25.000 mmázsíil tett, 'mely búzamennyiség 
teljesen változatlan árakon keltek él. Más gabona­
nemekben változatlan irány és változatlan árak mel­
lett gyenge üzlet volt. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 79.3 k., 200 mm. 
79 k., 100 mm. 78-!■ 1;. 8.45 frt, 100 mm. 78'5 k. 
8.10 lit, 400 mm. 78.5 I;. 8.40 frl. 400 mm. 78.5 1:., 
8.47.1 fit, 100 mm. 78 k. 8.45 frl. 3000 mm. 78 k. és 
8.45 frt, 100 mm. 77-5 I;. és 100 mm. 77.3 k. 8.40 
frl, 100 mm. 77 és 100 mm. 7(1-5 k. 8.05 frt, 
3400 mm. 78 le. 8.45 frl. Mind három hóra.

Szentesi, (óbuza) 1460 mm. 80 k. 8.50 frt, szentesi 
újbúza 1540 mm. 76 I;. 8.20 frl. Mindkettő három hóra.

PestvUléki 100 mm. 78 k. 8.25 frl. 200 mm. 78 k. 
8.40 Irt, 100 mm. 76 k. 8.20 frt, 100 mm. 77 k. 8.15 
frt. Mind három hónapra.

Tolnai 500 inni.. 77.5 k. 8.10 forint, 1000 mm. 
77 I;. 8.11.1 Irt, 2000 mm. 76.5 1;. 8.10 Irt, 100 mm. 
76.5 k. 7.90 frt, mind három hóra.

Becskerrki (uj) 3600 mm. 76 le. 8.15 frt, 1350 
mm. (ó) 78 k. 8.15 frl, mindkettő három hóra.

Bánsági 300 mm. 77 és 100 mm. 76 k. 7.90 frt, 
mindkettő három hóra.

Bácskai 100 mm. 73.5 k. 7.80 frt, három hóra.
Bajai 2100 mm. 74 k. 7.80 forint, három hóra.
Tiszavidéki (ó) 3000 mm. 79 k. 8.45 frt, 100 mm. 

76 k. 8.17£ frt, mindkettő bárom hóra.
Zab 1CK) mm. 7.15 frt, 100 mm. 7.25 frt, 100

mm. 7.05 frl, készpénzfizetés mellett.
Tengeri 500 mm. 4.80 forint., ké szpénzfizeles

mellett.
Mar hivatalos effektiv árok

fittül fiiig
Búza nj Inul sági.............. 78—81 —.— —.—

— » t i szaval él; i ........ 78-81 » 8.10 8.50
— » pestvidéki ........ 78-81 i) 8.05 8.45
— » fehérmegyei........ 78-81 » 8 10 8.50
— » bácskai ............. 78-7'J » 8.10 8.40
— » északinagyarorsz. 78—81 » —.— —.—

Róza » ................ . ... 70-72 » 7.— 7.20
Árpa » takarmány ........ 60-62 » 5.90 6 25

— » égetni való........ 62—61 j> 6.75 7.50
— » sörfőzdéi ........ 64—66 ,, 8- 9.50

Zab » ... ... ... ... ... 39—41 u 7.- 7.40
Tengeri » bánsági............. 75 » 4.80 4.85

— » másnemű ........ 73 » 4.70 4.75
Köles )) — j> 5.20 5.40
Repcze » káposzta ........ — » X —

— ,» bánsági ............. — » —.—
Határldöüzlet a hideg idő mialt, ámbár Ncwyork- 

ból alacsonyabb gabonaárakat jeleztek, szilárd irány­
ban nvilt meg, s a forgalom meglehetősen élénk volt. 
Később a contromine eladásai miatt gyengülés állt be. 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokvány buz a tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.45, 

8.46, 8.47, 8.46, 8.44, 8.43, 8.42, 8.41, 8.39, 8.40_ frl.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.08, 

5.09, 5.10, 6.11 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.30, 

7.29, 7.28 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde szilárd iránynyal nyílt meg üzérkedés! 
vételek következtében, de később ismét gyengült. A 
forgalom gyenge volt. —Köttetett.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.41, 
8.42, 8.44, 8.42 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.11, 
5.10 frton.

Dáli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................... ..... ... » 8.41—8.43
Tengeri május—júniusra ...   ... —........... » 6.09—6.11
Szokványzab tavaszra...................................» 7.27—7.80

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsde alacsonyabb berlini árfolyamok 

miatt bágyadt volt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.43, 

8.41, 8.40, 8.39 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.10, 

5.09, 5.08 frton.
Délután 5 órakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra _____  ______ frt 8.88—8.40
Tengeri ipájus—júniusra  ______ — « 6.07—5.09
Szokványzab tavaszra ........................... » 7.29—7.31

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt.
Szilva boszniai szokványáru novemberre 6 frt, 

100-as 67/a frton, szerbiai szokványáru novemberre 
5 fiion, 100-as 6.75 Irton, 85-ös 10 fit 56 kilónkint.

Szllvaiz szlavóniai 18.50 forinton köttetett.
Disznózsír pesti, hordóstul 55.50—56 frton kelt.
Szalonna 49.50 forinton köttetett.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde meglehetősen szilárd irányt kö­

vetett, de minthogy buzdító tudósítások sehonnan sem 
érkeztek, a forgalom kivált nemzetközi értékekben 
gyenge maradi, s árfolyamai mérsékelten hanyatlói lak. 
Közlekedési értékek ma jóval szilárdabbak voltak, s 
részben emelkedtek. Helyi értékeket nem is kerestek, 
kivált bank- és bányaértékeket. Vasutak és váltók 
emelkedtek.

Elütőzsde.
Ámbár Frankfurtból lanyha irányi jeleztek, az elő- 

tözsde iránya szilárd maradt. — Osztrák hitelrész- 
vény 311.70-töl 311.80-ig és 312-ün, magyar hitelbank 
3326/a-tól 332.50-ig, magyar aranyjáradék 101.25-től 
101.22V2-ig köttetett.

U óra 18 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 311.80—311.90, magyar arunyjáradék 101.224-— 
101.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya szilárd volt; a forgalom a 

spekuláozió tétlensége miatt igen szűk mederben folyt. 
Osztrák hitelrészvény 312-től 311.60-ig, magyar hitel­
bank 332.76-töl 332-ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 761-töl 759-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 108.90-től 108.80-ig, első magyar iparbank 170-en, 
magy. jclzáloghitolhank 150-től 149.76-ig, fiumei hitel­
bank 181-en. magy. aranyjáradék 101.30-től 101.22^-ig, 
magyar papirjáro’dék 97.55-től 97.45-ig, észak-magyar­
országi szénbánya 154-en, Drasche-féle téglagyár 
347-tö! 347.50-ig, salgó-tarjáni szénbánya 396-tól 
398*ig, nemzetköz,i waggonkölcsönzö társaság részvé­
nyei 81-től 81.50-ig, Schlick-féle vasöntöde 220.60-töl 
222-ig. villamossági részvények 272-től 274-ig kelt,

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.80—311.90, magyar hitelbank 332.60— 
381.75, magyar nmnyjáradék 101.20—101.60, magyar 
papirjáradék 97.30—’97.32Va-

■Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény ’ holnapra 
2—3 frt, fiyolcz napra 6—0 forint, egy hónapra 
11—12 forint

Utótözsde.
Gyenge berlini tudósításokra az utótözsde lanyha 

volt. — Osztrák hitelrészvény 311.80-312-310.90 
közt ingadozott, magyar leszámítoló és pénzváltó-bank 
108.50-en, magyar aranyjáradék 101.224-től 101.15-ig, 
magyar hitelbank 331.25-ön köttetett.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelré=z- 
vény 310.90—311, magyar arnnyjáradék 101.124— 
101.15.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész­
vény 310.60—310.20—310.80 közt ingadozott.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde határozottan szilárd volt. •— Osztrák 

hitelrészvény 311-töl 311.60-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó-bank 108.40-cn, magy. aranyjáradék 101.15-töl 
101.25-ig, magyar papirjáradék 97.15-től 97.25-ig, ma­
gyar jelzálog-hitelbank 140-en árultatotl.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.80 
—311.90, magyar aranyjáradék 101.25—101.274, ma­
gyar papirjáradék 97.224—97.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 12. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg,nehéz 42—43 frt, fiatal nehéz 44—46 
forint, fiatal közép 45—46 forint, fiatal könnyű
-------- forint, közönséges (szedett) nehéz 42—
43 forint, közép 44—444 forint, könnyű 444— 
45 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 43£—44frt, közép 434—44 frt, küny-
nyü 43—44 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
két éves üreg.— Sertéslétszám: november 10-én volt 
készlet 90,89 í drb, nov. 11-én felhajtatoll 1456 drb, 
november 1 l-én elszállitlalott 3732 darab, nov. 11-én 
maradt készletben 91,618 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElötőzBde.

Bóca, nov. 12. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi berlini tőzsde lanyha irányzata, valamint az ott 
uralkodó pénzszűke az itteni üzérkedést is befolyásol­
ták, úgy, hogy az utótözsde forgalma a minimumra 
volt leszorítva. Az irányra csekélyebb befolyással vol­
tak a kedvezőtlen hírek, de az üzlet pangása folytán 
utóbb az árfolyamok is estek. Leginkább szenvedlek 
a bank- és bányaértékek; a forgalmi értékek közül 
osztrák déli vasul lett olcsóbb realizálások következ­
tében. Valuták ismét drágábbak lettek. Az elhelyezés 
könnyen és olcsón ment: pénzt 5—64 százalék mel­
lett kínállak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.65, 
magyar hitelbank 331.76, Länderbank 219.60, angol­
osztrák bank 147.10, bankegyesület 116.60, osztrák- 
magyar áHamvasul 241.10, Károly Lajos-vasut 188.25, 
osztrák déli vasul 130.75, alpesi bányatársaság 
98.30, török sorsjegy 40.80, májusi járadék 85.65, 
magyar aranyjáradék 101.20, magyar papirjáradék 
97.35, Imszfrnnkns arany 9.48.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendesen, kedvetlen üzlet mellett 

nyili meg. — Jegyeznek: Osztrák fi i lel részvény 
3i 1.65, magyar hitelbank 332, Liiinterbank 219.90, 
unió-bank 241.—, angol-osztrák bank 147.10, bank- 
egyesület 116.50, osztrák-magyar áliamvasut 241.15, 
osztrák déli vasul 130.75, Károly Lajos-vasut 188.60, 
elbavölgyi vasul 220, török dohányrészvény 117. , 
alpesi bányarészvény 98.10, török sorsjegy 40.60, 
májusi járadék 85.65, magyar arany jár adók 101.20, 
magyar papirjáradék 97.36, busz frankos arany 9.48.

Az irány később valamivel szilárdabb leli. de üzlet 
azért nem fejlődött. Valuták és váltói; drágábbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 310.75, 
angol-osztrák bank 116.60, unióbank 250.—, bankegye- 
sület 116.40, magyar hitelbank 331.50, Liinderbank 
219.—, osztrák-magyar államvasul 210.—, Károly La­
jos-vasut 198.50, dunagózhajózási részvény 390, Lloyd 
részv. 405, észak-nyug. vasul 191.50, ciha völgyi vasút
219.50, tramway 221.50, déli vasút 130.—, májusi 
járadék 85.45, osztrák aranyjáradék 109.40, magyar 
aranyjáradék; 101.20, magyar papirjáradék 97.10, 
északi vasul 2595, községi sorsjegyek 143.50, 20 
frankos arany 9.48j, birodalmi márka .68.45.

Bócs, nov. 12. (Magyar érté/cek zárlata.) Magyar 
füldteliermonl. kölv. —.—. Erdélyi füldtehenn. kötv. 
—.—. 51/2n/„-os ni. földli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. els. kölv. 
113.—. Magy. nyev.-l,-.-sorsjegy 140.—. Szülödvzsma- 
válls. kölv. - .—. Kassn-Oderh. v.-részv. 157.50 5° 0-os 
magy. papirjáradék 97.10. Magyar vasúti kölcsön 
114.75. Magy. hilelb.-részvény 331.25. Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasul.-részv 187.50. 
1869. m. le. v. áll. els. kölv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és vállöb.-részv. 107.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.60. 4%-os aranyjáradék 101.—.

Béos, nov. 12. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hilelinl. részv. 310.75. Déli vasutrészv. 131.25. 40/0-os 
oszlr. arany járadék 109.40. Londoni váltó-ár 119.10. 
Károly Lajos-vasut 188.50. 1864-os sorsjegy 178.50. 
4-2°/«-os ezűstjái'ádék 85.75. 1860-as sorsjegy 139.60, 
Török sorsjegy 40.50. Dunagözliajózási társ. részvényei 
390.—. Angol-osztrák bank részv. 146.25. Osztr. állarn- 
vnsut részv. 240.—. 20 frankos 9.484, 4-2°i0-os papir­
járadék 86.45. Osztrák hilelsorsjegy 184.60. Osztrák­
magyar ha ni; részv. 923.—. Csász. kir. arany 5.68 
német bankváltók 58.45. Elbavölgyi vasut-részvény
219.25. Bécsi bankrészv. 116.50.Török dohányrészvény 
117.—. Alpina 97.60. Nyomott.

Utótözsde.
Bécs, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulólözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész 
vény 311.—, tartományi bank 219.10, osztrák-magyar 
áliamvasut 239.75, osztrák déli vasul 129.62, török 
dohányrészvény 116.75, alpesi bányatársaság 98.10 
török sorsjegy 40.60, magyar nranyjárndék 101.05.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde jelentékenyen szilárdabb volt, mert 

Berlinből és Parisból kedvezőbb árfolyamokat jelen­
tettek ; erre a vételkedv is élénk lett. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 311—312, magyar hitelbank
331.25— 332.25, angol-osztrák bank 146.80—147.30, 
uniohnnl; 241—241.70, bankcgyestilel 116—116.40, 
tnrlornáityi bank 219.15—220.—, osztrák-magyar 
áliamvasut 2ÍO—211.50, osztrák déli vasút 130.25— 
131.8.5, észak-nyugoti vasút 191.25—191.50, elbavölgyi 
vasút 219.50, török dohányrészvény 117.25—117.50, 
alpesi bányatársaság 98.20—99, prágai vasipar 409
410.50, rimamurányi vasmű 150.25—150.75, északma­
gyarországi küszénbányák 150—150.50, májusi járadék 
85.47—85.55, márcziusi járadék 100.80, magyar arany- 
járadék 101.05—101.25, magyar papirjáradék 97.15—
97.25, török sorsjegy 40.70—41.20, szerb sorsjegy
37.25— 38 időre, 37.10-37.25 készpénzre.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 311.75, magyar hitelbank 332, angol-osztrák 
bank 147.25, unió-bank 240.60, bankegyesület 116.25, 
tartományi bank 219.90, tramway 222, osztrák-magyar 
áliamvasut 241.35, osztrák déli vasút 130.65, alpesi 
bányatársaság 98.70, májusi járadék 86.50, magyar 
aranyjáradék 101.20, magyar papirjáradék 97.20, 
húsz frankos arany 9.47, német birodalmi márka 
58.47.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 311.87, 
tartományi bank 220, osztrák-magyar áliamvasut 
241.60, osztrák déli vasút 130.50, török dohány rész­
vény 117.55, töröksorsjegy 41.30, magyar aranyjára­
dék 101.25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Gyenge üzlet mellett az irány ismét lanyhult, részint 
newyorki, részint londoni kedvezőtlen tudósítások miatt. 
Köttetett: búza tavaszra 8.80, 8.79, 8.81, 8.70 frton, 
zab tavaszra 7.69, 7.66 frton; tengeri május—júniusra 
5.47—5.49, 5-48 írton, rozs tavaszra 7.73—7.76 frton.

Délután a gabonatőzsde határozottan javulni kez­
dett, de később a Nexvyorkból jelzett kis hanyatlás, és 
kedvezőtlen londoni tudósítások következtében realizá­
lások történtek, minek következtében az irány lanyhult.

Búza a mennyivel tegnap javult, ugyanannyival ma 
esett; zab és tengeri szintén hanyatlott; rozs tartva. 
Köttetett; búza tavaszra 8.80—8.75, zab tavaszra 7.69
_7.66, tengeri május—júniusra 5.48—5.46 frt, rozs
tavaszra 7.72 frton.

Készáruban■ ma valamivel jobb üzlet volt, a/, árak 
tartvák.

Szesz ára megszilárdult. Kész kontingentált áru 
13.25 frton kelt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzérkedők az árfolyamokat, lökép a bankúr- 
tékeket lenyomni igyekeznek, minek következtében f2 
irány bizonytalan, később jobb párisi tudósításokra az 
irány megszilárdult. — Jegyeznek : Gotthard vasul 
174.50, dux-bodenbachi 228.25, buslieliradi 167, osz­
trák tartományi bank 110.75. Magánka mailál) 4"/e«/0,

Berlin, nov. 12. (Tőzsdei tudósítás.) Tartós realizá­
lások miatt az irány lanyha, s a közelgő prolongácziú 
esetleges nehézségeire való tekintetből a forgalom 
gyenge volt. Orosz értékek nyugodt irányt követnek. 
Zárlat felé az árfolyamok emelkedtek s uz irány ia 
javult.

Berlin, nov. 12. (Utótözsde.) Magyar aranyjáwdék 
86, osztrák hilelrészvény 165.90, oszt rák-magyar áh 
hamvasul 103.20, osztrák déli vasút 55.60, Ká­
roly Lajos-vasut 80.20. Szilárd.

Frankfurt, nov. 12. (Esti tőzsde.) Magyar aracv- 
júradék 86.25, osztrák hitelrészvény 265, osztrák 
magyar államvasul 204.50, osztrák déli vasul 110 76, 
Károly Lajos-vasut 160.50. Szilárd.

Párté, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 12 óra 15 perozkor jegyeznek : 3^,0-Oi já­
radék 87.35, négyszázalékos járadék 87.12, egyiptomi 
kölcsön 4G2.50, Ottoman bank 548.12), euusolok 
17.45, Rio Tinin 385, alpesi bánya 209.37L tarto­
mányi bank 483.75.

Kiiintldl értéktörsdób tárlata.
Az árfolyamok ar. illőin helyi srokiányok, srerint k-.rnfrn,l»n mediae 
vapv i.ltimára 6rlAnd.il:, «• szerint n mellükéit paniía i* ke«zptniie xa„ 
me llára, illelöleg -jHiinóra értendő. A k.jazpénz.arMyaiMok K-v.! j 
médiára M-mol, az altimára U-val vannak mynelolvo Ma rátái irtot.,dik 
tinry a lenti úlazimitinoVhoz még a traneak: ri.i-kvltrei;ek, toTikbi u 
medió- és ultim.'.-árlolyamokhoz azonklvlll meg a mind; «kon la lapéul 
vrolongácziá télclok is szAmitúsba. veendők. A • gnl lelvh értekék a budi. 
pesti tőzsdén nem egyeztetnek. Átszámítás, “rfoljamlüOmá.ka itta 

5H Irt 45 kr. n,„ frank vieta - 4. irt ^0 kr.

November IS. ^Ár-
_ , IKttllnlazet u
Buda- „toi,» ii,uv 
Pe!V hoz kénéit 

egyenleg oaztt. értékUe

67.67 
101 — 
987 61) 
887.90

90 79

911 88 
180.88

pAkib

•Franczia 3#/b.o* járadék... —
, 4,/,%-os • ... — —

Osztrák-magyar áliamvasut ... - M 
Osztrák déli vasút... ... ... ... -$}
•Osztrák földhitel-részvény társasé» M 
•Frnncz.ia tőrleszthető járadék _ U 
Osztrák 4"Vo= arnnyjáradék —JJ
Magyar vasúti külcsín ... -. — K 
Magyar jelzálog-!,ittibank - --M
liérsi uniő-hank ........... - — — *
ÄIngyar arany járadék ... _............ —9
Magyar fA ,,-os papirjáradék ... -. U 
Magyar leszáimlolu és pentvalto-banKll

BERLIN
n?7lrftk r 0-os papirjáradék ... _ K

• 4' ,,-ob 07.ii«tjáradék — — K
« 4" t,-09 arnnyiúradék... — —K

Magyar aronyjáradók... ... — —
• ns papirjáradék ... — —U 
. keleti vasúti kötvények _ K

Keleti r.s'.-os v. elsőhtiségi kötv— —K
Osztrák hilelrészvény.......... — —
Magyar hilelhank ........... — — —U
Osztrák-magyar áliamvasut — — U
Osztrák déli vasul........... — — —U
Károly-I.ajos vasul _. — — — >;
Kaesa-oderbergi vasút — _. — —K 
•Kornál, vasúti részvények „ —
Orosz bankjegy _ ... - — —
Váltó héi-si pinezra ... ... —
Kchili kölcsön 11. kihocsútán — —
Magyar jelzálng-liilelbank— _ -- -. K

• leszámiloló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák «"/.-os papirjáradék ... ...K 
. r>»/„-08 . — — ti
• 4"'„-ős ozUstjáradík...................K
• 4%-os arunyjáradék _ — K

Magyar aranyjár.ldék ... _. _.U
. »/„-ős papiijuradek _... u

Osztrák hitelrcazvény _. ... — —U
Osztrák-magyar bank..................... — U
Osztrák-magyar áliamvasut... _ —U
Károly-Lajos-vasut ........................  U
ősztrák déli vasul ...  U
Erzsébet osztrák nyugati vasút — K
Magyor-gáceországi vasút ... —U
Tiszavideki v. elsül,bs. kötvények K
Váltó bécsi niaczra................ — —
•4Vlo/u.os f'imhitelinlézeli záloglevél K 
Magyar leszémitoló és pénzváltábank K 
Magyar hitelbank ... ... — —
Magyar jelzálogbank — — — — K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaezokra ÍOO márka vieta 68.45frt. Io0 fik 
47 80 Irt.

80 40 vs.no
99.70 
8,1.80 
SS — 
81.90 

100.— 
|Ű6 70

108 90 
99.40 
80 60

8)8.40
1/0,60

79.-85.90 
79 89 
9.1.80
80.90 
62.85

265.—

80418 
160 87 
111 95

16187
ITOÁ'O

101.18
85.98 

100 57 
11,0.'. 9
97 88
93.98 

117.51 
909.15

9408K 
129 09 
187 99

124.7S
68 59

85 59 
100.60 
85.86 

109.15 
101 19 

07 81 
910 88

fse'se
188 46
190 87

4- 0.15+ OSI

November IS. i Ar- ! folyam

88- 
82 85 
29 60 
99 —
90 00
91 89 
51 76 
98 40 
74.85 
75.—
75 76
76 — 
86-S6 
96 76 86.— 
69.50

185.85 
194 15
169 75
170 50 
188.— 
16*.—
76.80 
66 15 
81.50 
52 60

184.— 
139.50 
16».— 
168 - 
71.— 
•5^

16 81
10.50 
10 67 
10 85 
16 18 
1521 
15 86 
16.85 
85 05 
85 40 
65 75 
84.49 
18.77
18 90
19 44 
20,83

10 84 
11.96 
9.18 
9 88 
9 68 
9 41 

41 97 
88 46 
18 41 
19-

10 75 
11.08 

966 
9.87 

41.60 
68 —

PARIS.
Búza nov.-re .. — — — — — 

decz -ro — — — —— 4 első búra — — — —
— 4 hóra márez.-lől — — —

Liszt nov.-re ... —
— d első liúra — — — —
— 4 hriran,Srcz.-tál_ — — —

Olaj nov.-re —— — — — —— decz.-re — — — — —
— 4 első búra — — — —
— 4 hára iiiárcz.-tól — — —

Szesz nov.-re — — — — —
— 4 első hóra — — — —
— 4 bóra máj.-tói — — — —

BERLIN. _
Búza nov.-dcc/.-re — — — — —- ápril-niájusra — — — —
Rozs nov.-doc/.-re — — — — —

— ápr.-májusra — — — —
Zab nov.-re — — — — — —— ápr-.máj.-ra — — — — —
Olaj nov.-re — — — — —— fipr.-muj.-ra — — — —
Szesz nnv.-decz.-re — — — — —— ápr.-múj.-ra — — — —

STETTIN.
Búza nov.-dec.z.-ro ~ ZZ —

— ápr.-májusra — — — —
Rozs nov.-decz.-re — —. — — —— ápr.-máj.-ra — —. — —- 
Olaj novemberre — — — — —— ápril-inúj.-ra — — — —
Szesz helyben 50 márka fogyasz­

tási adóval — — — — —_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval ......... —— novemberre 50 márka fogyasz­
tási adóval— — — — — —— 6pr.-miJ.-ra 70 márka fogyasztási
adóval......  — — — —

KÖLN.
Búza nov.-re ... — —... mircz.-ra — — — — —
Rozs nov.-re — — — — — —— múrcz.-ra — — — — —
Olaj helyben — — — — — —

— - jun.-ra — — — — —
BOROBZLO.

Buta .......  — — — — — —
Rozs — — — — — —— —
Rouoze — — — — — — —
Szesz — — — — — — — —
Tengeri — — — — — — _

Pária, nov. 12. Búza csendet, liszt csendes, olaj 
tartva, szesz csendes.

Berlin, nov. 12. Búza, rozs lanyha, zab szilire, 
olaj szilárd, szesz javult.

London, nov. 11. Búza változatlan, liszt keresett, 
idegen búza 19.25—80. tengeri és árpa javul; zab szi* 
lárd, heti emelkedés 1. Olaj helyben 31 f. Kész» 
let: búza 23,280, zab 9603, tengeri 94,159.

London, nov. 11. Jávaczukor 14.25. Nyugodt. 
Hamburg, nov. 11. Petroleum helyben 7.40 marka, 

deczemberre 7.80 márka.
Bréma, nov. 11. Petroleum helyben 171/« niárks. 
Trieszt, nov. 11. Centrífugal-pilé azonnali átvételre 

18-18$ frt. — Kávé: Rió 100—110 frt, Santos 93-- 
112 frt. Emelkedő. Szesz kész magyar áru bordókbac 
13.25 forint. — Bors (Singapore) 74—75 forint.

Pária, nov. 11. Nyersczukor 29. Fehér ezukor no­
vemberre 32.80, deozembertől négy hónapra 33.26, 
tartva; utolsó négy hónapra 34.10, négy első hónapra 
34.80. Finomitott 104.60—105.50 frank.

Newyork, nov. 11. (Kabelsürgőny.) Gyapot New- 
yorkban 10$, Neworleansban 9“/ie, februárra lO.lüi 
márcziusra 10.22. — Petroleum finomított 70° Abel 
Test NewySrkban novemberre 7.46, PhÜadelphiába® 
novemberre 7.50. — Nyers petroleum 7.7$. 
United pipe line certificates 106.26. — U"
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17.10
76
67 —
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EGTETÉETÉS, SZERDA, NOVEMBER 13-1889
- — Piros őszi búza helyben 8 Í J cent (= 7.68 

íf novemberre 83>/8 cent (- 7.53 frt), decemberre 
oil/ cent (— 7.62 frt) májusra 89>,'h imt (~ 8.10 
Jiinfl 100 kilónkint. — Tengeri i2j. — ízűkor 
j?.„r alining Muscovados) -i3/* Rió-kúvu I9j. 
íir (VVileox-jegyü) 6.42, (Kairbank-jegyü) 6.9a — 
r honafuvardij imperial-quarterkint Lszak-Ammkabnl 
1 ,nc0| kikötőbe és az ezekkel egy magasságon lekvö 
bíntmenlális kikötőkbe U cent (= —-frt) IUU kdún- 
^n, — Napi felhozatal gyapotból 62.U0U bal.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

ilt. Marx), nov.
flertéevásár.

12. (Távirat.)Becs (lt. Marx;, uuv. Vu,belhajtatott
ÍIQ7 sertés, és pedig 1520 bakonyi nehéz és 2370 
k nnvelíb és 2307 süldő. A bakonyi sertések ára 24— 
ufritil javult; a süldőké nem változott. Fizettek: ba- 
f “v-j nchéz sertésekért 42—42.50 frt, könnyebbekért 
i8_éH frtot, süldőkért 34—40 frtol, szalonnáért 50— 
rj frli zsírért 54—55 frtot 10 kilónkint.

GAZDASÁGIKÖZLEMÉNYí-K.
• Az országos gazdasági egyesület állatlenyész- 

i«i szakosztálya ma délután 'Jbrniaij Béla elnöklete 
tint ülést tartott. A tanácskozás első tárgyát a tölcl- 

mirelésügyi miniszter leirata képezte, melyben fölszó- 
íitia az Porsz. gazdasági egyesületet egy fVja-pjuggiij' 
.J létesítésére a Köztelken. A szakosztály az

szakértőket1 kérdés fölötti tanácskozásra meghívta a 
rí,un- Gábort, Herzl Tivadart, Kuli Károlyt os 
Tinlflncr Lajost. A szakosztály a maga részéről is 
éhaitandónak mondta ily gyűjtemény létesítését, a mely 
„ Jutatóul szolgálna a termelőknek arra nézve, hogy a 
tenyésztésnek meIy irányai vannak Magyarországon kepvi- 
ffllve'másrészt úgy osztályozná az egyes gvapjunemekel, 

mint azok a kereskedelemben szerepelnek. A szak- 
n-ztálv köszönettel fogadta tehát a meghívott négy 
-zakértó kereskedőnek abbeli ajánlatát, hogy az egye­
sület által beszerzendő gyapjumintákat mint mosalhm, 
háton mosott és gyárilag mosott gyapjunemeket keres- 
‘ledelmilcg fogják osztályozni. 1 Voljjncr Lajos ezzel 
kapcsolatban a szakosztály figyelmébe ajánlotta, hatna 
oda hogy a gazdák a bélyegzést nem a juhok testen, 
hanem a szarvon vagy a pofán eszközöljék, mert az 
a búr értékét lényegesen csökkenti. A szakosztály bár 
„re már fölhívta volt a gazdaközönség ügyeimét, kö­
szönettel vette a felszólalást, és ez irányban a gazdák 
figyelmét újra fel fogja hívni. Ezután a bécsi szarvas­
marha kiállításon való részvétel módozatait állapítot­
tak meg, kisebb módosításokkal elfogadva e részben 
Eaáu Edo orsz. tejgazdasági felügyelő javaslatait.

BORÁSZAT.
Flllokszzra. Temesvánncgye Tmuu.au 

Bár-vármegye Vórcbéhj községének szőlőiben a lillo- 
xerd jelenléte megállapittaiván, a nevezett községek 
határait a fdldmivelésügyi rn. kir. miniszter zár 
helyezte.

Zinhober József 6400 frtra becs. ingós. nov. 14 IX. 
kér. Mesler-utcza 33. sy. a. Geiger József 344 frtra 
becs. ingós. nov. 16 VI. kér. Hunyadi-tér 8. szám 
alatt.

Árverések a vidéken. Ligeti Zsigmond 3249 frtra 
becs. ingós. nov. 16 Miskoíozon. Nyíri Józsofné 3310 
frtra becs. ingatl. nov. 28 Szentesen. Burbulov Tósza 
3400 frtra bees, ingatl. nov. 29 Szerb-Klárin (Nngy- 
Kikinda.) Króó Herman 14,470 frtra becs. ingatl. nov. 

9 Munkácson. Bernriedor László 100,000 Írtra bees, 
ingatl. nov. 25 Bikácson (Paks.) Habel József 268 
frtra becs. ingatl. deez. 9 R.-Almáson (Adony.) Lan­
dauer J. 4631. frtra becs. ingós. nov. 15 Mohácson. 
Fiiipán István 540 frtra becs. ingatl. deez. 30 Csáktor­
nyán. Kallós Bertalan 3433 frtra becs. ingatl. nov. 29 
Fancsikán (N.-Szöllös.) Vészeli Ferenc/. 8442 frtra 
becs. ingatl. nov. 25 Szegeden. György András 2619 
frtra becs. ingós. nov. 21 Bogojéván (Apáim.) Molnár 
József 3717 frtra bees, ingós. nov. I i Kassán.

Caödmeggztintetéa. Flesz Károly d un apa táji keresk., 
I’épászki Gyula kassai lakos és Wolf Henrik bej. ora- 

viezai keresk. ellen.
Pályázat. Zólyom-Brezón főorvosi, — a gyöngyösi 

kir. adóhivatalnál két ingyenes gyakornoki, - - a bu­
dapesti központi számvevőségnél .számtiszti, — a 
nagykikindai m. kir. adóhivatalnál ellenőri, — a fclsö- 
törcsvári II. oszt. m. kir. mellék vámhivatalnál lí. oszt. 
ámszedöi, — Újvidék szab. kir. városnál két kerté- 

szi, — a nyitt-ai m. kir. pénzügyigazgatóságnál III. 
oszt. számliszti. — a szolnoki, jászberényi és kisúj­
szállási kir. adóhivataloknál ingyenes gyakornoki, — 
.i budapesti ni. kir. posta és l á v i rd a igazgat óságn á I 
több ideigl. minőségű posta és távirdaszoigai, — a pé­
csi in. kir. posta és lávirdaigazgalóságnál több ll-od 
oszt. hivalalszolgai, — az egri kir. Üszőknél irnoki, 
— Deéscn a vármegyénél, főorvosi, állatorvosi, főszám ve­
vői, alszúmvevüi, és a szamos-ujvári, deési, kékesi, 
esáki, görbéi, magyar-láposi és nagy-ilondai járásor­
vosi és 4 járásirnoki, •— Brauekenauban (Tmnesvár- 
megye) postamesteri, — a ráczknvei kir. jbiróságnál 
joggyakornoki, — a panvsovai kir. tvszéknél bivoi ál­
lásokra.

alá

NAPIREND: november 13-án.
Naptár: Szerda. -- Róni, kath.: Szaniszló hv. — Prot.: 

Rrikczius1' — Görög-orosz : (novembvr 1) K. és D. — 
Zsidó (Chesv 19 ) ALrahám. — Naj» kél 7 óra 3 p 
„yugsz. I ó. 2t p. — Hold kél 8 ó. 41 |>. este, nyögsz 
12 óra után délután.

Mlnisfltcrelnök foyad d. 11. órakor.
röldmivelóntigyi miniszter fogad d. u. *.
A magyar mérnök és ópitóee-eRylet. ul-, vasul- és 

hídépítési szakosztály ülése este 7 órakor.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az. uj városházán
Hemara-senoestólye Kranesovics, Pinkus, Sabathiel és 

Bürger vonós négyes társulatának a főv. vigadóban.
móvllenöriiési szemle az 1—3(l-ik gyalogezredekhez 

lartuzó legénységgel az üllői-uti kaszárnyában.
Sürérpa-kiállitás a Köztelken nyitva szabad bemenet 

mellett d. c. 10 órától d. u. 2 óráig.
A* uj orsaigháa gipsemintéja megtekinthető egész nap 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 5U kr, a 
«Jósziv» javára. ......

Kereskoilelmi mnzenm. Hazai termékek alliimiu kialli 
fása a városligeti nagy iparcsarnokbau.Naponkint belépti 
díj nélkül nyitva áll: d. c. 9-tól 12 óráig és d.u.d-tol 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. n. 20 kr helepti díj

Oreiágos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-d. u. 1
Nemzeti mnzenm: képtár d. c. 9 d, u. 1. Többi tárai uO 

kr belépti dij mellett megtekinthetők.
A technológiai iparmuzeum saját palotájában (Jo/.set- 

korut tí. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. c. 9—12 és d. u. 2—5. szerdán még este 7—9 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

VöröB-kereset-egylet Erzsébet-korhaza (Budán, Krisz' 
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a 111. osztályul! 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél 
hetik a kórházat d.u. 2-4 óra között.

Menta-egyesület (Lipót-téri bazar 47.) megtekinthető 
u. o—5.

Fehérkereszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d 
12 és d. u. 3—6 közt.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Mozonmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 12-ki számából.
Árverések a fővárosban. Mayor Péter 539 frtra

Dtx--. ingós. nov,

16. sz,
c. 10

Oreisinger E. Szói éi 
Júzaa T. Kocaér 
.Tunküvica .7. Szarvas 
Präger É. Ilicako 
Wolf M r.yür 
Schciur A Baja 
Uoflhiaiin B. Becs 
ZolUik M. München

Aranysas szálloda.
Bcülliy B. Törlői 
Brczovaky I, Zsumbulfa 
Szilassy J. Vúszló 
Malzko P.-nc Pásztó 
Torkos .1 .né Ko-zlholy 
Világhy M.-né tiörc;
Kaszás J. Pásztó 
Mozycry 0 Nyíregyháza 
Nyíró S. N.-Bánya 
Hlavalhy J. S -A.-Ujhely 
Galambos A- Holt 
Rolf C.-né Tin a 
Fekete H.-nc Tuta 
Reiner M. K -Ujszállás
Magyar király szálloda.
Varsa hf. Itcbc 
/.inner J. Dehreczcn 
Schrickcr J. Lepsény 
Turanszky M. Miskolcz 
Schmied! A. Insbruek 
firlln A Apalin 
Pollák II. Becs 

luvarz fi Bocs 
Fürst A. Becs 
Boor M. Becs 
Hock A. Becs 
Moser 1! Bocs 
Donáth .7. N.-Palánka 
Htninor L. Butonya 
Noiimami n Gyűr 
Mavonh gen Uy. Frankfurt 
Krausz J, Dáiya

Deutsch S. Iregh 
Dovio G. Károlyváros 
Apeitonesco D. Oravicza 
Krotosyner B. Boroszló 
Wolf A. Hang

Uímgária szálloda.
Gultmann .l.-nó Becs 
Kövér K. Bony 
Krones A. Becs 
P.oheim K. Zombor 
I boly A, Finmo 
Bari,! A. Becs 
limrath IC. Prága 
HtanzeiiErnhcr M. Becs 
hr. Kejórváry A. Fogarua 
Kies A Arad 
Klimmonl A. Becs 
I .agardo M. Paris 
Klias ll. Arad 
IJr. Csulnlupi A. Becs 
Krausz M. Bocs 
Ur. Kovalszky K. BudOT*
Ur. Sux A. Sz.-tizombat 
i^ualig M. Bocs 
7>r. WeidcnfeM F.-nc Arai 
Müller K. Páris 
llets M. Siófok 
Kirschner J. Kolozsvár 
1 lay J. Ujvidók 
Woisz A. N.-Bánya 
Bruckner M nUchcn 
Vuila F. Zeni a 
Aganz K Paris 
Canzi H Becs 
Drulcos G. Bukarest 
Ziincz F. Frankfurt 
Hirsch C Bocs 
I.öwy G. Becs 
Zirner M. Becs 
Küblin I, Hzombalholy 
Schik F. N. Kanizsa 
Drescher P. Stuttgart

Továbbá Mmxy Lombé angol énekesnő fellépte. Valamint 
a hölgy-terczett Sfny, Paela, Klisé FIcleUt»*.

Továbbá a világhírű, kitűnő zenés/.-bohóizok: ,<cs 
Fréres Hniper fellépte, fellépnek még: fllnnsuy < tnS- 
ból álló tornibi/.-csoport; KAMAKITKS j»pűiu cso­
port; Mr. Korén* és Kenedy k. a. nieraotecbmKusoK. 
Kr. Kendal és Mis* Idlíy, Ferenezy és Krdífosy k. a., 
Rohnes tréfa-lerczett és Modi J. ének komikus. ll//i

Vízállás, 1889. november 12-én.

ÁllamiA foiyo Hűvé vlzmércze állomás

Felelős szer kesztő:Csá,vólsxiky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

Elhaltak névsora 1889. november 11.
Ischlovils A. 18 ó. cseled VI k. Baiza-u. 5.
Lumpé .7. Síi pinezér VII. k. Kazinczy-u. «•
Bieber Marki! A. l* ö. vasúti fclllgycl'i neje \ II. k. csömdri-ut 44. 
llonsiga ,1. 30 é. nap.-z, VIII. k .lózsef-u. 05.
- • • - ■ • M. ;;s é. zenész neje Vili. k. Icmplom-u. 31.

varrónő IX, k. Knczits-n. 1-t.
Libera .1. 40 c. napsz. VI. k. Hzondy-u. 26.
Amingor M. 84 é. nnpsz. útról. .... „
llugyocz sz. I.ajos P«. 30 é. ezinesz neje MI. k. diefa-u. ii.
Kanyma .1. 2) c. bognár VIII. k. Iionycrmezu-n. fl. 
llnlicza M. »a c. cseléd Vili. k. bókós-it. 7.
KUhtreibei F. Cl v. kertész Vllfk. Küris-u. 11.
Kreutzer Gy. ! ■ é. szamtauaesus IV. k. zoldfa-u 22.
Schmied sz. Babai A. 67 6. napsz MII. Ic. köziemet,,-u! 87.
Neufctd sz Feuerlöscher .7. 81 c. keresk. neje V. k. vaczi-ut Ilit» 
Gacrlner íz. Wvisz T. 30 é. kávés neje VI. I. népliget 6 
Csend sz. Fuchs A. 48 c keresk. neje IX. k. Knezita-u. 11.
Pollák A. 3 é. ügynök VI. k. Deák-tor 8.
Grcischitz .1. 3t •!. lietilszo.ló Vili. k. zorge-u. 18.
Schlinger It. 6 é. napsz. leánya petrezsolycm-u 1.
Bircezki az. Kuba V. 69 c. mosonö II. k. rn-tt. 43.
Sári M. fi é. hajós leánya II. k. Tiddy-it. li.
Lung P. 60 c. közszolga lírzsóhot-lcr 18.
Gyurits 1, 22 c. szabó VIII. k .lóz=cf-il. 11.
Tóth K. .18 é. cseléd VII. k. ilinfa.il. 22.

Duna

Váz
Dráva

Tisza

Szamos
Botlroz 
Latoioza 
OndY.-Taiioly 
Berettyó 
Setiss- \ 
l’eáeie- i 
Fehér- 
Hármas- I
Hatos
Béga
Száva

12 VII. kér. küldő-dob-uteza 46. az.

Marehall-szállodii 
az Angol királyuélioz.
\t. Kinsky A- Becs 

Gr. (iolajevízky J. Lemhcrg 
Gr. Esterházy E- Galántha 
Gr. Apponyi A Marchegg 
(ír. Esterházy M. Ceeklé.z 
Gr. Waldsteiii A. Becs 
Br. Seunjey B. Bcly 
Hr. Ritter .1. Grácz 
Br. Radvánezky ,L Hálván 
Br. Mikor I. Pozsony 
Br. Radvánszky G. bujékuza 
Lg Weiss 0. Been 
Lg Herz Gy. Bécs 
Schuster IC. Vácz 
Fest L. Eperics 
Pepovics L. N..Várad 
Kempelen I. Sióba 
Grófi ,7. RorotzM 
Kosauch Gy. Lóuyabánya 
Frigyen/ A. Trie-zt 
Goiilach .1. Bccj 
Roth U. BÚC..I 
Wedeliu M. Gnliczia 
Blumcnfcbl ,1. Fiume 
Nobel F. B. Ayrcu 
Buslamante F. B Ayres 
■Sirnenz L. B.-Ayres 
C-unkmics M Temesvár 
Bánfuy S Pécs 
Khodics M. Belgrad 
Dietrich O. Becs 
Hochwald J. Béi <
l’i- k ,1. Zsombolya

Két korona, szálloda.
Rukavina G. Zági éh 
I.apcovic Zágráb 
Horváth A. Ráczkevo 
Langfolder K. Örkény 
Schopf D Franzcnshai! 
(Ibradiivice .7. Belgrad 
Goics G Belgrad 
Milics N. Belgrad 
AndrajoviU .1. Belgrad 
Slojanovils J. Belgrad 
.Slamcnkovici: G. Belgrad 
Liliké I,. Pécs 
Gayer H Tolna 
Schwarz S. Béc»
Fehér hattyú szálloda.

Deák J. Örkenv 
Kirisics B. Sz.-Bolhás 
Halm M. Fábián 
llorúk H. St.-Polgár 
Weiss K Miskolcz 
Lngl S. Paks 
Klein P. Eger 
Szabó S Kecskemét 
Rcichcnbach 1’. Becs

Nemzeti szálloda.
Br. Banff/ D. Dcés 
Kollár J.-nó D.-Pcnlcle 
Barimffv K.-né S -A.-Ujhely 
Latinovicli Gy. Baja 
LorschV H -ne Kalocsa 
Dr. Sterner J.-né Kalocsa 
Ciocan J. Naszód 
Dr. Hatyuffy D Sz.-Fchervar 
Dr. Kvlka F. Kassa 
Dr. Lárioncssi S. Naszód 
Graf J. Becs 
Rottor L. D -Földvár 
Feuerstein M. Miskolcz 
Anton C. Trieszt

Vadászkiirt szálloda.
Perczcl f- Bonyhád 
A ich A. Viehelob 
Marsovszky A. Lugos 
Búsán M. Lugos

Kaffka lt. N-Knnizsa 
Csaliké K.-iiú Paks 
Skorldcr J. pf.-Kanizsa 
Schinicdt V Fricdrichífdd 
Blach !,. Becs 
Holmann F. Liye.-:o 
Deutsch Zs Lugos 
Uoslal N. Alin rLdor.

Pannónia szálloda.
Tutié A. Nyolc 
Farkas J- Csorvus 
Tarjányi J Fclegyhas 
TDePsewffy l*. Miákokz 
Rökk P. S.-Lad 
Fritz W. Sziszek 
Káldv ,1. N.-Károly 
Imfel'd F. Vinkove.-z 
Pckanovita D Tata 
Pásztor J. Mohéi 
Gavpmann A. Siraontornys 
Fekete F. Putr.ok 
Mákká .7 B Gyarmat 
VcrtcsT n. Dehreczcn 
Mitotich .1. Fiume 
Schwarz A- Kariul 
Szabó L Zenta 
Ilodimorovic .! iravnik 
Gero .1. Jútzbereny 
Rotenberg .1. Párkány 
r.loch M. Hajós 
Kehit G. D.-Mihal ovicz 
Wir er ,!. Czcgled 
Madfen .1. Lemberg 
Uarvay K Siimcgli

London szálloda.
Görgey Gy -né N.-llemctc 
Baila K. Vincso 
Dr. Minnich Gy. Becs 
Dr Hirsch .1. Temesvár 
Witlhahn E. Temesvár 
Alolzgor J. T.-Szcvo in
Holzwavth Goutiiieulal 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Gmeyner A Coding 
Timisig H. Warnsdorf 
Horovilz H. Kolozsvár 
Engel M. Finnin 
Hoitnlcr .7. Szombathely 
Harpncr L. Bécs 
Vundorporten A- Bécs 
Gultmann II. Bécs 
Hettinger K. Bécs 
Grelmor H B ’cs 
Hämisch K. Becs 
•Terffy A. Győr 
Ekmann M Cilii 
Szántó S. Esztorgom 
Fuchs M. Szóród 
Ccrmami K. Prága 
Kuss M Lipinki 
Lengyel K. M.-Vásárhely 
I.öwy M. Kullisó 
Kutast F B.-Füred
Walter Fehérló szálloda.
Szabó M. Dehreczcn 
liett K. Does 
Linót M. Mihályfalva 
Ozvalil M. Tarköve 
Kis? L. Tarköve 
Gr. Mikes P. Kolozsvár 
Baijer X. Alival vány 
Dr. Hlira A. Berlin 
Dr Gavilla E. N-Becskcrek 
MaugseU N. Bártfa 
Büsch A. Becs 
Hetvényi G. Sopron 
Blum M. Bécs 
Szombathelyi G. Szarva»
Németli A. Pozsony 
Itaizésdorfcr L Becs 
Szedlák A. Pécs

Rosenberger L. < 3 é. napsz Vili. horgony n. 20. 
Dubovolz sz. Wissel H. 89 c. IX. k. Tompa-u. 14. 
Fried sz. Lemhcrgcr M. 24 o. cznnfesto neje. VII. k- 
Ágoston li. 2 é. VII. k. keropcsi-ut 8,1.
Molnár J. 22 é. katona IX k. illlői-uti kaszárnya.

Lirály-u. 21.

SZINHÁZAlíésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi lt. 235. Havi b. 11. 

Budapest, november 13-íiii.
A svihákok.

Vigj. 3. felv. Irta Bérezik Á.
Személyek:

Szaladt Manó Vízvári
Fridii 
Olivér 
Zalán 11. 
Szilánk P.
Lívia
Karmazsin J. 
Nina
Kelemen T. 
Stenker L. 
Pelikán T. 
Pelikánné 
Buzayné 
Váczi N. 
I.evcute !•’. 
Korcsmáros 
Pinezér 
Szobaleány

Kezdete 7

Os. Alszegi J. 
Nagy I. 
Náday 
Ijbázi 
Rákosi Sz.
0ahány i 
Vizvárinc 
Mihályit 
11 eténv i 
Kőrösmezei 
Szacsvuyné 
Lubinszkyné 
Latabáv 
Sántlia 
Magyari 
Falud i 
Keczeri 

órakor.

Lamheiiuccip 
Peronella 
Fiametta 
l.íionctto 
Tofano 
Chiehibia 
Guido 
Cisti 
Giotto 
Ttinieri 
Frcderico 
Antonio

Kassai
M. Csatái Zs. 
,1. Juhász 1. 
Hunyadi 
Kézdi J. 
Pogány .1. 
Vedres G. 
Ncmeskei II. 
Agostoni B. 
Vörös M. 
Molnár I. 
Kálmán K.

Kgv ismeretlen Nárezisz 
lltczai könyv. Újvári 
Udvarmester 
Fresco

Sántbn 
fioroghi L. 
V. Kovács 
Kopácsi 
Marton 
líósa 
Vasvariné 
Boránd 11. 
lirdősi J.

7 órakor. 
Holnap, november 14-én. 
A pcleslcci nótárius.

C.hccco
Giacometto
Ansclmo
Tita Nana
Filippa
Oretta
Violuntc

Kezdete

Pozsony ..........
Komárom..........
Budapest — —
Mohács   —
Újvidék.......... —
Pancsova — —
Orsóvá.......... —
Sárvár _ _
Győr — _ —
Szered _ _
Barcs ...............-
Eszék.......... —
M.-Sziget
V.-Namény _
Tokaj .................
Szolnok ..........
Csongrád ... _
Szeged ... —
Török-Becse..._
Titel.................
Dees .................
Szalmát1 ..........
Sáros-Patak ..._
Munkács ..........
linót1 ...____
B.-Szt.-Márlon...
Nagyvárad ..........
Tenke ..........
Borosjenő _ ...
Gyoma ... ... 
Déva (Branyicska) 
Arad
Kiszetó ..........
Temesvár ..........

! Sziszek ..........
1 Mitrovicza ..........
1 Kis-Koslély ...

2 12
2 35 
2,05 
2.91
3 51 
3 08 
3.36 
0.82 
2 23 
0.56 
2 76 
2 80 
0.48 
1 20 
1.28 
0.95 
1.03 
l 09
1.78 
3.18 
0.50 
1.41 
1.04 
0.32

0.13 
0 12 
O.-R) 
0.40 
1.47 
0.07

1.17
0.54
2.94
3.79 
2.08

nia«?1 o pont 
felelt

___ 1.38 I
— 2 28 1
— 2.12 I
— 3 04 !
— 3 08 I
— 3 21
— 3 41 !
__ 0.79 j

________ 2 21
— 0.44
__ 1.88
__ 2 88
__ 0 60
— 1 10
___ 0 89
— 1 08
— l 09
__ 1.70
— 1 82
__ 3 27
— 0.70
— 1 18
__ 0.89
__ 0 34

O.-tti —
— 0.13
— 0 12
__ 0.3(5
__ 0.95
__ t 10
— I 0 (!8

0.29 1 —
— j 1.28
— 0.45
— j 3.30
— I 3.90

' -- 1 1.42

alatt'1

3 = többnyiro borult, 4 = egészen borult, O =*
= hó, =■ —- köd, « =-= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás nagyobb részt emelkedett. 
Konstantinápolyban 9 mm. A minimum (55—€0) B. Skan­
dinávia, a maximum (75—80) Ausztria fölött terül el. A 
hőmérséklet siílyedt. Zágrábban 64 fok.

Kilátás: Gyenge szelek, töl 
idő. Éjjeli fagyok.

0.60

0.46

Időjárás
t. kir. meieoroloqiai központi intézet tűri rali 
nt-ése 1889. november 1:1-én. reggel 7 órakor.

a m. 
jelentése

Btuiappslen a megelőző nap legnagyobb hőfoka — 
fok, legkisebb « — í fok Gels. A légnyomás a tenger- Horencz 
szinte van átszümilva- A szélirányok jelölése: F. — észak,
K == kelet, D = dél. Ny --- nyűgöt. Felhőzel: 0 >- egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős,

Állomások

Sopron _ —
Magyar-Oyár
Trencsén.................
Selmecz ..........
Korpona.................
Besztcrczehánya
Hmlajtest... ...__
Szolnok ____
Eger.......................
Debreezen ..........
Késmárk.................
Uj-Tátral'üred ...
Ungvár .................
Szalmát1 ..........
Nagyvárad .........
Mármaros-Sziget
Kolozsvár .........
Nagy-Szeben
Orsóvá ................
TemesViír ..........
Arad ................
Szeged..._...
Pancsova.............. .
Keszthely ..........
Gsáklornya ... ._
Zágráb ... _
Fiume ... _ ..
Héra .........................
Prága ................
Krakó ... _ ...
Lemberg................
Bregenz ... _
Salzburg................
Grácz.................
Trieszt ... .........
Pola ................
Abbázia...............
Lesiua...............
Kopnnhága ........
Slockholm ... _
Szl.-IY-lervár... ..
Moszkva ..........
Varsó .............. .
Hamburg ..........
Berlin ..............
München ..........
Stornoway _.
Seilly szigetek ...
Páris ..............
Nizza.................

i A Ilii-
i V2-, 'mérséklet 
nyomási Celsius 

í mro. ] szerint 
0 0775

74 
78
75 
75 
78 
73
73
74 
73 
7Í

72
73 
73 
73
77
70
71
72 
71
78 
71
73 
78 
75 
78 
75
70
74
71
72

lí
lí

1 8 
1.8
1 fl 
4.2
2 3 
0 8 
2 1 
1 0 
0 8 
0 4

I 7 
1 2 
0 6 
1 1 
I 0 
0 2 
0 K 
0 0 
0 4 
0 ti
I 4 
I) 0
II 2 
1 4 
3 1
1 -I
0 4 
1
0
3+

75 .+ 0. 74 M- I.

72 -H ti
73 4- 0
74 + 4

Síi
"";+ o

Róma................
Odessza................
Konstantinápoly...

09
05
03
73
75
76
74 
05 
08
71 
08 
70 
69 
68
72

I- 1

I + 
+

t

:>
+

'+

c derüli, igen hűvös

Szél Felhő- í Isse*»irányt és ék mmereje 1
KNY 2 0 f —
F.NY 1 0 —
E 2 2 —
F.NY 3 0 —
E 1 0 —
E 7 1 —.
ENY 1 0 —
E 2 3 t
EK 1 4 —

K 2 8 1
E 4 2 —

ENY 2 4 —
F. i 3 —
K 1 3 —
D 1 4 1
DNY 1 2
ENY 1 4 2

— 0 —
K 4 1 —
ENY -i 1 4
E 2 3 —

IE 3 0 3
1) —

F. 2 0 _
li 1 0 —
EK 2 1 —
E 2 3 —

1 NY 1 r= —
ENY 1 4 —

4 11 *
iEK 1 l

1

, EK 2 0 J —
; DK :> (! 1 —
, DK 3 1 _

II —•
K (! 0 —
ENY 2 3=5 —
NY 2 ?4 —
F.NY 2 •1 —

— •f —
ENY 1 4 —
ENY 2 4 —
F.NY 2 4 —

1 K 2 i 0 1
NY ó 4
DK 1 1 0 1 —

:k 2 1 [0 I —
11 K 2 [ 3 1 -

D 2 1
K b

l\ — 4 ! —
81 ENY 2 Ö 3

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Magyal- királyi államvasutak -

Érkezés délelőtt
óra cs| vonat
perez; nome

Holnap,''november 14-én.
A téli rege.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 13-án.
BOCCACCIO.
Operette 3 felv. írták Zell és 
Gcnce. fordította Evva Lajos 
Zenéjét szerzetté Suppő F. 

Személyek:
F. Hegyi A. 
Dárdai

Boccaccio
Piclro
Scalza
Beatrice
Lottorughi
Isabellia

Németh 
Anday E. 
Gyöngyi 
Csendes E.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 13-án, 

Az operához zárva.
Holnap, november 14-én.

A siicJciiigeni trombitás.
Az opera után:

A h a b a t ii li d e r.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 13-án.

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt helyiséj*1.

Igazgató: S0M0SS Y KAROLY.
Iflagymezö-iitoza 17. sz. alatt.

>) 2..25 
ti— 0.20 
fi.tlO 
(UO 
7.00 
7.10 
7.1." 
7.20 
5.50 
8.r 
ll. 15 
ti.55 

sjIO.05 
10,(5
u.no

vegyes

vegyes

onniib.

>) minőén keit- 
den és péli1. 

1) minden snt- 
dán cs izom.

Érkezés délután
vonat I h o ii n a n

Indulás délelőtt

Piris-iiées
lövis-Arad

l’éfs
X.-Vávail-Kr*Ksá

Hcigiid
néi'iThime-Ti'leit 

Zákány, l’écs 
Vmleíil 

jlatvan-Zólyoiii

Szolnok
tiyór

Szolnok
lionsUntin.-Relgrid

ITnme-Triest
(üidöllii

C.-ak május l-löl 
közlvkedílv.

1.15
1.25: tC“'
1.15 »
1.55! •
«.10 v gye

7.40 
7.50 
[8.15 
|tun 
fl— 
A.ti 
fl.2( 

10.— 
10.45

mnnih.

syoM
'•-gyes
gyors

C. ak csü­
törtökön

nuflka-flerlin 
Kenst.-Szalini -Uulg. 

lifts
Kas.a-Kuttkn * 
S.-ViiaJ lira» ó 

tlmv.ii 
Zákány, l’écs 

Ivinizs*
Zlmuny-lltlgrid 

X-Várad 
(lildíllö 1 

TiiTii-Arad 
lifts

Sslgó-llrján
l'iiiincTneHt

Kr.s'a
I Hrilin-Xuttka 

1, j öv

Hatvanig eiemély-
vonattal.

r.’. '.á; k. -xj.i BelgrAd-Konaiaunn. 
A.öflj szem. HetsUnnt
7.lőj gyors I ItBUkii-flevliu 
7.2t,l szem. Kassá Salgé-Taiján 
7.2oj vegyen Lajos Hl/fo
7.10 szem. Arsd-THyit
7.50 omtiih UKdSlbi
H.ioj szem. Vf<k
8—1 • helgrid
8.2" * Prtdesl
8.40l geovs lifts. Páris

1)10.15; k.-esyr. tiers
10.80, vegyes HstTin
11.Ilit « Ksnize*

012—1 omnib. (üidöllii

I) minden ked­
den és pent.

*) minden sz»r-, 
dán és szóm.

=) minden va- 1

nepnap

Indulás délulán

perc / ; nőnie
hová

fljnj V

:l,lnj vspr. 
4.20; omnib. 
1.35 ezom. 
IS.-I • v U.lll <
7.2(1 i
fl.2"| gyms 
y 301 szem. 
fl.4", vegye 
fl.50 szem.

N.-VRiadllrasíó
Kérő

Kassa. Rntlka * 
lielgr-SzaloH-Konst 

Hatvan 
Szólnék 

Lajos Mizse 
Itiittkx ’ 
üöilölli 

(lyfir
Hatvan-Szolnok 
X.Viiadltrassó

Irad-fövla 
llolgtid 

l’érs. Finair 
Finme-Trieat-Bfrj) 

Zólyom, Itmika

* Hatvaniéi -ze-
mótyvona Ital

• Csak ,-zunibaton

Siíaxb. osztv. nxiitvy. államvasut-társasőíí.

k.-cxp.i.
szem.

1)2.10 
11.88 
7.20 
8.30 
».10 

10.85 tf.-expr. 
s)12.20| omnib.

•) minden szer­
dán és vasár. 

•) minden ked­
den és pént.

Piris-üéesHé"!
Temesvár 

Esztergom-Xina 
Vzeglfd

Konsjaiit.-lliikarest
Eiseknjváv

IJ.10 uinnili. 1
i.ítn
9.19
5.55
8.115 «
9.05 gyors
9.15 omnib.

.

Szeged
llees

llukarcsl-Temesvár 
Hfea

Temesvár
Itées

Xagy.Jlaros

i)3.20ik.-oxi)r. 
0.15 omnib. 
7.151 szem. 
8—1 futárs. j 
A—: özem. 

i)10.45 k.-expr.
' 12—1 omnib.

I) mindenszer-, 
dán ée vasár. , 

i) minden ked-j 
den is pent. I

Dnkarest-KoiiRtaul.
Palota

Temetvir-Ilizii«
Héra
né-.-

lléc«-f'xi is 
Szeged

f 2.10; mnnih
Mii expre«s
2—1 omnib.2.35" x pre-s
3.1" I omnib.
q :
5.35 j «
t*.45| »

7.5»; omnib. 
10— szem.
19.40 gyorsé.

Vür*
Teinesiár-ünkareil

F.rseknlvar
Bén

Palotakeeileeift
Esziergeia-Nina

Xagy-'farei
l’siota

Vili 
Héi *

Czegb-d-Kerskeiaft
Szeged

Oh. leír. sztil». tiéli vastil-iat-siLisriü-

Ma » «soll» lfélttt és Gyilt, llrotlievs Jósé 
Hetire; Iuiltuturolx első fellépte.

6.18
8.58
9.37

10.23

vegyes

fc'yuii

Ilérs-Trlrsl
Székesfehérvár

tly.ii'
Flume-Trlest

1.30
6.31 
8.2« 
9.09

szem Héra
Kanten

Itéis-lli'ái/. 
r.ées-flyiii-

7.15
1 8.35

12.05
vegy.-

l'ragrrhnf-lléri

Kanizsa

12.05J vegyes :

20 vegyei 
1.49]

11.03] szem. S“'“ I :
8.1 D gyors, j 

1,1.99. szem. 1
1 1

Kanirra
Hées

Székesfehériir
Béi«

>iif*k
Székesfehérvár

Vinnie Ti if«' 
Pluine-TiifH life«

értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 12.
A budapesti áru- es

ÍOO kilozram» Különféle
termények

ICO kilogramm
ára V ajMinőé.

ekUit.
Irányzat

Irányzat

Búza. 
Bánaigi

Luczerna magyar 
örös

csendesHeremag 36,—lanyha
szí. kétszer finomított 

Repcze
szilárdRepczeolaj — 

Olajpogácsa 
Disznózsír

J1 frank55.60 16'5 frk.VidékTuzalÜékl M.Ialégensz. áru m.sx.
Városi légenss.-— — 

« 3 darabos
FüstSlt

szilárdítalonna
49.50
54.50Peitndeki 88.60Olvasztott

Boszniai hordóban 1888 
zsákban 1888

szilárd
lanyha.Szilva 10.50to­

ll 50 
17.25iejémegyei 17 80

Szerbiai hordóban 1888 
zsákban 1888 IS*; 8.50

11.00
17.85Bicskái

Magyarészakvideki— *
Bosznialhordóokt.-noe; 

zsákban 1880'
határide-

too kilogram
Szerbiai hordó okt.-nov 

zsákban 1889
■ni«
hektolitere.IrányzatGabona 6 vagy m

70-71
60—611
68-64=
64-68
89-41

76

nélkül

kelem Szlavónia
Szerbiaicsendes

lanyha takarmány 
égetni való
tőrföldei

szitáid Szlavón, szept.-okt.i889 
Szerbiai
Magyar la 
Szerbiai

fczilardhatáridó—bánsági
másneműTengeri

Gnbaca -
szilárdKáposzta^ repcze 

Bánsági repcze
Boszniai 
Fehér la 60.—egendeeBorkő term.
Vörtto 1.
NvOTBlanyha

rga, csnrgatet 
Rozsnyót 
Szlavóniai

181.—180—szilárdViaezk
Tengeri 

Zab

Szesz nyers osztalékolt 
Szeez-éleiztitana

Ka- rencvn 6BTÄKPAPIBOK pénz
ÉBTÉKPAPIBOK

ÉRTÉKPAPÍROK
lUtolsóárkelet

RÉSZVÉNYEKJ

a) Bankok 
Angol-osztrák bank
Bndapestt bankegyes, r.-társ. 
Budapesti korosked. és iparb.r.-L—
Fiaméi hitelbank___— —*
Morvát leszámítoló bank -------- ——
Magyar általános hitelbank-------------
Magyar j elzálog-hitelbank -—• 
Magyar joiznioz-hitelfo. II. klh. td. e. 
Magyar leszámiloló és pénzváltóban*
Osztrák hitelintézet----------- —---------
Osztrák-magyar bank—........... ........
I. magyar iparhank—......—-—~—
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Sziszek i hitelbank...________________
Unio.-bank________________ ——

tJBIztositó táranlatok.
, _ Bécsi biztosító társaság..

Bécsi élet- és jiradék-bizt. társáéig M] 
Első magyar általános bizt. Ints. — llv
Foncióro pesti biztositó Intézet------ ■ ‘
Magyar-franczia biztosító.tarsas—. ar. ZÓj 
Pannónia viszontbiztosító társaság 391 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom---------------------- 6D
Első budapesti-------------;--------r*— CT
EÍbö pancsovai hengermalom™——• 
Erzeébet-malom------------ ——<U
Hengermalom— — —— — bit
Lnjza-malom-------  . ■ — li
Molnárok és sütők
Pannónia---------------
Viktória

dj Közlekedési vállalatok.
eAdria* m. tengeri haj. r.-t....... . J
AlfBld-fiumei.

egyesült 
kraczt vasul részvény-tára.Barea-pakraczi vasú 

Bitaszek-dorabovári 
Buda
Bpei

ipest-péceVvaeut r.-L----------------
VSzt-USrinczhelyiérdekűv.-r.-L ]

Debreezen-hajduuánási v. o. t.

___ akkeloti Vaeut
Erdélyi vasút

ele. r. ll

ALLAMADÓSSAŰ

Hagy. tói. aranyjáradék addmentea^lCMOMOOO-

.» . <e.Azh,Jini aranvban—

.We
plipír”-^<l*1' n AAMnnfoa - A fi
1869.

-i M - ».k' áll. vas. k. ezüstben id- elismerve1889. övi Wiroendó
fiiagy. kir. ny ere meny. kSlcain loo frt _________
i0 0 I 60 Irt™———— u,.

Tiszai is szegedi kölcsön .................. „ ., . . Af
M. 4’ 0 adómentes Magyaron«. Itildteherm.kotv.Ideigl. jegy- la 
lUiyor filMUlwmentuité.1 kOhények

gt $ 1867* záradékkal— &Ja

9 - horvátországi — 955»
9ídélj(i ,y/o

lom
5mŐ
19.76 

117J0 
118.- 
IHiSS 

901— 
119^0 
189.10 
187 60 
38.86

104*60
101(76

161.50

97*60 
100 86 
116^- 
114 — 
114.60 
16-

140.50 
UCM
188.50 
88.76

106.50
lOi-86

EgyesiMt illamadőság papírban máj.-nov. —i———

i :

0 államadósság, ki.or.oli. l|64-k|

1060-kl 100 frt 
1864-kl 100 frt « 
1884-kl 60 fit •

-------5%
I. — 4% 

67* 
5%

A isme.- 
Füst város

•völgyi vizszabályozó-társulat. 
- **e 1870-ből adómentes— 

1871-ből.
Budapest főváros tMO;lkl_kötosöne adómentes

.6% 
, uy, 
.«% 
. 6»A

99*75 100-60

06-76 
86.75 
86.— 
861-» 

109 96 
100.76 
IH'50 
188 60
i7s'fp

178JS0

101.—
108.—

99.60
39.60

U3k-

80.83 
88.15 
80‘50 
86 60 

109-76 
101.85
143.60 
14060 
14640 
178.80
179.60

100.—
108.—
104.—
m—
«•80
lü-r

Győr-sopron-obenfurti vasat 
Ksssa-oderbergi vasút _ „ ,
Magyar-galicziai vasút-----------——
M.ny. V. (székosfehé.var-györgriczi) 
Mirmarosl sóvaeut r.-t. ele. r.
N^Kiki nd a-N.-Bocaketek v.-u. ele.r.
Osztrák-magyar államvasut--------- ar.
Pécs-barcei vasat-----------------------------
SzamosvBlgri vasút t. els. r. —--- 
Szatmár-nagybanyai vasút ele, rkb.
Ttszavidékt vasút---------------------------   ..
Toraozvaigyi vasút ele. részv. 1888.jut, 1 
Osztrák dunagőihajózást társasig™ El
Pesti *9zuti vaspálya---------------------- a

• « • élv. jegy— a

0) Takarékpénztárak. 
Budapesti IIL kerületi———,j
Országos központi ............   3
Pesti első hazai

Osztalék 
188.-re

értékpapírok
Utolsó árkelet

pénz I áru

Egyesült Budapest főváros 
Magyar ált. tak:

fók­
áit. takarékpénztár r.-l 
!•; Különféle vállalatok.

nos waggon-kölesönső társaság
Erdélyi pincze-egy let (Kolozsvárt)------
Eizakmagyarütszági c. kőszónb. r.-t 

í— Fővárosi Casslno-kpület réssv.-tir*.
1j,— Franklin-Társulat könyvnyomda — 
33.— Könyvnyomda «Athenaeum» ™—- 
ií.— pásti könyvnyomda rátzvény-társ.— 

—»s -fallas irudalm.Ua gyatmiai rtu;— í

121.50 125.—
53.— 56.—

*.31.- 131Ó0

332-50 333.—

119 75 160.35
108-60 109 —
311.80 312'-
936— 938.—
170 — 171.—

,759 - 780—

1 —
! „130 — 133 —
995.- 390.—
8375— 1400—
1 74-— 75 —

1320— 1330—

130- 440-
675-— 885 —

234.— 286!—
020.— 680. -
340 — 212.—
408.— 410.-

[740.—
1163 — Í64Í-

100'— 103 —
200.— 201" -
199."— 200 —
197.— 198.—
104*— 105.—

18X1— 181 —
187— 188—
199 — 800__
1$?!-. 158 —
192.— 198—
100,50 191 —

97.— 99 —

Bél- 842*’—
les 60 196-60

—-

84íK— _

888.— 390—
416.- 418—
916.- aio.-

68»-.
»760—
.71»— 730.—
117.- llö.-

166.— íéa.—
841— 86—

154.— 166.-
88*0.— 282."—
476,— 493.—
12(1 Ó— 1260—

IlMirr-

62 5Ü

r
1S-~
33,—
8~

12--
2ll—

5z
t-

iö.-
2U--
5--

32-50

Fiumei jm. rizshánt, és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-félo szeszgyár---- ----------
Gyapjumosó és hiz. első magy.-----
Kereskedelmi testület épülutu------- -
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)--------
Salgótarjáni kőszénbánya--------------
tiőztéglngyár, kőbányai ________ —
Tégla és mészégető, újlaki-----------
Magy. fegyver aföszergyárrészv.-társ. 
Nemzetközi villamossági társaság ™ 
Nemzetközi waggon-k. részv.-türs— 
Rimamiirány-zaigólarjáni vasmit 
Huhlick-féle vasönlüde a gépgyár.
Serfőzde első magyar__
Sertéshizlaló -..........................      m
Spodium és csontlizzfgyár__________ Zl'.l
Szálloda részvény-társaság............... j)
Szállítási vállalat 1. rn........ .................
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.™ ll:J 
Török hir ilohány-egyoiláriis !re ?.il)
LVAtilalvfllgyi üveggyár r.-t. ______   hOQ

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fiiMhitulint, papirérlék _ 5 "j

• • • i: 4
• , ar. v. ez. „a %
• etzálogbank------------------ 5*,,Vn
« « ___________ 5 «/„

rs._' Ifid ii 3J.- 
4™ 1M ISO —
'___ Ni ! 322 —

?50 97A.— 
j 399.— 
114D.- 
I tan.—

102.— 
1 ll 1.60 

97.35 
121.—

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 41 
Kisbirtokoeok orsz. földhitelintézete fl'/

« « « 5 %
Osztrák-magyar bank o. é.---------4'/,%

« • « • •4f,,,é»ro ( %
« * • • * 50 évre * %

Pesti magyar kereskedelmi hank_. 6 %
• • « • WA
« « • «5 %
« « • • 4V,%

Peati magy. kér. bank községi kotr. «•/,» , 
•Albina, takarék- én hltetlntózet™ 6 V,

• • * _ — 6 */o
Nagyszeben földhitelintézet ——. 5 V, 

• * ---------»'/,%
• ált takarékn; fto frt r,

NetebeniiU.tskvékp.40evv. f. lOBC f>% 
Temesvár! első takrékpénztár_________ 6%

•   4WA,
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. t 

nyeremény-jegy™ 
dij kökéin kotr.

1113.60
100-50
98*50

Osztr. rókUviÖL-int. dij I 
• _ kötv. nyerem.

Pesti hazai I tahp e. klh. M

ELSŐ B b's 8 tí É.iT ' 
» hajózási r-Az «Adria. magy. tenger hajózó 

Alföld-fiumei y.u.^r-enékfv.)varot 187». tik"L® 5 

Budapesti köznti vasp. társ. részlet 1'/,%

TiEEfe
■ ponzv. és leezim. bank™

gin-osztrák bank.
I vaaut.

U vasút
rök bírod almi" dohány

1889. 4»A
18fl,cr- UKlUmMifiVtáiorta'

fi«TiSC
áfiitáiotiaaw—.—

ÉRTÉKPAPÍROK. Ulolsóárkolet
pénz I srn

Bátlaazék-Jombovór-iákányi v._. 2 1 5’«
Budapesti lánczhid........... ......  [fii 6*’,
Budapost-pcesi vasút............. ......... ;■ I 4" ,
Déli vaaut _________ 4.0/2t(il márka 4",
Dunagö/hajózási tár.-aeág....... 1ö‘l ÍT1 4'n

« ’ » ____ üli r,"
Északkeleti vaspálya __________ "jfl 5°',

« « (aranyb.)... ÍÍM 5"',
• « «... IWj 6%

Lloyd é,i tőzsde-épület__________ Ifi) 5*'„
éliigyar-galieziai vaspálya-------- ?:|| 5’/0

. «II. kib. M é".»
« i « _ezüs 4"»

i'T.-ny. v. (sz.-fch.-győr-práczi)----- 2Í-1 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib--------- M !,n\,
M. v. clsőlibs. beruh, aronyb.........3>l 5"0
... « . 1888 4'/,%

!. erdélyi vaspálya..........................Jill 5"'„
Győr-eopron-ohenfiirti vasul arany ?Al 3’’, 
Kuzsa-oderbergivasul.osllatbeii... 2'h) 6'« 

« • v. (eporjes-larn.) 3>1 .V,
• » . io*zlr. vonal) 2,11 5%
• • • (in v.) arany ?i') rJ-\

Kossa-Oilorg. Ela. riiz.-kutv. 1889. ez. 4%
. . . « « 1889. ar. 4%
. . « oszt. vonal 1889. ez. 4%

Osztr.-mogyar államvasut arany tol r.% 
(l.-m. ill imv. 188,1 l;ih.jéi) aK»| marka 4”, 
O.-iii. államv. X. kib. 1885. ... Süti fro 3".’,
Tiszavidéki vauit--------    100 5%
Viktoria gőzmalom elsőbb# kötv. ljj 5Va 
MAGAN80RSJEGYE K.

Budavárosi sorsjegy™------- ------------ —,
Keglovieh sorsjegy-----------------------------
A «Jó szív» egyesület soreiegyo ..............
M. sz. korona orsz.-vöröe kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bncst-llpólv. batll. felep—
Az olasz vörös Kereezt egylet -- ------------
Dsztrál: hilelintczet---------------- —........
Osztrák vörös kereszt egylet _____ 
Páur, somjn -mim;------------

Császári királyi arauy (vert)
Császári királyi arany (kör.) 
Oszlrák-nragyar 8 formlos an
20 frankos arany---------
20 márka.

Ij 99.75
103.— 

1 8950

99.— 
100-— 
100 —
871—

100.—
100.—
118.50
115.—
99.75

15150 
100-50 
100 35

92.50
114.—
95.25

59 — 
83.- 
4 40 

1150 
8 — 
15 75 

185.— 
19 50 
57.60

5.96 
5.56 
9.46 
9 4 fi 

11.67

388.-

8I9--

Török arany líra-----------------------------------
Osztrák ez msoyar ezüst----------------------
Német birodalmi bankjegy loo márkányi

Váltót; árfolyama (látra) kriab 
Német bankpiacok 100 márka _. * «/ 
Amsterdam 100 hollandi forintért a1/,"4
Brüsszel 100 frankért-------------------a1/,*/,
Páris 100 frankért------------------------3',,%
Marseille 100 frankért __— — 11 •>/„ 
Svijozl pénzpiaczok 100 frankért... fl'/,*/<,
Zűrien 100 frankért---------------------- 3'/,%
London 10 font sterlingért________ 4
Szeatpétervir 100 rubelért______
Olasz bankp. 100 lira nouve ital.

S55=P

58.45 
98 59

47.16 
47 15 

119 —

i'ii.fl 
10:1.50 

99 5fl

99.50
101 — 
101 -- 
88 — 

101.— 
101 — 
119 — 
111! — 
100 51

102 50
int 60 
io t :
98.—

115.—
96.25

189.—

«0 — 
36.— 

4 60 
12 — 
850 

16 25 
186 — 

20' — 
53 50

5.70
6.C9
9.49
9.19

11.70

68.65 
98.7.i

47.85
471.

119.50

A inai déli tőzsdén 
eladatott

..szállításra“.

I Határidők
Utolsó árkelet ~EIufordult ~k ö

legmag.Üegalaes

JYK\\£‘. "

éVe magyar atanyj 
fflít magyar papirji 
Magyar hitelbank. 
Oittiil; hitelbank.

átadók

ilog hitelbank részvény II k 
4a.o földtehermcntoiitési k.

1SS9. nov.16. 101.20 
1869. nov.16. 07 3» 
1889. nov.15.
1889. dec. 4. | —

101.25
97.10

1101 28« 
97 40

tel 3.) 
97' 15

Az.OiztfÁ^’iüBgyar bank kamaUiía -viltóltiaámltoliuál-áVci zálcgUgyletekhólá i>
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EGYETÉRTÉS, SZERDA. NOVEMBER 13. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szí 
enyszon DofktatásaKfi?nnscKe3 peü*. 
botükhöl 2 Krral, 8 compaát oetUa- 
bö! azedvo 4- krajczUrral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást a<i 
a kladóhivutal Ingyen. Czlmmel ella. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegületék Is fizetendő.

fu Nt oj^carrui iizsionao* ■ — - — "—• -• 1 * ~ ~r . , .. , # I "* íí Jx i • i
SgFcsak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levéíbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt allo szám kozo tetik.
w ____ ■ -------------------- -------- ■ • —■ ■ ■ — "■— . ____  - . - e. á -........„...u 1.,l.t? aAAA BnSXMl

Son1

[caiiuomab'o

nfferéSl

etil»-
Ara:

-----" DOBOZONKÉNT jfnt

RIGLER JÓZSEF ÉBE
•svélboriták es papirnomü-gyar 
B UDAPEST 

Kapható- minden papirüzlelben. 
Bajiiiiii csillagomat

vártam est- hatig, reggel hatá­
rozott iilí i N — hasztalanul!

Prima
1200 holdas hérlet Zala- 
nicgyóljcn kiadandó és 850 
holdas hirtok eladandó. 
Komoly rnflektánsokiiak bö- 
vebbet Österreicher Benő 
Nagykanizsa. ŐG17

Butor-occasio!
I-Ióló-, chódlő-, úri- és idc- 
gen-szoha, szalon hudoir,
valamint luxus-bátorok, to- 
vábbá rúgi ós vj mesterektől 
származó olajfestmények, per­
zsa- és smyrna-szönyegek, 
majoli a, virágtartók, bronz- 
alakok, lámpák, csillárok és 
vagy 30 szoba egyszerű bútor, 
alkalmas nyaralók, szállodák

Írjon lüg ' — mir akart inon- í és kiházasitási kelengyéül, 
dini? — iVvu'.'lalnnságom ki- i Ezen tárgyak részben vagy 
mondhailan Talányaival ne egészben, készpénzfizetés inel-
kinozzon; í..mer, lehetetien- 
ségekre képes vagyok, mert 
szerelme üdvösségem, min­
denem. 6623
eSgSMBB5S^aBM88tiSB>

__ &aflas.
Hufcziiált és is2

péns-szekrények
rendkívül olesó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
wány-utcaa 6. sas. 118-12

lett olcsón adatnak el. Meg­
tekinthető V., Dorottya-u. 
5. szám I. cm. 11718

Jelenleg József-tér 13. sz. 
azelőtt Andrássy-nt 28. al ni

butortelepemet
Ip'cincscn iHisryoblfitotfliin. Az 
nsziíxlo.soUirtl rossz ilzletme- 
ucllik folytán legjobb minőségű, 
linóm és egyszerű liulorzntot az 
előállítási áron nini vettem. Min­
den butorvevö saját érdeke bútor- 
telepemet meglátogatni.
11G-JÍ HECK SÁNDOR.

Egy 20 lóerejü
1 702

coumpoud «/, stabil lokomobil, 
mely keveset lett használva, 
eladó vagy cserében is adatik.

Oeuisch Albert,
Budapesten váczi-körut 22. sz.

Zsebkendőket
valamint mindennemű vft- 
szonlirultat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Voitli Alajos vászon 
áru-gyára Grulich (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
ihm ÁilacoK ami ra inayen.

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kttlosHnkcpen ia, még 
pedig fölötte jutányos fel­

tételek mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
újak, ogy óa többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL TH.-nál
Budapest, Arany,lános-utcza 10. szám

11751

UMRÁTII ÉS TÁRSA
gazd. gépgyár és vnslintlido

Budapest, váczi-körut 60. szám.
ajánlja kitűnő Ezcrkozclü 

*zei'aknvrt#:<l. rdimvAgrt , 
ilnrfilrt és kilkoriorn mór. 
ZNolrt gépelt kézi, járgány és 
gőzhajlásra, továbbá különböző 
nagyságú takarni >tny - fill- 
leszlil liöxzldeit és minden 
egyéb gazdasági eszközeit a leg­
kedvezőbb árak és feltételek 

mellett. 11673
ÁrjesyzéKelc ingyen és Lementve.

Gyáreladás.
Egy nagyobb vúléki magyar 
városban évok óla fennálló és 
még kibővitendő gőzerővel be­
rendezett gyár, mely csak napi 
fogyasztásra való és kárnélktih 
czikket készít, és gazdag ha z- 
not hajt, közbejött viszonyok 
végett olcsón eladó. Szükséges 
tőke kb. 28,000 frt. Ajánlato­
kat «T. 2112» jelige alatt el­
fogad Rudolf Messe Wien, 
I. Seilerstätte 2. 11860

„Az internátua!“
Közérdekű szatíra. — ara har- 
ntinez krajezár. 5582

Csuk valódi

apaságoktól
leveleit, legjobb korban levő 
leKtiiiomabb úri és gyermek- 
ruhrtk lPKoU'Mtbbiin kupim- 
tök IV. kér., F.gyeleniKIrR. sz. 
nx. udvarban elsfi bolt. llgyiin* 
ott nilmkölcBünzft intézet.

Vétel.
Marhatenyésztésre
alkalmas birtok kereste­
tik. Czim a kiadóhivatalban.

5616
Egy

orgona - harmoninmot,
mely olcsó lenne, megvételre 
keresek. Részletre vagy kész­
pénzben fizetve. Ajánlatok ké­
retnek Kék Istvánhoz Izsák, 
Pestmegye. 5621

Alkalmazást keres.

Állami hivatalnok
intelligens fiatal özvegye al­
kalmazást keres mint társal­
kodó, házvezetőnő vagy anya- 
helyettes. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5579

Különféle.

Képzett szabónő
házhoz, vagy haza is elvállal 
munkát. Czime a kiadóhiva­
talban. 5624

Alkalmazást nyer.
Olcsó mérnök

kerestetik ogy már par- 
czollá -ott 60 holdas terü­
let uj kiczölöpüzésére. — 
Czim a kiadóhivatalban.

7709

Oktatás.

Középkorú
özvegynő, mint kulcsárnő, vagy 
egy öreg úrhoz mint gazda- 
asszony állást keres. Bővebbet 
a kiadóban. 5622

Fiatal angolnő
Londonból keres társalgási órá­
kat. Bővebbet akiadóban. 5608

Angolnő
még néhány órával rendelke-

Birtok
Nógrádmogyóben vasúti ál­
lomástól 1 és A órai távolságra 
ti-10 kát, hold házilag ke­
zelt, jó karban álló birtok, 
melyhez 400 hold szántó, 40 
hold kaszáló, 9 hold szőlő, 
cser- és tölgyfából álló erdőség 
és 10 hold belsőség tartozik, 
7 szobából álló urilakkal,hozzá­
tartozókkal, gazdasági épüle­
tekkel és fundus-inslmktussal 
töbli évre bérbe adandó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5606

A nagyérdemű liülgvkü- 
ztinség 1). ügyeimébe!

Kölcsön
6 százalékra

Minden önálló rendes jövede­
lemmel biró személy helyben 
vagy vidéken, az alant irt 
intézetnél GO forinttól 
löOO forintig két és 
fél év alatti visszafizetéssel, 
alapszabályszerüleg megállapí­
tott O'/j-os szemóly- 
li ítélik kölcsönt nyerhet.

Értekezhetni d. u. 4—6-ig.

Gép-harisnya
kötészetem

folyó évi november hó 1-én
Budapest

IV. Váczi-utcza 9. sz. alá
{a Jtiunione palotájába) 

helyeztetett át.
További minél számosabb meg­
rendeléseiért esedezve, marad­

tam tisztelettel 11829
W. Farkas Hermina asszony.

2000 forint
hat hét alatt megduplázható! 
koczkázat nélkül. Ajánlatok, 
«Tisstessóges» czim alatt a 
kiadóhivatalba intézendők.

5625

AJ
Most Eresóbet-körut 22.

zik. Bővebbet a kiadóban. 5609 1 földssint. 11858

Teljes ellátás.
Egy állami hivatalnok család­
jánál egy, esetleg két kisebb 
fiú vagy leányka gondozás 
és teljes házi ellátásra azonnal, 
esetleg deczemhcr 1-től elfo- 
gadlatik. Lakás a múzeum kö­
zelében. Közelebbi értesítés a 
kiadóhivatalban. 5610

I sorsjegyekre, órtókpa- 
I pirókra, zálogjegyekre, I 
I vidéki takarékpénztári 
I részvényekre s arany I 
1 és ezüst póuzuomüekre 
(tetszés szerinti kisebb rész-1 

j leiekben is visszafizethető)I 
bármily összegig ol­

csón iid 11713
íHLtőiEe-sr T.l

bank- és váltóháza
I Budapest, Haivaui-ntcza 17. sz. i
I (Aid pitin tolt lSTO-bnn.)

Fehórmegyében
vasut-allomás melleit, népes 
mezővárosban kétpár kövü 
gőzmalom felállítására 3—4000 
forinttal felestárs keiestetik ; 
molnár előnyben részesül. —
Czim a kiadóhivatalban. 5496 < toktartásmeUctteszközöltetnek.

5627 Legttjal angol Éulöulegességek.
Gummi 2 frttól 6 frtig
Halhólyag 1 « 5 «
Safety-sponges2 « 5 «
KLEIN SÁNDOR-nál Buda-; 
pest, váczi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti-

SORSJÜGYEKRE

értékpapírokra
(viscr.attzcthetü i,,,,;. 
szerinti kisebb rhtle. 
tökben is, bármily 

szeget igen elesőn »4

KOYARY ÁRMIN
bank- és ráltúüzlete 

batvniil-uii-x.il t, 8ti 
llrehcr-Iéle pileu,

____________ mg

Személyi kölcsönt 6via
hivatalnokok, tisztek, keres­
kedők, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak 
Betábl. 4ju/o. Czim "Capita, 
list« Budapest, Erzsébet- 
körnt 42.Naponta9—ll-lg. 
Válaszra 15 kr bélyeg kül­
dendő. 115:40

TOTALZSATEUR
a lierlin-elmrlottenlrargi

f. hó 13-ki lóversenyre fogadásokat cVogadtalnak
^liiíli’ássy-nt 35. sífiáin tilzxt-t

az udvarban baloldalon. 11813

snelyeli a iiizeSő-anyag nagy 
megtakapitása mellett nagyon 
keSíeiiies meBegséget adnak,

ajánl

EHRLICH GUSZTÁV G.
jryyrtviL 11765

BUDfiREST , Károly-körut 15. szám.
Mintakönyvek és árjegyzékek ingyen kiiliietnck.

A mi legjobb liirü ismert es. kir. klz. 
11084 sztibadalmazoU

valódiau 

csak flóktiz-MEID1NGER-0FEN
HEIM^

letiiukben

Budapesten, Thonet-udvarban
kaphatók. — Ajánljuk továbbá a ml min­
den államban szabadalom által védett 

ITao+o szabályozható, töltő, ventillácziós 
39 V Lili kályhánkat kettős köpenynyel.

TT .1»___ fct filstemésztő kandalló vagy
^j£A.CyJULÍJ<§ kályhát látható égéssol.
Központi légfűtések egész épületek részére,

Ssáritókészttlók ipar- és gazdasági czélokra.
Prospektusok ós árjegyzékek ingyen.

MEIFIINGER kályha-gyár
HEIM H. Bécs és Budapesten.

Bées „Hófel létropole"
Ringstrasse. Frans Josefa-Qual. 

fg!í~ IGIső rangú nngy szálloda« TS0 
too B7oba in terem (1 frttól feljebb) ■zemőly-folhusó, ol óterem min 
den országbeli újsággal, „Egyetértő»", pompás üveg-terem, duna 
•Ordök és tavirdní hivatal a szállodában. Szállodái omnibusz n inden vas- 
Bái.audvarlan. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt érák.

luüzi !Sl-»lülaiyilí L. Igazgató.

tss&zzzy________
tmo’intrsti bérei hntonahiirluieatslmit, valamint eetimos , 

itatonueerediál nyert bOtajmsitalat folytán, ezen oi vostudor leg- I 
: unlnj’hhvn ajiinlhntó. P

I Titkos betegségeket, |

I
LtiKyfsőioiySsokut. sebeket, »yj»bilis oldkttvelUesmé« I 
nyelt elyyengillt férltu-ilt, magtimlésefeet, ünfertOsto-

tía ntőlMijall,iiökbél fehérfoHy6et. bele.-.-keudezcs nélkül és bár­
mely n6i bajokat, a levmakaesaiib bőrbetegségekéi, valamint Úju­
kon bim .k következliben bi-allott Ideg- és címek utókövatkezmenyet a 
k£titcrlnczba|oü.ot gyógyít 16 évi Uatonaorvoai tapasztalat 

után a iccujabb s-ydgrymtid szerint alaposan és biztos sikerrel

.Di-. KAJDACSY
volt cs. kir. ezrciíorvos.

y Lakás: Budajiest, V.. Váczi-körut 4. sz. I. cm
; bejárat a lépcsőnél.
H Rendel délelőtt «/.tű—i óráig, este?—S óráig: nőknek u. m. lérllaknalc 

■ külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott lavelekre azonnal

Fürdő-vendéglő.
A Nagyvárad melletti Szent- László, 

vagyis c(Püspökfiirdőbeni) az újonnan épült 
díszes nagy vendéglő (Cnrsalon) lürdő- 
vendégek élelmezése végett 1890. évtől kezdve 
3 évre lévén haszonbérbe adandó, az ez iránti 
ajánlatok azonnal, de legkésőbben f. évi 
deczember hó 20-ig nyújtandók be alulirt 
hivatalnál.

A bort a püspökségi uradalom szolgáltatja ki leg­
nagyobb részt bouteillákban, miért a vendéglős meg­
felelő dijt kap. A sört és egyéb italokat bérlő vendég­
lős méri ki.

Bővebb felvilágosítást alulirt főtiszti hivatal ad.
Nagyvárad, 1889. évi október 2ő-én.

A. 1. sz. püspökség! urailaliti. főtiszti liiv.
11786 (Utánnvomat nem dijaztatik.)

Arczképek fényképek után.
Olajfestés vafju czerusarajz, -mint

legalkalmasabb karácsonyi ajándék.
KítfillÖ Elviszi Ki 1161. Hasonlatosság garantirozva.

Több mint 1000 elismerő nyilatkozat a társadalom minden rétegéből,

Képkeretek dús választékban.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 1184-4

BQNDY B. Budapest, Andrássy-ut 31 sz.
Szab. osztrák-magyar államvasut társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó lcézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hó 
14-én délután 1/a3 órakor az állomás III. számú rak­
tárában nyilvánosan cl fognak árvereztetni.

Budapest, 1889. november hóban.
Az igazgató-bizottság.

500 ARAMAT
adok annak, ki a

5: KOTHE-FOGVIZ S
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás' 

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
BC O T H 33-17 <> O-1» O 33.
kitűnő és gyorsan ható fogtísztitó szer, egy
doboz ára 80 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

80 és 50 kiért ajánltalnak. 9587
Csalt <‘zen véil.jeo-yerycl el- 
liitott üvegek vnlóilialc. Hn- 
uii sitii sulitól óviiUodiií Ítéli.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában király-uteza 12.

MOLL SEIDUTZ POR
Csak akkor valódi, hAÄÄ

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-baj ok­

nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorógós, seókrekcdée, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szótltüldósi helye 
MOLL A., gyógyszerész és cs. lt. u«lv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tucklauben 9.
BzélMIilélt naponta ntáiiíétteL Két doboznál kevesebb nem kEellk.

MOLL- FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

csúz,

;i el ne tó

. kijárat __
I?. válnszoltixtik ce gyógyszerekért ia gondoskodva l
tffiB áaaaaKMBagttaSBMaMM

11389

40 frt 
24 « 
15 «

a nélkül, hogy a legnagyobb üzlethelyiséget: Willig és Rein- 
kopf bécsi úri ruha verseny-csarnokait Nftdor-utcza 4L 
meg ne látogatta volna. Egyetlen egy úri ruhaiizlet által felül 
nem múlt óriási választék a legújabb, legjobb és legtartósabb szö­
vetekből, legnagyobb chic-, fclülmulhatlan pontosság, a legelső 
divatlapok szerint készült úri ruhák izlésteljes előállítása a leg­
nagyobb bámulatba ejt mindenkit, és ezen üzlethelyiség annál 
kedveltebb, mert tulkövetelés, rászedés vagy alku teljesen ki van 
zárva. Ez az egyetlen üzlet Budapesten, mclynen használt öltöze­
tek nem cseréltetnek he és nem adatnak el, tehát e tekintetben is 
minden bizalmatlanság ki van zárva. — Mérték utáni megrende­
lések minden árakon. Gyermeköltönyök a legnagyobb választékban.

Különlegesség: King-Fn-Sacco it 5 frt 50 kr.

11544
Árj eg-yzék:

2 chiffon, 2 ajtós, fényezett............................

1 mosdó szekrény, 2 ajtós....................................
;l éjjeli szekrény ... ...................................................
1 liálószoba, félhomályos ....................................
1 hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 
1 a oszlopokkal « « « “ — 25U «
1 garnitúra renessance alakban, creppböl ................ 90 «
1 « finom selyem lampaszból............................... 1-iO «
1 a borét szövetből .......................................... 100 «
J szalon asztal faragott................................................... 15 <■
1 ebédlő asztal, 5 lábas, 12 személyre................... 15 «
1 kredencz etagére, fényezett ................... ,.......... 80 «
l <1 félhomályos, fehér márványlappal ... 52 «
1 ci egészen faragott, fekete................................ 68 «

Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
ebédlő-, nri-szoba és szalon lerendezések készíttetnek és 
nálunk vásárolt, vagy rendelt bútorokért Írásbeli kezességet 
vállalunk. — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

"VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI,
magyar "biitor-ipav társasága

Budapest. Gizella-tór 3., I. em. Deúlc-utczn sarkán.;

I Az önsegély
liü tanácsadó mindama sze- 
rem séllvnek számúra, a Ilik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Ilaszonnalolvnslialjákt ivábbá 
a# idegességben, szivdobogás- 
Lan.n-héz emésztésben,arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezercknek adja visz- 
sza az erét é« eqészsénct. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. L. Ernst 
hasonszenvi orvosnál, Wien, 
Gisellaslrasse II. A könyv bo- 
rilckba zárva küldetik

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzeölésttl sikeres használat köszvény, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Bnrogatáe alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szét küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Bécs, Stinit, Tuchlnubcn 9. 11512
Szétküldés naponta utánvéttel Két üvegnél kévéséi nem küldetik.

Sertés eladás.
Gróf Crouy Endre ö méltósága Ipoly-Szécsénkei gazdasá­

gában (u. p. Hont-Nagyfalu) igen jutányos áron eladó; ogy 
poland-chlna Iran 4 óvos, egy 3 öves szop kim, polaűd- 

i china és kis jenéi keresztezés; 40 drb 2, 3 és 4 óvei 
kocza, ÍOO drb 6—7 hónapos malacz, részint poland- 

I china és kis jenei részint poland-china és szalonlai keresztes, 
j Továbbá eladó 4 drb 2—3 éves obcrinthdli bika él 
4 drb kétéves oberintháli üszU. Bővebbet

Mártonyi Bódog,
11859 tiszttartónál.

A nekllnli bemutatott számtalan tneyliizliató hitelre Wsi/lnrt. 
irat folytán ezen n-mstarlor Irytnrlrgebben njántható.

Titkos betegségeket,
huBjcsórolyAaokiit és sebeket,!«* onferlóslelée utóbajait, 
oz eliryengUIt rérlierót, mairöniléseket, n bujnlirtrncik 
nlókövetkesményeU, nőknél lehéríolyAsI, bármennyireii 
idültek, valamint mindazon itfil betegséReltet, melyeknek a um*. 
taliuisltKOgyik fnokozója, és bőrbetegségeket gyógyít ujgyőgy. 

ni6«l szerint biztos sikerrel, gycrsmi és ntii|iosiui

Dr. GARAS ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász kir. oszt..főorvos 
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utczn 1. sz­

il. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Kémlel; naponta 10 órától d. e. egész * óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. |S|* Dijazott levelekre a legnagyobb ügyelőmmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz VAI-—•-

lön váróterem.
— XöltiioU leit—
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M. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szegeden.
23362/szám.

Pályázat.
A m. kir. államvasutak kis-kőrösi pályaudvarán folyó évi 

deczember hó 31-vel megüresedő vendéglő üzletének bérbe­
adására ezennel nyilvános pályázat nvittatik. 

j Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett vendéglőt 
! bérbe venni óhajtják, hogy kellő bizonyítványokkal felszerelt 
j és szabályszerűen bélyegzett ajánlatukat f; évi november 
I hó 39-ig a m. kir. államvasutak szegedi üzlelvezelöségúhez 
i nyújtsák he.
: A bérleti feltételek nevezett üzlelvczetöség III. osztályában 
betekinthetök.

• Szeged, 1889. évi október hó 26-án.
Üzletvezetőség.

1Á0YÁR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA.

10 Utitet sztiveg, és 1 kötet (ItiO) licpiuclléklet
Ara fűzve 48 frt, 7:titve 04 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 fit.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg. 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations, 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bö- 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkiilözbetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Htodetécek felvétető ok » 
kiadóhivatalba* Budapes­
ten, IV •keoehemótl.ntoaaö

hl 1888-lki nagy nemzetközi világkiállításon Brüsselben kitüntetett. — Diplom de soclété medicine de francé, Diplom de o:iété | 
d'Hygléne publique de Paris. — A nemzetközi liyglen. kiállításon Gentben a nagy ezüst éremmel lett kitüntetve.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában 
Budapesten megjelentek és minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1890-ik évre szóló következő

}ÁLLÁS NAGY KÉPES NAPTÁRA. V. évf. Szerkesztette
Benedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 képpel 

és teljes tiszti czimtárral.................................................................. Ára 1 irt.

Dr. POLLATSEK
BÉCS, llárlahllferelvasso Xr. 24.

gyógyít llsió

n tudomány legújabb vívmányai 
2i) évi személyes tapasztalatok és 
«zAiii.aliui esetben alkalma­
zott eredmcnydusindilszei-alap. 
jén hugycsőfolyásokat, idillieket 
is, mindennemű wehet cs bőrbe­
tegségei, syphilises utókövetkoj. 
menyeit, kltlöiitisen eltryen- 
trim fvrll-erflt, mindennemű 
utói betegséget, fejerfolyas, húgy­
hólyag ós wérvew bajokat stb. 
hlzlosun, K'.vorwan és ni a- 
powiiii. — Levelezés minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékclti 

— Gyógyszerek küldetnek! 
Henilelfi - Intézet: Wien , 

Mnrinlilircrwlrnwwo 2!t.

ÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM. Ma-
■ gyarorszúg legteljesebb tiszti czimtúrával és a hivatali és irodai gya­

korlatban folyton szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok, 
állami hivatalok, közjegyzői és ügyvédi irodák számára nélkülözhetlen, foly­
ton igénybe vett czimtár, a minőt irodalmunk többet, a hivatalos tiszti 
czimtárt sem véve ki, nem bir fölmutatni. X. évf. Ára 80 kr, kötve 1 frt.

ÉPES CSALÁDI NAPTÁR válogatott szépirodalmi és köz-

szamara
Szenzúczióstalálmány! I)r. Bj>rs<i(li-fcle cs. líir. szabadalmazott clectro-metnlllcus Itveziilék a télim 

gyengeség (impolenlia) gyógyítására. Éltetöleg hat a kimerült idegekre alkalmazása és gyógyszerek nélkül uj erőt 
és ifjúi érzést kölcsönöz az ereje veszteit szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű. 

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény előidézésére.
Az impotens férfiul már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily nagymérvű férfiúi gyenge­

séget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt.

SttÄSta ZDr. BOESODT saatedata»
lílíCS, 1. Kárntnerriwg’ 3. szám.

KZimeritő "brcsű-rölr lciváun.atra ingyen Imnld-etmelí. G779

hasznú tartalommal, számos képpel. Ára 50 kr.

Kitűnő hatású

vértisztitó és vérjavitó-szer
orvosilag javalva 11595

minden családi öröklékenységből és vérmérgezésből szár­
mazó bántalomnál. Különösen ajánltatik: Syphilitikus 
búntalznaknál és az ezek elhanyagolásából származó 
Któbajoknúl. Gövvólykórnál (serophcl), midőn ml- 
rieyilaganatolc és beszűrődött görvólyfekólyek van­
nak jelen. Régi. nehezen gyógyuló sebeknél, chro- 
nikus bőrkiütéseknél — Megbccsiilhetlcn szer: 
köszvény és csúz, idegbántalmak, móhszonvi gör­
csök, továbbá máj- és lépdaganatok ellen. 1 üveg 

Ara 1 frt íí:> kr. — Központi szétküldési raktár:

Kovács Sándor gyógyszert, Nagy-Becskercken.
Raktárak a „következő gyógyszertárakban*. 

Bnd»i«'»«‘*i: l'üBOK JÓZSEF Király-utcra 12-ik szám alatt. 
Sx.eweil: Barcsay K., lvercsztes S. Ariul: Ring L. Rozsnyay M. 
Temesvár: Jalmer K., iaiczay J. Ka««u: Korláth K. Kehre- 
ezen : Dr. RoUehnfk E. Vozwony : Erdy J. Oyűr i Stadler M. 
Sz.. FeK-rvftr: Dieballa Uy. l*6es: Uöbel K. IJJvtclők: 
Grossinger K. Dimitrievics c.r. Szalui,Ikn: Décsy D. Sínket: 
Gajzagó R. Kapn.vár: Czolluor V. Varpalota: Krosclz Gy. 
Hlskolcz : Dr. Szabó Uy Saatmltr : Bossin J. Voucwova : 
Itadda Ft. »rwelz : Müller O. Ptdclmezö-VAsflrhely : Ber- 
nátsky K. F.wx.f-k: Dienes J. Zrtf-rrtb : Kiigl A. Zlmony : Bcnkú 

•, Belgrftct: Draskóczy K. Ilócw: Mitlclbach S. Hohermarkt 8. 
' a: Fragner B. rrttnn : Briehta S. Lemberg: Rücker s".

AZ OBSITOS. Jókedvű kalendáriom a magyar nép számává meg- 
cselekedte egy rokkant huszár. II. évf. Szertelen sok képpel. Ára 30 kr.

L MAGYAR EMBER NAPTÁRA 1890-ik esztendőre. Szép 
történetekkel és képekkel a magyar nép számára. Szerkeszti Kurucz 

Péter. III. évfolyam................................................... . ... ... Ára 30 kr.

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR (JOGÁSZ NAPTÁR). Számos az 
ügyvédi praxisban folyton szükségelt tudnivalóval és teljes igazság­

ügyi czimtárral. XIV. évfolyam. Szerkesztette Szántó József. Ára díszes 
vászonkötésben............................................................................... 1 frt 40 kr.

KÖZHASZNÚ ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet­
ben folyton szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a föld álla­

mainak statistikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. IX. év­
folyam.............................................  Ára díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

M™ ÓKA-NAPTÁR. Az «Üstökös» évkönyve 1890-re. Szerkesztette
ifj. Kakas Márton. Temérdek képpel, százanynyi élczczel. Ára 50 kr.

TÁRCZA-NAPTÁR jegyzék-naplóval és sok tudnivalóval (bélyeg­
tábla, budapesti bérkocsi-dijak, sorsjegyhuzások, kamat-táblák, idegen 

pénzek stb.) Vili. évfolyam............................. Ára aranymetszéssel 24 kr.

arsz- kéziaoiitó szappana
egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

lNÖVÉNY-SZAPPANdhja35kv

eltávolít minden börkilteyet, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.
Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan

* legkltliiöbb glyccrln-ezappaii legliuemahb rózsa.
sÓX'r '8<rnd*85 krV ’ 3 ^ 1 ' nSl'anst rudban

Müller J. L-féle valódi tojás-olaj-szap-
njiii klllllnösen Jótékonyan lint a bőrre, simítja és
r ’ felfrissíti azt, darabja 16 kr. 8 darab 40 kr.

Amaryllis dorée

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, Sun sxlf:
víz mely folytonos" kas* nílatnil a fogak romlását 
megóvja, Üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle sálieyl-fogpor,
nálra nemesik, hegy» fogakat höfebéri

S'szersmlnd a már létező fogbetegségek 
éset is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatásn nrozünomlló szer, üvegje 60 és 80 k>7

hófehérré lesel, de 
tovább tér-

Ixia Lys, Bonquet Elegant, Mimosa,

Kavilpa, a Icgtlnoiuabli és legkedveltebb Iliit-
tztrek, üvegje 1 frt 50 kr. 2 frt 50 kr

és 6 frt.

Müller J. L.-féle Brillantine, j|2í íí
a baj-, szakái- és bajuss fényének és lAcysiginsk 
előidézésére és azoknak kihullásit él tírékenységél 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

1ULLER J. L siappan''S BUDAPESTRaktár; Koronaherczeg‘utcza 2-szappan gyárosnál
-A- "vld-ólcerL -v-alanae2a.2a.3ri h-lmeves

Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.
és teerea3ce<a.ő taratené,!.

IHis választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv lefántcsont és békateknőből, minden­
nemű tülct'ók, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá

gg: Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom SnsiÄTSISUUffÄäKEl
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

1889
BUDAPEST, IV.
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Éudapest, ÍV., Kecpkeméti-utcza 6. szára

Reiner 
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N. Fr. 
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